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 137 رقم الجلسة  محضر  

 .م)2023 د̼سمبر 6ه (5144 جمادى اҡٔولى 22 اҡٔربعاء : التاريخ
ح̲ينالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة: مجلس ل  اҡٔولالخليفة  ،  محمد  رئ̿س 

 المس˖شار̽ن. 
 العاشرة ابتداء من السا̊ة  ق̀قة،  د  وس̑بع وثلاثون  ثلاث سا̊ات  :التوق̀ت

 . عشرة صبا˨االثانية وا߱ق̀قة 
والتصويت ̊لى    اҡٔعمال:ˡدول   المالية رقم  ا߱راسة  قانون   23.55مشروع 

  : 2024̥لس̑نة المالية 
  ؛ ديم تقر̽ر لجنة المالية والتخطيط والتنمية Գق˗صادية تق -
ات    - البرلمانية وǫٔعضاء ا߽لس  المناقشة العامة من ߱ن الفرق وا߽مو̊

  ̎ير المن˖س̑بين؛ 
  الحكومة. رد  -

------ -----------------------------------------------------------------  

 المس˖شار الس̑يد محمد ح̲ين، رئ̿س الجلسة: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
 ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 المس˖شار̽ن المحترمين، الس̑يدات والسادة 

 الحضور الكريم، 
تطبيقا ҡٔحكام ا߱س̑تور والقانون التنظيمي ̥لمالية والنظام ا߱ا˭لي ߽لس  

لى مداولات مك˗ب مجلس المس˖شار̽ن، وكذا مداولات   ،المس˖شار̽ن وبناء̊ 
لتقديم تقر̽ر لجنة  ندوة الرؤساء ذات الصߧ، يخصص ا߽لس هذه الجلسة 
رقم  المالية  قانون  "مشروع  حول  Գق˗صادية،  والتنمية  والتخطيط  المالية 

المالية    55.23 الفرق 2024̥لس̑نة  ߱ن  من  العامة  المناقشة  وبعد ذߵ   ،"
ات البرلمانية وعضوي ا߽لس ̎ير م̲˖س̑بين، وǫٔ˭يرا Գس̑ۡع إلى رد   وا߽مو̊

 الحكومة ̊لى هذه المناقشة.  
وقˍل ǫٔن نباشر ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة، اسمحوا لي ǫٔن ǫٔتقدم Դلشكر 
البرلمانية وعضوي  ات  الفرق وا߽مو̊ الس̑يدات والسادة رؤساء  الجزيل إلى 
وجميع   ا߱ائمة  ا̥لجن  رؤساء  والسادة  الس̑يدة  وإلى  المن˖س̑بين،  ̎ير  ا߽لس 

اد والمالية، الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء ا߽لس، وكذا إلى الس̑يدة وز̽رة Գق˗ص 
الس̑يدات  وجميع  معنا،  الحاضر  Դلميزانية  المكلف  المنتدب  الوز̽ر  والس̑يد 
والسادة ǫٔعضاء الحكومة ̊لى ا߽هودات التي بذلوها في سˌ̀ل المناقشة المعمقة  

 لمشروع قانون المالية ومشاريع الميزانيات الفرعية المنˌ˞قة عنه.  
تعديلات   مع  ̥لحكومة  الإيجابي  التفا̊ل  لتثمين  المناس̑بة  هذه  وǫٔس̑تغل 

من   ǫٔكثر  بقˍول  تفضلت  الحكومة  ̠ون  الموقر،  مجلس̑نا  تعديل،    ǫٔ70عضاء 
 وهي سابقة متميزة في م̲اقشة قوانين المالية ببلادԷ ˓س̑تحق التنويه والتقد̽ر.  
ǫٔطر ا߽لس ̊لى ما بذلوه من مجهودات   إلى  والشكر موصول كذߵ، 
ǫٔشغال مختلف  إ̊داد وموا̠بة  سˌ̀ل  الضاغطة في  الفترة  هذه  جˍارة ˭لال 
هيئات ا߽لس بغرض إنجاح ا߱راسة في نطاق اˡٓҡال القانونية وفي ظروف 

 حس̑نة.  
̊لى   المالية  قانون  مشروع  دراسة  ببرԷمج  الموقر  ا߽لس  تذكير  وǫٔود 
ح̀ث   ˡلسات،  ثلاث  ࠀ  س̑نخصص  وا߳ي  العامة،  الجلسات  مس̑توى 
س̱س̑تهل ǫٔشغال بجلس˖̲ا هذه التي س̑تخصص كما ǫٔسلفت ̥لمناقشة العامة 
ورد الحكومة ̊ليها، وس̑نواصل مساء اليوم بعقد ˡلس̑تين، نخصص اҡٔولى 

لى الجزء اҡٔول من مشروع قانون المالية، وتخصص الجلسة منهما ̥لتصويت ̊
الثانية لمناقشة مشاريع الميزانيات الفرعية والتصويت ̊لى الجزء الثاني و̊لى 

 مشروع قانون المالية ˊرم˗ه. 
̥لس̑يد   مˍاشرة  ا̦كلمة  سˆعٔطي  سمحتم،  إذا  المالية  واҡنٓ،  لجنة  مقرر 

والتخطيط والتنمية Գق˗صادية لتقديم تقر̽ر ا̥لجنة حول مشروع قانون المالية 
  دق̀قة. 15، وذߵ في ˨دود 2024لس̑نة 

و̯رحب Դلس̑يد الوز̽ر المكلف Դلعلاقات مع البرلمان الناطق الرسمي Դسم  
 الحكومة ا߳ي التحق بنا. 

 تفضلوا الس̑يد المقرر مشكورا. 

والتنمية   والتخطيط  المالية  لجنة  مقرر  Դدل،  ̊ابد  الس̑يد  المس˖شار 
  Գق˗صادية:

 الس̑يد الرئ̿س المحترم،  
 السادة الوزراء، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
̼شرفني ǫٔن ǫٔعرض ̊لى ǫٔنظار مجلس̑نا الموقر نص التقر̽ر ا߳ي ǫٔ̊دته لجنة  
المالية والتخطيط والتنمية Գق˗صادية بمˤلس المس˖شار̽ن، بمناس̑بة ا̯تهائها من  

كما ǫٔح̀ل ̊لينا    2024̥لس̑نة المالية    55.23دراسة مشروع قانون المالية رقم  
بع اجۡ̊ات ماراطونية  نونبر، عقدت بعده ǫٔر   15من مجلس النواب، بتاريخ  

تواصلت إلى سا̊ات م˗ˆخٔرة من ا̥ليل، حتى المصادقة ̊ليه يوم فاتح دج̲بر 
نونبر ح̀ث اس̑تغرقت ا߱راسة    16بعدما شرعت في م̲اقش̑ته يوم الخم̿س  

 سا̊ة عمل. 23ف̀ه 
ه Դلشكر والتقد̽ر ̥لس̑يدة Էدية ف˗اح  lتوǫٔ ٔنǫ ،واسمحوا لي في البداية
وز̽رة Գق˗صاد والمالية والس̑يد فوزي لقجع وز̽ر الميزانية، وجميع مدراء وǫٔطر 
ˊكل  معززة  وموثقة  مك˗وبة  وǫٔرقام  معطيات  به من  تقدموا  ما  ̊لى  الوزارة 

ع من مس̑توى المؤشرات، ساهمت في تحسين مقروئية مضام̀نه، الشيء رف
 م̲اقش̑ته في جو ساده التوافق والتعاون. 

والتقد̽ر   الشكر  بˆٔ˭لص عبارات  ǫٔتقدم  ǫٔن  الفرصة دون  تفوتني  كما لا 
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وتدبيره   ˓س̑ييره  حسن  ̊لى  ا̥لجنة  رئ̿س  ǫٔكناو  مسعود  مولاي  ̥لس̑يد 
ǫٔسهموا في م̲اقشة هذا   ҡٔشغالها، و̥لس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، ا߳̽ن 
الإداري  الطاقم  إلى  ǫٔيضا  موصول  الشكر  ومسؤولية،  ˡدية  ˊكل  المشروع 
̥لجنة ̊لى كل ا߽هودات التي بذلها ويبذلها من ˡǫٔل ˓سهيل عمل الس̑يدات 

 السادة المس˖شار̽ن. و 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
نونبر، قدمت ˭لاࠀ الس̑يدة Էدية    16لقد عقدت ا̥لجنة اجۡ̊ا بتاريخ  

ف˗اح وز̽رة Գق˗صاد والمالية عرضا مفصلا ومرقما حول مشروع قانون مالية 
، تطرقت ف̀ه لظروف وس̑ياقات إ̊داده وفق الإطار المرجعي  2024لس̑نة  

Էمج الحكومي،  المس̑تمد من التوݨات الملك̀ة المتضمنة في الخطب الملك̀ة والبر
 وا߳ي إنˌنى ̊لى الفرضيات اҡتٓية: 

  :؛ 3.7نمو الناتج ا߱ا˭لي الخام% 
  :؛ 4عجز الميزانية% 
  :مليون ق̲طار؛  75محصول الحبوب 
  :نԵدولار ̥لطن؛  500سعر ̎از البو 
  :؛ 2.5معدل التضخم% 
   ات الفوسفاط lه ̥لمغرب (دون ا˨˖ساب م̲تو lالطلب ا߱ولي المو

 %؛ 2.9ومش̑تقاته): 
   :ورو مقابل ا߱ولارҡٔ1.08سعر صرف ا . 

اس˖̲د   ̥لمشروع ا߳ي  العامة  ̥لتوݨات  الوز̽رة  الس̑يدة  كما تطرقت 
 ̊لى ǫٔربع مر̝كزات ǫٔساس̑ية وهي: 

   مج إ̊ادة البناء والتˆهٔيل العام ̥لمناطق المتضررة من زلزالԷتنزيل ˊر
 الحوز؛  

  جۡعية؛Գ سس ا߱وߦǫٔ مواصߧ إرساء 
  مواصߧ تنزيل الإصلا˨ات الهيكلية؛ 
 تعز̽ز اس̑تدامة المالية العموم̀ة. 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
̥لس̑نة    55.23تطرقت المناقشة العامة لمضامين مشروع القانون المالي رقم  

، لس̑ياقات إ̊داده الوطنية وا߱ولية و̥لفرضيات التي بني ̊لى 2024المالية  
ومعارضة  ǫٔ̎لبية  المس˖شار̽ن  والسادة  الس̑يدات  ǫٔبدى  ح̀ث  ǫٔساسها، 
التضخمية   الضغوط  اس̑تمرار  تداعيات  الخصوص  ̊لى  تضمنت  ملاحظات 

رات الجيوس̑ياس̑ية وتوالي الصدمات Գق˗صادية التي ǫٔ˛رت في ̮س̑بة والت و̝
ا̦نمو، م˗طرقة ̥لصعوԴت التي يعرفها Գق˗صاد الوطني جراء اس̑تمرار موˡة 
الغلاء في المواد اҡٔساس̑ية وԳرتفاع المضطرد ҡٔسعار المحروقات والجفاف، 

 إضافة إلى تداعيات الزلزال.  
وقد ̊بر المتد˭لون عن الفخر وԳ̊تزاز بما حقق˗ه ا߱بلوماس̑ية المغربية  

تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده 
لمبادرة الحكم ا߳اتي   من ا߱ول  ة  اق˗ناع مجمو̊ بفعل  انتصارات ونجا˨ات  من 

  ̡˪ل واقعي ̥لنزاع المف˗عل حول الصحراء المغربية. 
  2703وفي هذا الصدد، تمت الإشادة Դلقرار الجديد ߽لس اҡٔمن رقم  

ا߳ي ̽كرس قوة ومكانة ومصداق̀ة المبادرة المغربية ̥لحكم ا߳اتي التي ضحدت 
دة الترابية.   كل اҡٔطرو˨ات المتˤاوزة لخصوم الو˨

لقوات   ه، الس̑يدات والسادة المس˖شارون، بتحية اˡٕلال وتقد̽ر̥  lكما تو
المسا̊دة  والقوات  الملكي  وا߱رك  الوطني  اҡٔمن  ال  lولر الملك̀ة،  المسل˪ة 
ورˡال الوقاية المدنية والإدارة الترابية ̊لى تعب˃تهم وتجندهم ا߱ائم، و̊لى ما 

الحوز،   زلزال   Թضحا لاح˗ضان  جسام  تضحيات  من  و̊لى صمودهم قدموه 
 .Է߲من واس̑تقرار بҡٔ Էًومرابطتهم ̊لى الحدود ضما 

البرԷمج  إطلاق  في  الحكومة  بمجهودات  ǫٔيضا،  نوهوا  المتد˭لون 
Գس̑تعˤالي لإيواء المتضرر̽ن من الزلزال المؤلم واح˗ضان الساكنة المتضررة 
في ǫٔرقى ǫٔشكال التضامن والتˆزٓر التي Դǫٔن عنها الشعب المغربي عززت ̥لتميز 

ال ا߱ول  كل  عنه  ̊برت  ا߳ي  والتضامن  Դ߱عم  مش̑يد̽ن  صديقة  المغربي، 
 والشق̀قة ̥لمملكة. 

ǫٔدان   ذߵ  مقابل  ࠀ في  يتعرض  ما  المس˖شارون  والسادة  الس̑يدات 
المدنيون في غزة الصامدة من حرب الاԴٕدة التي ̼ش̑نها العدوان الإسرائيلي،  
̥لقضية   والمساندة  ا߱عم  ǫٔنواع  كل  من  المغربية  المملكة  تقدمه  بما  م̲وهين 
الفلسطي̱̀ة تحت الق̀ادة الرش̑يدة لجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده 

 نة القدس. رئ̿س لج 
وفخرهم   ا̊تزازهم  عن  ǫٔيضا  ̊بروا  المس˖شارون  والسادة  الس̑يدات 

القدم س̑نة   لكرة  إفريق̀ا  تنظيم ߒٔس  وߒٔس   2025لاح˗ضان بلادԷ شرف 
القدم س̑نة   لكرة  "المغرب  2030العالم  الترش̑يح المشترك  إطار ملف   – في 

ا  البرتغال" لما يمثࠁ من إشادة وا̊تراف Դلمكانة الخاصة التي يحظى به   –اس̑بانيا
المغرب بين اҡٔمم الكبرى وا߳ي اح˗ضن ǫٔكبر التظاهرات العالمية و̊لى رǫٔسها 
اجۡ̊ات البنك ا߱ولي وصندوق النقد ا߱ولي، ࠐنئين الس̑يد فوزي لقجع 

 ̊لى ثقة ˡلاߦ الم߶ ا߳ي عينه رئ̿سا ̥لجنة تنظيم الموندԹل. 
وبخصوص الفرضيات التي انˌنى ̊ليها المشروع اعتبرتها اҡٔ̎لبية فرضيات  
واقعية ˔راعي المحيط الجيوس̑ياسي المتقلب، وت̱سجم مع ما هو معمول به ߱ى 
مغربية  بخصوصيات  ̊لمية  منهجية  وفق  ومˍنية  ا߱ولية  المؤسسات  مختلف 

 ˔راعي ˔ر̠يبة Գق˗صاد الوطني.  
وԴلمقابل، اعتبرت مدا˭لات فرق المعارضة ǫٔن الفرضيات والمؤشرات 
التي انˌنى ̊ليها مشروع قانون المالية ̎ير واقعية وم˗ˤاوزة وصعبة التحقق، 
وǫٔنها فرضيات تقفز ̊لى الواقع Գق˗صادي وԳجۡعي المغربي، وԴلغت في 

ة تحققها لاس̑ۤ في التفاؤل وتحمل في طياتها ǫٔس̑ئߧ ̠بيرة حول صدق̀تها وإمكاني
 ظل الس̑ياق ا߱ولي والوطني Գس̑ت˝̲ائي.  
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التنزيل   الحكومة  مواصߧ  المتد˭لون  ثمن  الضريبي،  Դلمحور  ̽رتبط  وفۤ 
العداߦ  ǫٔيضا  ǫٔطر  ا߳ي  الجبائي،  Դلإصلاح  المتعلق  الإطار  ̥لقانون  الفعلي 
الضريˌ̀ة، ووضع نظام ضريبي مس̑تقر، مˌسط وشفاف، يجذب المس˖ثمر̽ن 

ساهم في تحسين م̲اخ اҡٔعمال، مسˤلين التزام الحكومة بمواصߧ الإصلاح   و̼
من ˭لال ف˗ح ورش إصلاح الضريبة ̊لى ا߱˭ل الس̑نة المقˍߧ، لتعز̽ز ثقة 
اء الضريبي من ˭لال اعۡد مقاربة فعاߦ  المس˖ثمر̽ن، ̊لاوة ̊لى توس̑يع الو̊

% من الناتج ا߱ا˭لي 30ومحفزة تدمج القطاع ̎ير المهيكل وا߳ي لا زال يمثل  
شغل حوالي    ملايين شخص.  4الخام و̼

لى ضرورة التعجيل Դٕطلاق ورش إصلاح الجباԹت  كما ǫٔجمع المتد˭لون̊ 
 المحلية. 

المواقف بين مختلف المكوԷت  وفۤ يخص المحور Գق˗صادي، اخ˗لفت 
المت˯ذة ˭لال س̑نة  Դلتدابير الحكوم̀ة  ينوه  اتجاه  والنقابية، بين  الس̑ياس̑ية 

لمواطنين لتعز̽ز السلم   2023 لى القدرة الشرائية̥  والتي همت ǫٔساسا الحفاظ̊ 
مليار درهم ߱عم  Գ  40جۡعي ودعم ال̱س̑يج المقاولاتي ̊بر ضخ ميزانية تفوق

المواد اҡٔساس̑ية، و̊لى رǫٔسها مواصߧ دعم ࠐني النقل، المحافظة ̊لى ǫٔسعار  
̎ير  دعم  وتخصيص  الحيواني،  الرǫٔسمال  حماية  عن  فضلاً  والكهرԴء،  الماء 

مليار درهم   10مس̑بوق ߿تلف السلاسل النباتية والحيوانية من ˭لال تعبئة  
 لمواݨة Զٓǫر الجفاف.  

السام̀ة   المندوبية  في ˨ين اس˖̲دت مدا˭لات ǫٔخرى ̊لى إحصائيات 
̥لتخطيط في م̲اقشة المشروع وا߱اعية إلى تˆهٔيل ال̱س̑يج Գق˗صادي بهدف 

 الرفع من ̮س̑بة الصادرات ̊لى حساب الواردات. 
إنعاش   تلعبه في  الرئ̿سي ا߳ي  ̽رتبط Դلمقاوߦ، تم التذكير Դ߱ور  وفۤ 
ونها الإطار الرئ̿سي لخلق  بر المساهمة في مداخ̀ل ا߱وߦ،̠  Գق˗صاد الوطني̊ 
إلى  ا߱عوة  تمت  اҡٔزمة،  ثقل  وǫٔمام  الشغل  فرص  وإ˨داث  المضافة  القيمة 

 . مواصߧ اتخاذ تدابير تحفيزية لإنعاش وإنقاذ المقاوߦ
الرام̀ة إلى دعم   التنويه Դلتدابير الحكوم̀ة  المالي، تم  وفۤ يتعلق Դلمحور 
ة من النصوص القانونية، إلا   وتمويل Գق˗صاد الوطني من ˭لال إصدار مجمو̊
تمويل Գق˗صاد الوطني   ǫٔن ذߵ لازال محدودا في غياب إرادة حق̀ق̀ة لҢٔبناك̦ 

ع به ǫٔعطاب واخ˗لالات ح̀ث اعتبرت بعض المدا˭لات ǫٔن هذا ǫٔن المشرو
يونيو  ̎اية  إلى  بلغ  ا߳ي  العمومي  ا߱̽ن  تفاقم  في  ˡليا  تبرز  وهيكلية  ب̱̀وية 

منها    1010حوالي    2023 درهم،  ˭ارج̀ة،   244مليار   Էديو درهم  مليار 
مليار درهم   38.2خصصت الحكومة ҡٔداء ǫٔقساط الفوائد اعۡدات قدرت بـ  

 . 2024˭لال س̑نة 
، تمت  130.13وفي الشق المرتبط Դٕصلاح القانون التنظيمي ̥لمالية رقم  

الإشادة بف˗ح هذا الورش الإصلاݮ، وذߵ من ˡǫٔل تعز̽ز دور البرلمان في 
س̑نوات بدل    ǫٔ5داء وظيف˗ه الرقابية، مع المطالبة Դعۡد البرمجة الميزانياتية لمدة  

3  ˤل̱س̑بة̥ لقانون المتعلق بمدونة التԴ ،اصة س̑نوات ارة وˉسن ǫٔحكام انتقالية˭ 

 بˆˡٓال اҡٔداء.  
ǫٔفاد بعض المتد˭لين بˆنٔ بعض مق˗ضياته تثير ̊دة صعوԴت Դعتبار ǫٔن 

  التˤارة تخضع لҢٔعراف ومˍدǫٔ سلطان الإرادة. 
̊لى   س̑يؤ˛ر  ربما  ǫمٓرة  بقوا̊د  اҡٔداء  ˡٓǫال  ا˨ترام  المشرع  فرض  ǫٔن  كما 
القانوني ا߳ي  سيرورة التˤارة، ߳ߵ طالبوا Դٕجراء تق̀يم وت˖ˍع ǫٓ˛ر المق˗ضى 
يلزم اҡٔش˯اص ا߳اتيين ǫٔو Գعتباريين ǫٔن يقدموا للإدارة تصريحا مؤشرا ̊ليه  

 معتمد. من طرف مراقب الحساԴت ǫٔو خˍير محاس̑بي ǫٔو محاسب  
رتبط بمحور Գس˖ۢر، تم التذكير بدور Գس˖ۢر في تحريك ا߱ورة   وفۤ̽ 
Գق˗صادية الوطنية، وفي تقوية ا̦نمو والتقليص من البطاߦ، مع التنويه Դلتنزيل 
السريع لقانون الإطار المتعلق Դلاس˖ۢر، وبتفعيل نصوصه التطبيق̀ة، وهو ما 

̥لقطاع الخاص س̑يؤدي إلى تحويل ̮س̑بة Գس˖ۢرات إلى  الثلثين Դل̱س̑بة 
س̑نة   ǫٔفق  في  العام  ̥لقطاع  وتعبئة  2035والثلث  من    550،  درهم  مليار 

، فضلا  ǫٔ2026لف م̲صب شغل في ǫٔفق س̑نة    Գ500س˖ۢرات، مع ˭لق  
الطاقات  في  ومواصߧ Գس˖ۢر  م̀ثاق Գس˖ۢر  ǫٔجرǫٔة  ˔ثمين حصيߧ  عن 

طا كما  الطاق̀ة،  الس̑يادة  لضمان  في المتˤددة  Գس˖ۢر  ورش  بف˗ح  لبوا 
Գق˗صاد اҡٔزرق مش̑يد̽ن في هذا الإطار Դلتعديلات التي ǫٔد˭لها مجلس̑نا  

   .الموقر ̊لى هذا المشروع والرام̀ة إلى تˆهٔيل قطاع الصيد البحري
التزام الحكومة  وفۤ   العديد من المتد˭لين  ثمن  يخص المحور Գجۡعي، 

بتنزيل الجدوߦ الزم̲ية التي ˨ددها ˡلاߦ الم߶ والتي تضمنها القانون الإطار 
ا߱وߦ  بمˆسٔسة  الحكومة  التزام  إطار  في  وذߵ  Դلحماية Գجۡعية،  المتعلق 

الإجˍار  الصحية  التغطية  تعميم  تˆٔهيل Գجۡعية، والتي همت  ية من ˭لال 
ذات  والتنظيمية  القانونية  الترسانة  كل  Դٕخراج  الوطنية،  الصحية  المنظومة 
الصߧ، مثمنين قرار الرفع من ميزان̿تها في رقم ̎ير مس̑بوق، إضافة إلى إطلاق 
مالية لصندوق المقاصة مع وضع   المباشر، وتخصيص اعۡدات  ˊرԷمج ا߱عم 

وية، ومواصߧ الجهود الوطنية لإصلاح ˭ارطة طريق لإصلاح المنظومة الترب 
م̲ظومة العداߦ، معتبر̽ن ǫٔن هذه الإصلا˨ات س˖̲قلنا من المقاربة ا̥ليبرالية  

 إلى مقاربة ا߱وߦ Գجۡعية. 
ا߱وߦ Գجۡعية لا تختزل في  ǫٔن  ǫٔخرى  مدا˭لات  اعتبرت  Դلمقابل، 
تعميم الحماية Գجۡعية، وإنما يتعلق اҡٔمر بتحسين الخدمات العموم̀ة، لاس̑ۤ 

 في القطا̊ات اҡٔساس̑ية كالص˪ة، التعليم والشغل. 
هذا، وقد نوه المتد˭لون ببرԷمج ا߱عم Գجۡعي المباشر واҡٔسر الفقيرة  
ا߱وߦ  بين  Գجۡعي  التعاقد  مجال  في  ˡديدة  ثورة  معتبرينه  والهشة، 

 والمواطنين، Դلرغم من الظرف̀ة الصعبة. 
طالبوا  ̥لسكن، ح̀ث  المباشر  ل߲عم  الملكي  ԴلبرԷمج  الإشادة  تمت  كما 
بتعميم هذا البرԷمج ̊لى المناطق القروية والجبلية التي لم ˓س̑تفد من ˊرامج 
السكن Գجۡعي و́رامج محاربة السكن ̎ير اللائق وفقا ̥لمعايير والمقاي̿س 

 التي تمكن اҡٔسر Գس̑تفادة من هذا البرԷمج. 
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رԷمج تقليص   ثمين́  وفۤ ̽رتبط بˆٔجرǫٔة وتنزيل ورش الجهوية المتقدمة، تم̝ 
الفوارق Գجۡعية وا߽الية لاس̑ۤ مؤشرات تمدرس الف˗يات Դلعالم القروي، 
وتحسين ظروف التزود Դلماء الصالح ̥لشرب والكهرԴء، مع ا߱عوة إلى تمكين 

̿س˖̀ة والموارد ال  lشرية، ح̀ث طالبوا بضرورة الجهات من الإمكانيات ا̥لوˌ
 ˓سريع ورش اللاتمركز الإداري.  

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
في معرض جوابها، توݨت الس̑يدة الوز̽رة Դلشكر ̥لس̑يدات والسادة 
المس˖شار̽ن ̊لى تفا̊لهم الإيجابي في م̲اقشة مضامين مشروع قانون المالية 

 . 2024̥لس̑نة المالية 
وذ̠رت ǫٔن الإطار المرجعي لإ̊داد هذا المشروع يندرج في إطار تنزيل 
بعين Գعتبار   يˆٔ˭ذ  الحكومي،  البرԷمج  السام̀ة والتزامات  الملك̀ة  الخطب 
وكذا   ا߱وߦ،  ميزانية  ̊لى  وتˆٔثيره  اҡٔزمات  بتوالي  الموسوم  ا߱ولي  الس̑ياق 

عت تحت  الس̑ياق الوطني Գس̑ت˝̲ائي والصعب، موضحة ǫٔن بلادԷ اس̑تطا
الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله الحفاظ ̊لى 
وثيرة التقدم Գق˗صادي وԳجۡعي ومواصߧ تنزيل اҡٔوراش الكبرى وهو 
شجا̊ة  ̊لى  مؤكدة  اҡٔزمات  مواݨة  في  الوطني  Գق˗صاد  م̲ا̊ة  يبين  ما 

 نون مالي تعديلي. الحكومة التي لم تختܺ وراء اҡٔزمة ولم تلˤˆٔ إلى قا
الس̑يدة   ذ̠رت  ̥لمواطنين،  الشرائية  القدرة  بدعم  المرتبط  الشق  وفي 

، و̊لى 2022الوز̽رة Դلعديد من الإجراءات التي اتخذتها الحكومة م̲ذ س̑نة  
رǫٔسها مˆٔسسة الحوار Գجۡعي، ا߳ي خصصت ࠀ اعۡدات مالية بلغت  

التعاون    مليار درهم، مما انعكس إيجاԴً ̊لى الطبقة المتوسطة، داعية إلى  14
بين جميع الفا̊لين للإسراع Դٕخراج قانون الإضراب ومدونة الشغل إلى ˨يز 

 الوجود. 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
من ݨته ǫٔوضح الس̑يد فوزي لقجع وز̽ر الميزانية جواԴ ̊لى مدا˭لات 
الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن ǫٔن الحكومة تعمل ̊لى تجس̑يد اخ˗ياراتها في 
مشروع قانون المالية، وقدمت كل التوضي˪ات اللازمة̄ شˆٔنها، وǫٔن المعطيات 

اҡٔطراف صح جميع  تقاسم  Դ߱قة في ظل  ت˖سم  المعتمدة  هذه والمؤشرات  ة 
  اҡٔرقام. 

الخيار   لتعز̽ز  ǫٔساسي  مد˭ل  حولها  اҡرٓاء  في  Գخ˗لاف  ǫٔن  مبرزاً 
ا߱يمقراطي ببلادԷ، رافضاً ال˖شك̀ك في صحة اҡٔرقام والمؤشرات المعتمدة في 
وضع الفرضيات التي بني ̊ليها هذا المشروع، مؤكدا ̊لى اس̑تعداد الحكومة 

الف مع  والتفا̊ل  المس˖شار̽ن  والسادة  ̥لس̑يدات  إيضا˨ات  رضيات لتقديم 
بين  ما  المشتركة  ا߱س̑تورية  المسؤولية  إطار  في  دت وذߵ  lو إن  البديߧ 

 الحكومة والبرلمان. 
القرن   ثماني̱̀ات  ǫٔن المغرب عرف الجفاف م̲ذ  ǫٔكد ̊لى  الس̑يد الوز̽ر 

، وكان م˗وقعاً ǫٔن يتم إنجاز  2009الماضي وǫٔنه تم إ̊داد إستراتيجية الماء س̑نة  

، وكذا إنجاز محطة تحلية م̀اه البحر 2013الشطر اҡٔول منها ˭لال س̑نة  
مليون لتر مكعب،   300والتي تهم تحلية    2014بمدينة ا߱ار البيضاء س̑نة  

موضحاً ǫٔن ǫٔزمة الماء راجع إلى س̑بˌين رئ̿س̑يين هما التˆٔخر في إنجاز المشاريع  
ǫٔمام   وǫٔنه   ،Էبلاد ̊لى  الجفاف  س̑نوات  وتعاقب  الوضع  المبرمجة،  هذا 

Գس̑ت˝̲ائي فإن الحكومة تضع ضمن ǫٔولوԹتها ˨ل ǫٔزمة الماء وԴشرت العملية 
 Դلسر̊ة المطلوبة. 

وبخصوص إصلاح صندوق المقاصة، ǫٔفاد الس̑يد الوز̽ر ǫٔن خ̀ار الحكومة  
، مبرزاً ǫٔنه بحˤة مكافحة الفقر والهشاشة  2026هو ˓سق̀ف اҡٔسعار في ǫٔفق  

بلغت   والتي  المقاصة  لصندوق  ا߿صصة  مليار    150تم صرف Գعۡدات 
 ، اس̑تفاد منها الم̿سورون ǫٔكثر. 2015درهم م̲ذ س̑نة 

تعتمدها  التي  Գق˗صادية  Գخ˗يارات  ǫٔن  إلى  الوز̽ر  الس̑يد  لص  و˭
الحكومة واضحة وذߵ في إطار مشروع مجتمعي يقوده صاحب الجلاߦ الم߶ 

 محمد السادس نصره الله وǫٔيده. 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
في إطار دراسة مواد هذا المشروع، ا̯كˍت ا̥لجنة ̊لى دراسة مختلف  
التقر̽ر  في  مفصل  ˉشكل  تجدونها  تضمنها،  التي  والضريˌ̀ة  الجمر̠ية  التدابير 

 تعديل ǫٔح̀لت ̊لى الشكل التالي:   243الموزع ̊ليكم، تعزز بتقديم 
 :̎لبيةҡٔة ا  تعديلا؛  37 فرق ومجمو̊
 :تعديلا؛  28 الفريق الحركي 
  شتراكــيԳ تحادية:-الفريقԳ تعديلا؛  20 المعارضة 
  :تحاد العام لمقاولات المغربԳ تعديلا؛  28 فريق 
 :تح̓اد المغربي ̥لشغلԳ تعديلا؛  39 فريق 
 :ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل  تعديلا؛  32 مجمو̊
 :جۡعيةԳ ة العداߦ  تعديلا؛  29 مجمو̊
 :لمغربԴ تحاد الوطني ̥لشغلԳ تعديلا.  30 مس˖شارا 

، اجۡ̊ا مطولا، 2023هذا، وقد عقدت ا̥لجنة يوم الجمعة فاتح دج̲بر  
خصص ̥لبت في التعديلات والتصويت ̊لى مواد الجزء اҡٔول من مشروع 

 . 2024القانون المالي لس̑نة 
تعديلا في رقم ق̀اسي   73وبل̒غ ̊دد التعديلات المقˍوߦ من طرف ا̥لجنة  

المالية، وتم رفض   قوانين  م̲اقشة  فۤ   52و̎ير مس̑بوق في Եريخ  تعديلا، 
 تعديلا من طرف مقدميها.   118سحب 

وقد صادقت ا̥لجنة ̊لى التعديلات المقدمة و̊لى مواد مشروع القانون  
 وǫٔبوابه وفق ˡدول التصويت المرفق بهذا التقر̽ر. 

عرض   وعند  رقم  هذا،  المالية  قانون  من مشروع  اҡٔول    55.23الجزء 
ليه ا̥لجنة معدلا Դلن˖ˤ̀ة التالية:̊لى التصويت  2024المالية  ̥لس̑نة    ، وافقت̊ 
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 ؛ 11الموافقـون:   - 
 ؛ 04المعارضون:   - 
 . 02الممتنعون:   - 
  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
شكرا الس̑يد مقرر لجنة المالية والتخطيط والتنمية Գق˗صادية، الس̑يد 

 وا˨ترامكم ̥لوقت ا߿صص لكم. ̊ابد Դدل، ̊لى تقديمكم لهذا التقر̽ر  
واҡنٓ س̑ن̱˗قل إلى المناقشة العامة، و̮س̑تهلها بتد˭ل فريق التجمع الوطني  

 لҢٔحرار. 
 دق̀قة.  35تفضلوا الس̑يد الرئ̿س محمد البكوري في ˨دود 

 المس˖شار الس̑يد محمد البكوري: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
هذه المحطة الس̑نوية الهامة لمناقشة مشروع قانون يتˤدد لقاؤԷ اليوم في 

الحكوم̀ة   المنجزات  ˨اضر  بين  يجمع  ا߳ي  الس̑نوي  المشروع  هذا  المالية، 
رԷمجها الحكومي وطرق اس˖ۢرها  وǫفٓاقها ويترجم كذߵ تصور الحكومة لتنزيل́ 

.Էق˗صادية لبلادԳ ̥لمؤهلات الˌشرية 
ǫٔداء الفا̊ل الحكومي  إذ تمنحنا هذه المناس̑بة الهامة فرصة ذهبية لتق̀يم 
والوقوف عند مدى وفائنا ߒٔ̎لبية Դلتزاماتنا وتعهداتنا التي ̊لى ǫٔساسها بني  

 البرԷمج الحكومي ا߳ي تتقاطع ف̀ه ˊرامجنا Գنت˯ابية. 
قˍل الخوض في م̲اقشة مشروع قانون المالية، لابد ǫٔن ننوه Դسم فريق  
محمد   الم߶  ˡلاߦ  بها  يقوم  التي  التاريخية  ԴلزԹرة  لҢٔحرار  الوطني  التجمع 
السادس حفظه الله إلى دوߦ Գمارات العربية المت˪دة الشق̀قة، زԹرة دوߦ 

Ե اس̑تقˍال  المغرب  م߶  اس̑تقˍال  ˭لالها  من  تم  اس̑ت˝̲ائي وصداقة  ريخي 
وبحفاوة ̠بيرة، بقصر الوطن من طرف صاحب السمو الملكي الش̑يخ محمد ˊن 
مكانة  مدى  ̥لعالم  بين  ا߳ي  وهو Գس̑تقˍال  دوߦ Գمارات،  رئ̿س  زايد 

التي يحظى بها ˡلالته كقائد عربي ̠بير، توج بعقد إ̊لان ̎ير    المغربية   ا߱وߦ
ˊكل تˆ̠ٔيد العلاقات المغربية   مس̑بوق كللته شرǫكات اق˗صادية ضخمة س̑تعزز

توǫٔمين لا   ǫٔنها ̊لاقة بين  وǫٔكدت ̊لى  قرن،  التي Էهزت نصف  الإماراتية 
 يفرق ب̿نهما إلا البعد الجغرافي. 

والتي   الوطنية  ذ̠رԹتنا  في  ˭ا߱ة  مع محطات  المناس̑بة  هذه  تتزامن  كما 
لمملكة العلوية الشريفة، ذ̠رى المسيرة الخضراء   ˓شكل جزءا من التاريخ التليد̥ 
ثمن فيها́ كل فخر وا̊تزاز   المظفرة وذ̠رى عيد Գس̑تقلال ا߽يد، وهي م̲اس̑بة̯ 

بمكانة تليق بمقاࠐا في المنتظم ما حقق˗ه ببلادԷ من نماء وازدهار جعلها تحظى  
لى الصعيد القاري تحت الق̀ادة الحكيمة والمتبصرة لقائد اҡٔمة  ا߱ولي، وكذߵ̊ 

امي س̑يادتها ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله.    وصانع نهضتها و˨
̊لى   Էبلاد حققتها  ࠐمة  وم̲جزات  مكاسب  عززتها  التي  المكانة  هذه 

المس̑تمر بمغربية صحرائنا ويعزز  مس̑توԹت م˗عددة يترجمها Գ̊تراف ا߱ولي 
دية وواقعية مشروع الحكم ا߳اتي ويدحض في الوقت نفسه  lمن شرعية و
ǫٔطاريح تجاوزتها الزمن والواقع، يدفع بها المتربصون واҡٔ̊داء ممن يقلقهم تقدم 

بح مش̑يد̽ن  وازدهارها،  نمائها  تحق̀ق  نحو  ب˝ˍات   Էقواتنا  بلاد ورزانة  كمة 
واҡٔمن   المدنية  والوقاية  المسا̊دة  والقوات  الملكي  وا߱رك  الملك̀ة  المسل˪ة 
الوطني ̊لى كل ما يقدمونه من ǫٔعمال ˡҡٔل ǫٔمن هذا الب߲، وكذߵ ˡҡٔل 

 ҡٔمان.  الحكمة التي ̽تميزون بها لاس̑تمرار اҡٔمن وا
كما ̮سˤل ا̊تزازԷ ب̱̀ل بلادԷ شرف تنظيم ǫٔكبر تظاهرتين ̠رويتين ̊لى  

إفريق̀ا   ǫٔمم  ߒٔس  والعالمي،  القاري  العالم  2025الصعيد  وߒٔس  مما 2030،   ،
يجعل منها الواݨة الكروية اҡٔولى لإفريق̀ا وا߱ول العربية وم˞الا ̥لشراكة القوية 

ربطها Դ߱ول الصديقة التي ̮  ها شرف تنظيم ߒٔس العالم لكرة  والمتميزة التي̝  شار̡
التظاهرتين  هاتين  لإنجاح  المطلق  التجند  م̲ا جميعا  يتطلب  وهو ما  القدم، 
و̠سب رهان نجاح تنظيمهما، كما يطمح إلى ذߵ الرԹضي اҡٔول ˡلاߦ الم߶ 

 محمد السادس حفظه الله. 
ولا ˡدال اليوم، ǫٔن مشروع قانون المالية ا߳ي نحن بصدد دراس̑ته يˆتئ  
̠رست   م˗وقعة،  ̎ير  ǫٔ˨داث  طبعته  م̲تظرا  ̽كن  لم  ̊المي  س̑ياق  ظل  في 

"̠وف̀د  بجائحة   ǫٔبد واق˗صادية،  س̑ياس̑ية  Դلتحولات 19-م˗غيرات  مرورا   "
ج̀وس̑ياس̑ية والعسكرية شرق ǫٔوروԴ والشرق اҡٔوسط وانعكاساتها السلبية  

  مختلف دول العالم بما فيها بلادԷ. ̊لى
الإ̮ساني  العقل والضمير  لمنطق  إلى Գح˗كام  فيها  ندعو  م̲اس̑بة  وهي 
النار   ǫٔمام ا̦كارثة الإ̮سانية التي يعرفها قطاع غزة ̊بر تجديد وقف إطلاق 
لفلسطين̿ين حقوقهم  ادل وشامل يضمن̥  وحماية المدنيين في ǫٔفق إقرار سلام̊ 

  المشرو̊ة في إطار ˨ل ا߱ولتين. 
محمد   الم߶  الجلاߦ  صاحب  بها  يقوم  التي  الكˍيرة  Դ߽هودات  ننوه  كما 
̥لمدينة   حماية  الشريف  القدس  ̥لجنة  رئ̿سا  بصف˗ه  حفظه الله،  السادس 

 المقدسة وحفاظا ̊لى وضعها التاريخي وا߱يني. 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

لقد كان الهاجس Գجۡعي ǫٔكثر حضورا ضمن اҡٔولوԹت الكبرى ߿تلف  
شرائح المواطنات والمواطنين، وشكل معطى ǫٔساسي فرض نفسه ̊لى ǫٔداء 
وǫٔثب˖ت   الش̑تات،  ̊ليها  تنغلب  اجۡعية  ˊرامج  تنزيل  ̊بر  العمومي  المدˊر 
معش̑يه  توفير  يعتبر  ا߳ي  الˌس̑يط  المواطن  ذߵ  اس̑تهداف  في  محدود̽تها 
اليومي ǫٔقصى تطلعاته دون ǫٔن يطمح إلى ǫٔكثر من ذߵ من ˭دمات اجۡعية 
˨اولت   وال˖شغيل، ح̀ث  والتعليم  الص˪ة  مجال  المع̿شي في  بمس̑تواه  ˔رقى 
حكومات كانت في وقت قريب ˓شرف ̊لى تدبير الشˆنٔ العام ببلادԷ، الرقي 

ق̀ق اҡٔهداف Դلشˆنٔ Գجۡعي ببلادԷ، إلا ǫٔن الواقع المعاش ǫٔقر بصعوبة تح 
الم̱شودة والتي لم ˔كن من بناء مجتمع مغربي م˗وازن من ح̀ث Գس̑تفادة من  
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الخدمات Գجۡعية وفق م̲ظومة اجۡعية م˗كامߧ تحقق العداߦ Գجۡعية  
 والمساواة.  

فمن كان ҡٔԴمس ̼شرف ̊لى تدبير الشˆنٔ الحكومي ربما ̮سي ǫٔو تناسى 
طبع   فمن  ذߵ  ̊لى  نؤا˭ذ  ولا  Գجۡعي،  ̥لشˆٔن  المتعددة  مقارԴته  نتائج 
المالية   قانون  لمشروع  Գجۡعية  الحموߦ  إلى  وԴلعودة  ال̱س̑يان،  الإ̮سان 

لكي ا߳ي اس̑تحضرت من ˭لاࠀ الحكومة مواصߧ تنزيل الورش الم   2024
̥لحماية Գجۡعية، سواء من ˭لال ضمان اس̑تدامة تمويل ˊرԷمج التغطية 
الصحية الإجˍارية وما يق˗ضيه من تˆٔهيل ̊ام وشامل ̥لمنظومة الصحية ǫٔو 
̊بر تنزيل الورش الوطني ل߲عم Գجۡعي المباشر ا߳ي ̼س̑تهدف الف˄ات 

 الفقيرة واҡٔكثر هشاشة. 
من   به  الق̀ام  البعض  يحاول  عندما  ̥لوقوف  مضطرا  نفسي  ˡǫٔد  وهنا 
الهام ا߳ي ̼س̑تهدف ف˄ات  البرԷمج  تب˯̿س لجهود الحكومة في تنزيل هذا 
واسعة من مجتمعنا المغربي ̊بر شط˪ات إ̊لام̀ة ̽راد منها العودة إلى المشهد 

ه ̥لمس̑نين، فاسمحوا لي ǫٔن ǫٔقول   lرة موضوع ا߱عم الموԶٕلهؤلاء  الس̑ياسي لا
 ǫٔن عزلته الس̑ياس̑ية لا ˨اˡة ࠀ ǫٔن يعتزلها اليوم ǫٔو ̎دا.  

بتدابير ࠐمة ˔رمي ҡٔԴساس    2024كما ˡاء مشروع قانون المالية لس̑نة  
وضبط  Գجۡعية  الثورة  هذه  توا̠ب  لكي  العموم̀ة،  المالية  إصلاح  إلى 
مؤشرات ࠐمة لها حضور ووزن في المعادߦ Գق˗صادية، تتعلق بضبط عجز  

القدرة الشرائية  الميزانية والتحكم في الميزان التˤاري ود̽ن الخزينة والحفاظ ̊لى  
نظام  إقرار  مواصߧ  إلى  Դلإضافة  التضخمية،  الضغوط  ومواݨة  ̥لمواطن 
ضريبي يقوم ̊لى مˍدǫٔ العداߦ الجبائية، Դعتبارها مد˭لا ࠐما لتقدم Գق˗صاد  
بر تثˌ̀ت رؤية اق˗صادية ǫٔكثر وضو˨ا.  لمس˖ثمر̊   الوطني وم̲ح الثقة والتحفيز̥ 

إننا ǫٔمام مشروع جريء واس̑ت˝̲ائي يجمع بين الإرادة والطموح، فلا طالما 
شكلت الحماية Գجۡعية بˆٔبعادها اҡٔربعة التغطية الصحية، ا߱عم Գجۡعي، 
العز̽ز،  الوطن  دا˭ل هذا  لنا  ˨لما  والتقا̊د،  الشغل  فقدان  عن  التعويض 

لصاحب   الملك̀ة  الإرادة  بفعل  يتحقق  اليوم  ̯راه  الم߶ محمد  وا߳ي  الجلاߦ 
المواطنين  من  المس̑تضعفة  ̥لف˄ات  كذߵ  لما  و˨ الله،  حفظه  السادس 

  والمواطنات. 
فلكم ǫٔن تتخيلوا اليوم Դئع م˗جول ǫٔو ࠐني ǫٔو ǫٔرمߧ ǫٔو يتامى لا معيل لهم  
ǫٔو ǫٔسرة يع̿ش بفضل موارد ˉس̑يطة ل̱شاط فلاݮ صغير Դلمناطق الجبلية  
والقروية و̎يرهم من الف˄ات التي نطوي ̊لى ǫٔحوالها ˉشكل ش̑به يومي وتقلق̲ا  

ف ̊لى تدبير شؤونها  ǫٔوضاعها ̊لى ام˗داد ا߽ال الترابي ̥لجما̊ات التي ̮شر 
 كمنتخبين محليين ǫٔو ̮ساهم في ذߵ. 

الطبية   ̥ل˯دمات  الولوج  من  ǫٔولى  ߧ  مر˨ في  تمك̲ت  الف˄ة  هاته  كل 
وԳس˖شفائية العامة والخاصة إسوة بباقي شرائح ا߽تمع المغربي ومن Գس̑تفادة 
والفحوصات  والت˪اليل  اҡٔدوية  ونفقات  العلاج  ملفات  عن  التعويض  من 

فۤ   الطبية، بعدما كانت لا ˓س̑تف̀د من ǫٔي تعويض يذ̠ر عن هذه الخدمات

وضعيتها   ̽راعي  مˍاشر  مالي  دعم  من  ˓س̑تف̀د  Զنية  ߧ  مر˨ وفي  مضى، 
درهم ̥لشهر ̦كل ǫٔسرة، في ǫٔفق رفعه ليصل إلى   Գ500جۡعية ابتداء من  

من ا߿اطر يبدǫٔ من  2026درهم س̑نة    1008 الطفوߦ   200، ودعم لحماية 
عية  ، لҢٔسر التي تعيل ǫٔطفال في وض 2026درهم س̑نة    400درهم ليصل إلى  

إلى   تصل  والثاني  اҡٔول  الجدد،  ̥لمواليد  م̲˪ة  إلى  Դلإضافة   2000إ̊اقة، 
 درهم.  

و̊لى نفس المنوال، ˡاءت الحكومة بدعم ˡديد يهم السكن ̼س̑تهدف  
الطلب بدل من العرض، وا߳ي س̑يمكن بلا شك جزءا ̠بيرا من اҡٔسر من  
ضمان مسكن رئ̿سي يجعلها ǫٔكثر اس̑تقرارا، فالحمد ߸ ا߳ي ǫٔنعم ̊لينا بطول 

وفق   العمر لنع̿ش هذه ا̥لحظة التاريخية الهامة المؤسسة ̥لحماية Գجۡعية
الرؤية الملك̀ة السام̀ة التي رسمها ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله، والتي  

 اجتهدت الحكومة في تنزيلها ˊكل ˡدية ومسؤولية. 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
اء به مشروع مالية    lجۡعي ا߳يԳ ش̑يد  2024تماش̑يا مع هذا الزخم ̮،

الموݨة  السام̀ة  الملك̀ة  الرساߦ  بمضامين  لҢٔحرار  الوطني  التجمع  فريق  في 
̥لس̑يد رئ̿س الحكومة والتي يدعو من ˭لالها ˡلالته إلى ف˗ح ورش مدونة 

اҡٔخ عز̽ز اҡٔسرة بعد ǫٔن تجاوزت عقدها الثاني، ح̀ث عمل رئ̿س الحكومة 
ف˗ح مشاورات  إلى  الرام̀ة  السام̀ة  الملك̀ة  التوجيهات  بلورة  ̊لى  ǫٔخ̲وش 
ا߿تلفة  بˆبٔعاده  وفق منهجية ˡديدة مˍنية ̊لى Գس˖شارة وتقارب موضوع 
ا߱ي̱̀ة والقضائية والحقوق̀ة، بما س̑يمكن من إرساء قا̊دة صلبة لҢٔسرة المغربية  

Դ مةҡٔمير لمركزية دورها في بناء ا߽تمع واǫٔ ߶لاߦ المˡ لشكل ا߳ي يطمح إليه
 المؤم̲ين والضامن لحقوق المواطنات والمواطنين.  

وبنفس القدر من الإشادة نعبر عن ا̊تزازԴ Էلقرار التاريخي لجلاߦ الم߶  
لإقرار الس̑نة اҡٔمازيغية عطߧ وطنية رسمية تجس̑يدا ̥لعناية المولوية السام̀ة 
̥لمغاربة   مشتركا  ثقاف̀ا  رصيدا  Դعتبارها  لҢٔمازيغية  الله  حفظه  يها  يو̦ التي 

 تˤذرة في ǫٔعماق التاريخ.  ومكوǫٔ Էساس̑ية ̥لهوية والحضارة المغربية الم 
لاߦ الم߶   lت م˗عددة تنف̀ذا لتعلۤتԹلى مس̑تو كما ننوه بˆدٔاء الحكومة̊ 
إلى  الرسمية  لغتنا  Դعتبارها  اҡٔمازيغية  ̥لغة  الرسمي  الطابع  لتفعيل  نصره الله 
ا̥لغة العربية وتعز̽ز حضورها في ا߽ال التربوي وԳجۡعي والثقافي  ˡانب 

 والمؤسساتي.

 المحترم، الس̑يد الرئ̿س  
إن هذه الثورة Գجۡعية التي س̑تعرفها بلادԷ تˆٔتي كذߵ كمترجم لقيم  
التˆزٓر والتضامن والۡسك التي تميز مجتمعنا المغربي المعطاء وتغذي ف̀ه روح 
 Էالتكافل، وهي الروح التي جعلت العامل ̼سلط كل اهۡمه ̊لى تفرد بلاد

ماعيا خففت من ˨دته في تعاملها مع كارثة زلزال الحوز، ا߳ي ˭لف ǫٔلما ج
  الهبة الوطنية ̥لتضامن بمختلف شرائح المواطنين ̊لى ام˗داد خريطة المملكة.

المباشر لجلاߦ الم߶  كما بعث ߱ينا جميعا شعورا Դلاطمئنان الإشراف 
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حفظه الله، في مختلف مرا˨ل التد˭ل لمواݨة هذه الواقعة، بدءا بعمليات 
الإ̎اثة مرورا Դلتضامن والإيواء ومˍاشرة تعويض المتضرر̽ن وا̯تهاء ببرԷمج 

) ǫٔقاليم، س̑يمكن من تحق̀ق التنمية المرجوة التي لا طالما 6م˗كامل يهم س̑تة ( 
 شكلت مطلبا مل˪ا لساكنة ت߶ المناطق. 

تنف̀ذا   الواقعة  هذه  مع  ̥لحكومة  السريع  Դلتعاطي  ننوه  ǫٔن  لابد  وهنا 
يقارب   ما  تمكين  ̊بر  السام̀ة،  الملك̀ة  من    24.000̥لتعلۤت  مس̑تف̀د 

ا߱عم  من  ̮س̑بة  إلى  إضافة  الجاري،  لنوفمبر  الشهري  ا߱عم  من  Գس̑تفادة 
  ا߿صص لإ̊ادة ˔رميم وبناء المنازل. 

كما نلمس هذا التˤاوب السريع ̥لحكومة من ˭لال التدابير التي ǫٔتى بها  
لس̑نة   المالية  قانون  البناء    2024مشروع  إ̊ادة  ˊرԷمج  بتنزيل  يتعلق  فۤ 

مواݨة  تدابير  وتوطيد  الحوز  زلزال  من  المتضررة  ̥لمناطق  العام  والتˆهٔيل 
   ) س̑نوات.5تˆٔ˭يراته الظرف̀ة وفق ˊرمجة زم̲ية ممتدة لخمس (

̊لى تنزيل   2024وبنفس روح الجدية ا̯كˍت الحكومة في مشروع مالية  
التربوية   المنظومة  طريق لإصلاح  ثلاثية    2026-2022˭ارطة  مقاربة  وفق 

  اҡٔبعاد، ˓س̑تهدف المدرسة واҡٔس̑تاذ والتلميذ. 
وفي هذا الباب، ǫٔشير إلى ǫٔن الحكومة ̊لى اق˗ناع Եم بˆهمٔية اҡٔس̑تاذ في 
Դلشˆنٔ  الرقي  في  واҡٔساسي  المحوري  ߱وره  ̥لقطاع  إصلاݮ  ǫٔي مشروع 

 التربوي التعليمي وǫٔوضاع المدرسة العموم̀ة التي نف˗خر ̠وننا نتاج لها. 
واعتبارا لهاته المكانة التي يحظى بها اҡٔس̑تاذ قرر الس̑يد رئ̿س الحكومة  
إ̊ادة ف˗ح الحوار ˉشˆنٔ مشروع النظام اҡٔساسي الجديد ҡٔطر التربية والتعليم  
ا߳ي لم ولن يغيب مكانة اҡٔس̑تاذ، بل مع اҡٔسف تم تˆؤيࠁ إلى ̎ير مقاصده  

 وǫٔحكامه.  
هذا المشروع ا߳ي ˡاء كم˯اض لسلسة من المشاورات التي جمعت بين  
ات ا̥لقاء اҡٔ˭ير  lثمن مخر الوزارة الوصية والمركزԹت النقابية، وفي هذا الباب̯ 

 ا߳ي ǫٔشرف ̊ليه الس̑يد رئ̿س الحكومة.  
واس̑تحضارا لقيم التضامن والتˆزٓر التي تميز المعدن اҡٔصيل ߽تمعنا المغربي 
الوطن  مصل˪ة  واس̑تحضار  والتكافل  التضحية  من  ߧ  المر˨ تتطلبه  ولما 
التضحية و̯كران ا߳ات،   التعليم في  ̥لرصيد الحافل ҡٔطر  والمواطن وتتويجا 

لنهوض بˆؤضاع التعليم ببلادԷ وتجاوز النقط   فإننا ندعو إلى تضافر ݨود الجميع̥ 
الخلاف̀ة في حوار مؤسساتي ˡدي ومسؤول Դلشكل ا߳ي س̑يمكن من ˭لق  
 مدرسة عموم̀ة ˨اضنة ̥لعلم والتعلم وǫٔس̑تاذ صانع ̥لتميز وتلميذ مؤهل ̥لنˤاح. 

 الس̑يد الرئ̿س، 
لس̑نة   المالية  قانون  مشروع  الت˪دԹت    2024إن  كل  من  جعل 

الوطني وا߱ولي م̲˪ا لامحنا، وفرصا  الصعيد̽ن  المطرو˨ة ̊لى  والصعوԴت 
̥لنˤاح لا حجج ̥لتبر̽ر، فإذا ما ̊دԷ لقراءة الس̑ياق ا߱ولي الحالي ˊكل تˆٔني 

اق˗صا العالم  يعرفها  التي  التقلبات  كل  عند  الوقوف  ̊بر  وواقعية  دԹ وتجرد 
̎ير   وتوقعات  الرؤية  وضوح  ̊دم  ̊ليه  يغلب  ̊ام  جو  ظل  في  وس̑ياس̑يا 

مطمئنة ҡفٓاق Գق˗صاد العالمي بفعل تولي ارتفاع ̮سب التضخم، ح̀ث من  
، إلا ǫٔنه Դلرغم من  2024-2023% س̱تي  3المتوقع ǫٔن لا يتˤاوز معدل ا̦نمو  

ية ومواݨتها والحد ذߵ تمك̲ت بلادԷ من التˆقٔلم مع المتغيرات Գق˗صادية العالم 
ǫٔن يحقق اق˗صادԷ الوطني نموا بمعدل   % 3.4من Զٓǫرها، ح̀ث من المتوقع 

ليبلغ    2022، وانخفاض في عجز الميزانية Դلمقارنة مع س̑نة  2023نهاية س̑نة  
4.5 .%  

الوطني بدءا  الس̑ياق  اللي يعرفها  المس̑تˤدات  إلى  وإذا ما ̊دԷ كذߵ 
س̑بة التضخم  بتوالي س̑نوات الجفاف والت˪دԹت المرتبطة بنذرة المياه وارتفاع̮ 
ǫٔيضا إلى اҡٔرقام التي عرضتموها، واس̑تحضارا   وا̯تهاء ˊزلزال الحوز وԴلعودة 

دها كاف̀ ة لتجيب بنفسها عما لحجم الت˪دԹت والصعوԴت، ف˗߶ اҡٔرقام لو˨
بذلته هذه الحكومة من ݨود ǫنٓية وسريعة وصعبة في الوقت نفسه لمواݨة 

 ت߶ الصعوԴت ولتجيب كذߵ ̊لى ما ̽روˡه كل المشوشين. 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
إن ما تضمنته التقار̽ر المصاحˍة لمشروع هذا القانون يجعلنا نقر بنˤاح 
الحكومة قˍل ǫٔن تصل حتى م̲تصف عمرها Դلمقارنة مع حجم الصعوԴت التي  

  واݨتها. 
فلقد اس̑تطاعت بنˤاح Դهر ǫٔن تواˡه ت߶ الت˪دԹت وتواصل تنزيل  
˔رت̿ب   وإ̊ادة  تغييره  إلى   ٔˆˤتل ǫٔن  دون  الكبرى  بˆؤراشه  الحكومي  البرԷمج 
ǫٔولوԹته ودون ǫٔن تلˤˆٔ كذߵ لقانون مالي تعديلي ǫٔو ǫٔي وس̑يߧ ǫٔخرى قد 

كومي ا߳ي تخل، لا قدر الله، Դلتزاماتها وتعهداتها المسطرة في البرԷمج الح
 ̊لى ǫٔساسه Էلت ثقة الناخب ومؤسسة البرلمان.  

وԴلعودة إلى العديد من المؤشرات اللي ̊لى ǫٔساسها ǫٔ̊ادت العديد من  
المنظمات ا߱ولية والقارية تصنيف بلادԷ بدءا بمغادرتها اللائحة الرمادية لغسل 
ة العمل المالي وتثˌ̀ت تصنيف بلادԴ Էل̱س̑بة  اҡٔموال وتمويل الإرهاب ߽مو̊

 ˍلية مس̑تقرة.  لوكاߦ "ف̀˖ش" ̥لتصنيف Գنۡئي مع نظرة مس̑تق 
كل هذه المؤشرات الإيجابية مك̲ت من تحسين تصنيف بلادԷ، الشيء  
انعقاد  يعكسه  ما  وهو  ا߱ولية،  المنظمات  كبرԹت  بثقة  تحظى  جعلها  ا߳ي 

بمرا̡ش، وما يترجمه   2023اجۡ̊ات صندوق النقد والبنك ا߱وليين لس̑نة  
التصنيع   مؤشر  ح̀ث  من  ̥لتنمية،  الإفريقي  ̥لبنك  الجديد  التصنيف  ǫٔيضا 
الإفريقي ا߳ي Էلت من ˭لاࠀ بلادԷ المرتبة اҡٔولى ضمن ب߲ان شمال إفريق̀ا  

 .  2010والمرتبة الثانية ̊لى الصعيد القاري مقارنة Դلمرتبة الرابعة س̑نة 
ويˆتئ هذا التصنيف القاري الجديد تتويجا لعودة بلادԷ لحضنها الإفريقي  
وتوطيد ̊لاقات الشراكة التي ˔ربطها Դلعديد من ا߱ول الإفريق̀ة وفق م̲طق  

رابح، ولما يعود Դلنفع ̊لى شعوب القارة بفضل الق̀ادة الحكيمة لصاحب  -رابح
 الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله. 

اصة فۤ  إذ لا يخفى ̊ليكم ǫٔهمية هذه المؤشرات في عوالم Գق˗صاد، و˭
يتعلق بتعز̽ز فرص ˡلب Գس˖ۢر، هذا اҡٔ˭ير ا߳ي جعلت م̲ه الحكومة 
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ديد ومحفز للاس˖ۢر    lق˗صاد الوطني في ظل تب̱يها لميثاقԳ رافعة ࠐمة̦ نهضة
تنف̀ذا ̥لتعلۤت المولوية السام̀ة، ح̀ث عملت الحكومة في هذا الباب ̊لى 
تنزيل النصوص التطبيق̀ة ̥لقانون الإطار، ˭اصة فۤ يتعلق بتفعيل نظام ا߱عم 

بق ̊لى مشاريع Գس˖ۢر ذات اҡٔساسي للاس˖ۢر ونظام ا߱عم الخاص المط 
 الطابع Գستراتيجي. 

المراكز الجهوية للاس˖ۢر، وما رافق   إ̊ادة هيكلة  ǫٔيضا ̊لى  كما عملت 
ذߵ من تدابير ˔روم إلى تˌس̑يط المساطر الإدارية والمصادقة ̊لى اتفاق̀ات 

 لإ˨داث مشاريع اس˖ۢرية.  
يطبع عمل   ا߳ي  الۡسك  ̯ثمن  لҢٔحرار،  الوطني  التجمع  فريق  إننا في 
رسم اليوم صورة مشرفة  رئاسة اҡٔخ عز̽ز ǫٔخ̲وش وا߳ي̝  اҡٔ̎لبية الحكوم̀ة́ 
̥لفا̊ل الس̑ياسي وتعمل ˊكل إصرار ̊لى ˔رجمة تصوراتها ̊لى شكل ˊرامج 

  وقرارات فعاߦ مما س̑يمكنها من ̠سب ثقة المواطنين. 
ˊرلمانية  ߒٔ̎لبية  كذߵ  عملنا  ضمن  ࠀ   Էمكا يجد  ا߳ي  Գ̮سˤام  هذا 
ة اҡٔ̎لبية ߽لس المس˖شار̽ن  وسˆغٔتنم هذه الفرصة كم̱سق لعمل فرق مجمو̊
والفريق   اҡٔصاߦ والمعاصرة  ̥لس̑يد̽ن رئ̿سي فريق  ه ˉشكري وام˗ناني  lتوҡٔ

ا߱يمقر  ا߱س̑توري  ة  مجمو̊ ولم̱سق  والتعادلية  دة  ̥لو˨ اطي Գس̑تقلالي 
) ̊لى نظير ما يبذلونه من تعاون Գ1UGTMجۡعي وكذߵ رئ̿س فريق ( 

كامل في مختلف محطات عملنا البرلماني.    و̝
لس̑نة   المالي  القانون  مشروع  في  ̯رى  Գجۡعية  2024إذ  بحمولته   ،

وԳق˗صادية بمثابة القانون التˆٔس̿سي للاخ˗يار الس̑ياسي ل߲وߦ Գجۡعية،  
مظاهر  كل  اس˖˄صال  إلى  يهدف  ̠بيرا  وطنيا  مشرو̊ا  نعتبره  كذߵ  فإننا 

بين ما هو   التفاوԵت ا߽تمعية بما يحقق التكامل ̊لى مس̑توԹت م˗عددة تجمع
  اق˗صادي واجۡعي. 

في  المساهمة  انخرطت مختلف مكوԷت ا߽لس في  اҡٔساس  و̊لى هذا 
تعديلا قˍلت منها الحكومة    243˔زويد مشروع هذا القانون من ˭لال تقديم  

ات اҡٔ̎لبية، والتي تۡشى   36تعديلا، منها    73 تعديلا تقدمت بها فرق ومجمو̊
ي ̽كرس خ̀ار  في مجملها مع تعهداتنا والتزاماتنا الس̑ياس̑ية، ومن المس̑توى ا߳

 ا߱وߦ Գجۡعية وفق ما يتطلع إليه ˡلاߦ الم߶ محمد السادس حفظه الله. 
لس̑نة   المالية  قانون  ̮ش̑يد دا˭ل   Դ2024لرجوع إلى مضامين مشروع 

فريق التجمع الوطني لҢٔحرار بˆهمٔية الوԶئق المرافقة ࠀ وҡٔԴهداف المرقمة التي  
˨ددتها، ࠐنئ̲̿كم لمس̑توى النضج ا߳ي وصلت إليه الميزانية في هذا المشروع 

ن في Եريخ قوانين من ˭لال الرفع من مس̑توى مقروئ̿تها، والتي تبدو اҡٔحس
المالية، لا سواء من ح̀ث مس̑توى النˤا̊ة في التدبير، ولا من ح̀ث ̊دد 

هدف،   380مؤشرا ˔روم تحق̀ق    790المؤشرات الواضحة التي وصلت إلى  
الجديد   المغربي  بمضمونها  Գجۡعية  ا߱وߦ  ˔كر̼س  اتجاه  في  يذهب  ˡلها 

اҡٔمة، المب̱̀ة   - مفهوم ا߱وߦوالمتفرد، ا߳ي ǫٔضحى نموذˡا ̊الميا مُؤَسّسا ̊لى

 
1 Union Générale des Travailleurs du Maroc . 

̊لى انصهار الشعب مع الم߶ الإ̮سان التوّاق لكي ت˖ˍوǫٔ بلادԷ مصاف ا߱ول 
الراق̀ة وفق مسار م˗واصل لبناء المغرب المتˤدد والمتضامن بحس ̊الٍ من 
التعاضد والتˆزٓر لتحق̀ق الكرامة ̦كافة المغاربة، وضمان التوازن ا߽تمعي ا߳ي 

الجديد ا߳ي Դشره ˡلاߦ  غفلنا عنه لمدة طويߧ، وǫٔضحى ǫٔ˨د رهاԷت العهد
 . 2005الم߶، رائد التنمية الˌشرية م̲ذ ماي  

 الس̑يد الرئ̿س،  
لى ا߱عم المباشر ا߳ي ǫٔقرته لفائدة الف˄ات الفقيرة والمعوزة،  نهܽ الحكومة̊ 
نعتبره اҡٔول في Եريخ الحكومات المغربية، ح̀ث عجزت جميع البرامج السابقة 
في تحق̀ق المبتغى منها، وفق م̲ظومة ˡديدة ار̝كزت ̊لى تجديد ݨود ا߱وߦ 

  بة. في ا߽ال Գجۡعي Դلرغم من الظرف̀ة الصع 
وهنا لابد ǫٔن ننوه بعمل الس̑يد رئ̿س الحكومة، مرة ǫٔخرى، ا߳ي̼ شرف 
شخصيا رفقة الفريق الحكومي المعني ̊لى ت˖ˍع وتنزيل كل تفاصيل هذا الإنجاز، 
سارع  التي  الرقمية  المنصة  الماضي  دج̲بر  فاتح  بداية  انطلاقة  ǫٔعطى  ح̀ث 

س̑تف̀دوا عند نهاية هذا الشهر   المواطنات والمواطنين إلى ال˖سجيل فيها، لكي̼ 
 المعنيون من العملية، طبقا لتعلۤت ˡلاߦ الم߶ في هذا الإطار. 

 ǫٔيها الس̑يدات والسادة،  
لقد عجزت عن إيجاد العبارات وا̦كلمات المناس̑بة لتوصيف مضمون هذا  
البرԷمج، ا߳ي كان يحتاج إلى الشˤا̊ة الس̑ياس̑ية المطلوبة لتنزيࠁ في ظل 
هذه الس̑ياقات الصعبة، لا تختܺ وراء الزلزال، ولا وراء الحرب، ولا وراء  

يقال عنه    الجفاف من ˡǫٔل إقرار هذا ا߱عم، ا߳ي يبقى ǫٔحسن ما يمكن ǫٔن
إلى  تنضاف  بمثابة ̊لامة ضوء م̲يرة ̠بيرة  إجراء ثوري، و̎ير مس̑بوق  ǫٔنه 

 الإنجازات العظمى لجلاߦ الم߶ محمد السادس حفظه الله.  
فˍخصوص ملف المقاصة، فإن إصلا˨ه س̑يكمل ˊرԷمج ا߱عم المباشر، 
إنها   مˍدԳ ǫٔس̑تحقاق،  وفق  م˗درج  وبمنطق  ࠀ  رزينة  بمعالجة  بدǫٔتم  ح̀ث 

 مˍادرة موضوعية وواقعية.  
  104تقولون، الس̑يد الوز̽ر، لا يمكن ҡٔموال المقاصة التي وصلت إلى  

مليار درهم في س̑ن˖ين ǫٔن ̼س̑تف̀د منها الجميع، بل وتصرون ̊لى ǫٔن تذهب  
س̑تحقها، ونحن معكم في هذا الإجراء، بل وس̑ندعمكم ˉشكل مطلق،  إلى من̼ 

اءت    lن مقاربتكم التدريجيةǫٔ ̥لتقليص   وس̑ندافع عن هذا الإجراء، إذ نؤكد لكم
دراهم،   10من مˍالغ المقاصة، بدءا Դلرفع من ثمن ق̲ينة الغاز كل س̑نة بمبلغ  

تمك̲وا من توظيف  سق̀فه حتى̝  لى السكر والغاز بعد˓  وا̯تهاء Դٕلغاء ا߱عم كله̊ 
الهوامش المحصߧ لحماية القدرة الشرائية ̥لمواطنين، والزԹدة في اҡٔجور لحماية  

 صعوبة الظرف̀ة والم˖سمة Դللايقين.   الطبقة المتوسطة Դلرغم من
كما تد˭لتم في ̊دة م̲اس̑بات لإقرار مراس̑يم تنظيمية لرفع كافة الرسوم ̊لى 
اҡٔدوية وا̥لحوم والزيت، هاجسكم في ذߵ التخف̀ض من ǫٔثمنة هاته المنتˤات 
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̥لماء  Դل̱س̑بة  الشˆنٔ  الطبيعية، كما هو  اҡٔقل في مس̑توԹتها  بقاءها ̊لى  ǫٔو 
 والكهرԴء والخبز.  

الفلاح من ˭لال  دعم  والبضائع،  لҢٔش˯اص  Դل̱س̑بة  النقل  وكذا دعم 
ه̦ كل المد˭لات  lديدة تهم دعم مو  lبر إجراءات التخف̀ف من Զǫٔر الجفاف̊ 
الفلاح̀ة، ح̀ث وزعتم مˍالغ مالية ࠐمة لتبقى ǫٔثمنة هذه المواد في مس̑توԹتها 

ار درهم في ملي   45و  2023مليار درهم إضاف̀ة في س̑نة    46العادية، ̊بر ضخ  
مليار درهم في مشروع   16.4، وتواصلون هذا المنحى Դٕقرار  2022س̑نة  

، Դلجرǫٔة والشˤا̊ة، مع مواصلته تخف̀ض القيمة ̊لى القيمة 2024مالية س̑نة  
  المضافة Դل̱س̑بة ̦كل المنتˤات الصيدلية، الماء الصالح ̥لشرب وم̀اه السقي. 

إد˭ال قطاع الصيد البحري إلى القطا̊ات المنظمة من ˡǫٔل Գس̑تفادة 
% 20من اҡٔفاق التي دعمها ̊بر إقرار تخف̀ضات ࠐمة ̊لى القيمة المضافة من  

% ل˖شجيعه ̊لى Գس˖ۢر والإنتاج، خصوصا بعد اҡفٓاق التي حملها  10إلى  
ات البحرية  خطاب المسيرة الخضراء اҡٔ˭ير، ا߳ي د̊ا إلى ف˗ح ورش الصنا̊

و̊لى رǫٔسها صنا̊ة السفن، دون ǫٔن ن̱سى ال˖شجيع ̊لى مواصߧ Գس˖ۢر  
 في مجال اҡٔح̀اء البحرية. 

 المحترم،   الس̑يد الرئ̿س
الثروة   مˍدع  Դم˗ياز،  الس̑ياسي  ˊرԷمجنا  مر̝كزات  ǫٔ˨د  هو  Գس˖ۢر 
والعنصر اҡٔساسي لتحريك ا߱ورة Գق˗صادية الوطنية، والمساهم اҡٔول في 
̊اجزة عن   ǫٔن ا߱وߦ ǫٔضحت  Դلملموس  لنا  تبين  لقد  البطاߦ،  التقليص من 

ذل، إذ بدون اس˖̀عاب كل الطاقات المعطߧ Դلرغم من ا߽هود المقدر ا߳ي يب
 ˓شجيع Գس˖ۢر الخاص لا يمكن القضاء ̊لى البطاߦ.  

م̲ذ   ه  نو̊ من  اҡٔول  يعد  العمومي  للاس˖ۢر  ا߿صص  المالي  فالغلاف 
مليار درهم، رقم ̠بير ˡدا وࠐم ولم   Գ335س̑تقلال، ˨دده المشروع فـي  

̼س̑بق ҡٔية حكومة ǫٔن ˊرمجته حتى في ظروف ال̿سر وԳزدهار التي عرفتها  
امة، وهو ما  المالية العموم̀ة Թǫٔم الخوصصة والهوامش التي وفرتها ̥لخزينة الع

يجعلنا نقر بˆنٔ هذه الحكومة هي حكومة تحدԹت، يبين Դلملموس مدى جرǫٔة  
وإرادية هذا المشروع ا߳ي يواˡه اҡٔزمة واللايقين، وتجعلنا نؤمن بˆٔننا حقا  
من ا߱ول الصا̊دة التي حسّ̱ت من مؤشراتها، وԷلت إعجاب كل المؤسسات 

ۡم ̠بير تطور مالي˖̲ا العموم̀ة وتحسن والمنظمات المالية ا߱ولية التي تتابع Դه
 ǫٔدائها.  

وǫٔعتقد ǫٔن البرلمان ساهم من موقعه في تحسين هذه الصورة ̊بر تجاوبه  
ˊكافة  الموقر  مجلس̑نا  ̊ليه  يجُمع  ما  وهذا  ا˔كم،  مقتر˨ مع  والتواصل  المس̑تمر 
قوسا  نف˗ح  ǫٔن  وهنا يجب  ومعارضة،  ǫٔ̎لبية  والنقابية،  الس̑ياس̑ية  مكوԷته 

ن ǫٔمر ضروري، فˍالإض افة إلى إ̊ادة لنقول إن إصلاح م̲ظومة التربية والتكو̽
النظر في م̲ظومة التعليم لتلائم سوق الشغل، نجد ǫٔن هذه المنظومة التعليمية 
ذري   lي إصلاحǫٔ لازالت تئن تحت ضغط بعض ا̥لوبيات التي تحاول مقاومة

 يعيد ̥لمدرسة العموم̀ة ˊريقها.  

من إجراءات   2024وԴلنظر إلى ما تضمنه مشروع قانون المالية لس̑نة  
̮ش̑يد   ǫٔن  ߳ا وجب  ميزان̿˗ه،  المتتالية في  والزԹدات  القطاع،  لهذا  تحفيزية 
التزم شخصيا   وا߳ي  ǫٔخرى، وشجاعته  مرة  الحكومة،  رئ̿س  الس̑يد  بمواقف 

  Դٕصلاح ǫٔوضاع شغيߧ قطاع التعليم. 
إذ لا يمكن السكوت ̊لى اس̑تمرار بقاء التلام̀ذ ˭ارج القسم، ҡٔن في  

 ذߵ ضياع لمسارهم التعليمي ولمس̑تقˍلهم ا߱راسي. 
سܾ̑   ل̿س  والوزارة  الشغيߧ  بين  الصراع  اҡٔساسي موضوع  النظام  إن 
اع الثقة ̥لمدرسة   lصلا˨ات ࠐمة لإرԴٕ اءˡ لشكل ا߳ي تم ˓سويقه، بحيثԴ
العموم̀ة وتحسين وضعية اҡٔس̑تاذ وǫٔدائه، لҢٔسف تم ˓س̑ي̿سه من طرف 

 من يبخسون عمل المؤسسات و̽ريدون دائما Գش̑تغال ˭ارݨا.  
وهنا ǫٔدعو الحكومة إلى العمل من موقعها إلى ˡانب النقاԴت المسؤوߦ  
̥لفعل النقابي و́ريقه ومحاصرة هذا المد ̎ير   الهيبة والثقة  اع  lإر والجادة إلى 
والتب˯̿س  الكراهية  ߱̊اة  ملاذا  ǫٔصبحت  التي  الت̱س̑يق̀ات  لظاهرة  مفهوم 

رافضين وانتظاراته،  الشعب  مˆسيٓ  ̊لى  الر̠وب  ǫٔلفوا  ا߳ي   ا߳̽ن  Գبتزاز 
ǫٔ̎لبية   مجتمعون،  التعليم  ورˡال  ل̱ساء  اجۡعية  وضعية  مس̑تغߧ  تمارسه 
Դعتبارهم محور  والمعنوي  المادي  بمس̑تواها  ومعارضة، ̊لى ضرورة Գرتقاء 
الإصلاح، إنها مسؤولية مشتركة لنا جميعا يجب اس˖ۢرها وԳش̑تغال ̊ليها  

 والنقابي. لوقف هذا النزيف ا߳ي طال العمل الس̑ياسي 
فما ذنب هذه اҡٔسر التي تعاني من هذه الوضعية المقلقة ̎ير المقˍوߦ، وما  
الشارع، لنؤكد  التلميذة الߴان يتواˡدان اليوم في  التلميذ وهذه  ذنب هذا 
دا˭ل فريق̲ا بˆنٔ هذا الحوار المؤسساتي ا߳ي تباشره الحكومة تحت إشراف 

Թ التي Զǫٔرها  الس̑يد رئ̿س الحكومة ا߳ي حرص شخصيا ̊لى معالجة القضا
تنزيل النظام اҡٔساسي ل̱ساء ورˡال التعليم، حوار لم ̼س̑بق ҡٔي حكومة  
م̲ذ Գس̑تقلال ǫٔن Դشرته Դلجدية المطلوبة والوضوح، وفق ǫٔج̲دة مضبوطة 

من   ǫٔكثر  بلغت  Գخ˗لالات   50وواضحة،  ̦كل  فيها  التطرق  تم  اجۡع، 
اربة ˓شار̠ية مؤسساتية وԳشكاليات التي تع̿ش ̊ليها هذه المنظومة وفق مق

واسعة ǫٔشر̠ت فيها جمعيات Դٓǫء وǫٔولياء التلام̀ذ ا߳̽ن ̊بروا عن تذمرهم من  
Գبتزاز ا߳ي يخضعون ࠀ من طرف من يؤجج هذا الصراع ويحاول إخراˡه 
ا߳ي  المتواصل،  الحوار  ات  lبمخر الحكومة  ࠐنئين  الطبيعي،  س̑ياقه  عن 

 إلى:  ظهرت بوادره اҡٔس̑بوع الماضي وا߳ي ˭لص
̥لتلام̀ذ إلى المدرسة مع الوقف الفوري لهذا الإضراب العودة الفورية   .1

 الظالم؛ 
ليه    .2 ات تعديلية̊  لق لجنة للإ̊داد مقتر˨ تجميد النظام اҡٔساسي مع˭ 

 من ˭لال إلغاء العقوԴت التي تضمنها؛ 
المالية الحالي ا߳ي نحن    .3 قانون  اҡٔجور في مشروع  الزԹدة في   ǫٔبد

 بصدد م̲اقش̑ته. 

ات، لكن لابد ǫٔن نحتاط من   lهمية ودور هذه ا߿رǫٔ نتفهم دا˭ل الفريق
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ǫٔنفس̑نا ǫٔمام  ǫٔنه خ̲وع وا̯كسار لنˤد  الإذ̊ان ا߳ي قد يفسره البعض ̊لى 
 فوضى تغيب فيها المسؤوليات. 

ليها هذا المشروع، نؤكد دا˭ل فريق التجمع   لفرضيات التي بنيُ̊  Դل̱س̑بة̥ 
الوطني لҢٔحرار ̊لى ǫٔنها ت̱سجم مع ما هو معمول به ߱ى مختلف المؤسسات 
مدار   ̊لى  التوقعات  إ̊داد  ˭لالها  من  تم  منهجية  ووفق  ا߱ولية،  العلمية 

˔ر̠يب ˔راعي  مغربية  بخصوصيات  ̊لمية  نعتبرها  منهجية  Գق˗صاد الس̑نة،  ة 
الوطني، وԴلتالي لا ̼سعنا إلا ǫٔن نؤكد ̊لى ǫٔنها فرضيات واقعية ˔راعي المحيط  
الجيوس̑ياسي المتقلب، وهي م̲اس̑بة نطلب فيها من الله س̑ب˪انه وتعالى ǫٔن 

 ̽رحمنا بنعمة المطر. 
وفي اҡٔ˭ير، نؤكد دا˭ل فريق التجمع الوطني لҢٔحرار ̊لى ǫٔن مشروع  

مشروع وا̊د وجريء، شجاع يواˡه اҡٔزمة ويباشر   2024قانون المالية لس̑نة  
تنزيل الإصلا˨ات Գستراتيجية الكبرى التي ǫٔ̊لن عنها ˡلاߦ الم߶ من ˡǫٔل 

 إرساء ǫٔسس ا߱وߦ Գجۡعية. 
  مشروع يذهب في اتجاه إ̊ادة توزيع الثروة لخلق التوازن ا߽تمعي؛ 
  اء لمحاصرة ومحاربة ا̦تهرب الضريبي؛ˡ مشروع قانون 
   مشروع قانون مالي يحافظ ̊لى الس̑يادة المالية ̥لمملكة، معتبر̽نها

 خط ǫٔحمر، م˗حكما في مس̑توى العجز؛ 
   نه خفض منҡٔ ،لطبقة الفقيرة والمعوزةԴ مشروع قانون مالي يعتني

 ǫٔثمنة الماء الصالح ̥لشرب ويحافظ ̊لى اس̑تقرار ثمن الكهرԴء؛ 
   اتˤثمنة النقل الحضري، وكل المنتǫٔ مشروع قانون مالي يخفض من

 الغذائية الواسعة Գس̑تهلاك ߱ى الطبقات الشعبية؛ 
   البحري الصيد  قطاع  مرة  وҡٔول  ينصف  مالي  قانون  مشروع 

 وا߳ي ف˗ح ǫٔمامه ǫفٓاق الإنتاج وԳس˖ۢر؛ 
   ريخ الحكوماتԵ ول مرة فيҡٔ ريخي، يقدمԵ مشروع قانون مالي

المغربية م̲ذ Գس̑تقلال دعما مˍاشرا ̥لف˄ات المعوزة والف˄ات التي لا  
 تتوفر ̊لى سكن رئ̿سي. 

سك˗ه  ̊لى  ا߱وߦ Գجۡعية  بناء  س̑نضع  الإجراءات  هاته  قوة  فˆمٔام 
  الصحي˪ة. 

لا ̼سعنا إلا ǫٔن ̯ثمن مضامين هذا المشروع، بل ǫٔكثر من ذߵ س̱تملكه 
الس̑يد   إنه شرف لحكومة  فيها،  نتواˡد  التي  المواقع  ̊ليه من كل  وس̑ندافع 
 Էنٔ يتحقق هذا المنجز الثوري في عهدǫ خ̲وش، وشرف لنا ߒٔ̎لبيةǫٔ عز̽ز

الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ الم߶   محمد  و̊لى يد هذه الحكومة، تحت 
المغربية   اҡٔسرة  وراعي  الحديث  المغرب  Դني  ور̊اه  الله  نصره  السادس 

اضنها بعطفه المولوي السامي ورضاه.    و˨
ǫٔطال الله في عمر س̑يدԷ الهمام ˡلاߦ الم߶ محمد السادس حفظه الله  

 ور̊اه. 

 والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  إذن نمر مˍاشرة إلى كلمة فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 
 دق̀قة.  25تفضلوا الس̑يد الرئ̿س، في ˨دود 

 المس˖شار الس̑يد عبد الكريم الهمس: 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

بمˤلس  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  Դسم  ا̦كلمة  ǫٔتناول  ǫٔن  ̼شرفني 
، في 2024المس˖شار̽ن، في إطار المناقشة العامة لمشروع قانون المالية لس̑نة  

لحظة دس̑تورية تمكن مجلس̑نا الموقر من الوقوف ̊لى ما تحقق من م̲جزات 
التي رسمها ˡلا الحكيمة  الرؤية  وفق  المس̑تقˍل،  اس˖شراف  ߦ ˔نموية، و̊لى 

مقدمة  في  المغربي  المواطن  تضع  والتي  الله،  نصره  السادس  محمد  الم߶ 
التنموي  الورش الملكي  ǫٔˊرزها  ǫٔوراش، ولعل  الوطنية، ̊بر ̊دة  اҡٔولوԹت 
تعميم  التي جسدتها س̑ياسة  بناء ا߱وߦ Գجۡعية  المتمثل في  Գستراتيجي 

المباشر الهشة، وا߱عم    الحماية Գجۡعية، و́رԷمج ا߱عم Գجۡعي  لҢٔسر 
المباشر في مجال السكن، إضافة إلى المشروع الملكي الطموح لمدونة اҡٔسرة،  
لتصبح ǫٔكثر ا̮سˤاما مع التطورات التي تعرفها اҡٔسرة المغربية وǫٔكثر إنصافا 
̥لمرǫٔة، مما س̑يمكن من تحسين الوضع المع̿شي لملايين اҡٔسر واҡٔطفال، وهو 

مسار ا̦نموذج التنموي الوطني الجديد، ا߳ي   ما س̿شكل انعطافة كبرى في
بق̀ادة  المغربي  الشعب  لها  يطمح  التي  الشامߧ  التنمية  ˔كر̼س  ̊لى  ̽راهن 

 صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله. 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
تحدԹ حق̀ق̀ا ̦كل دول المعمور، بما فيها بلادԷ،   2023لقد شكلت س̑نة 

والجيوس̑ياس̑ية  الصحية  ا߱ولية  والت˪دԹت  المتتالية  اҡٔزمات  جراء 
العالمية  لҢٔسعار  التدريجي  Գرتفاع  خصائصها  ǫٔˊرز  الصعبة،  وԳق˗صادية 

Դلموازاة   الطاقة)،  ǫٔسعار  القمح/  ǫٔسعار   / اҡٔولية  المواد  ه (ǫٔسعار  lالتو مع 
تضخمية في  عنه ضغوطات  نتج  ما  دوليا،  النقدية  ̥لس̑ياسات  ال˖شديدي 

راجع معدلات ا̦نمو مقارنة ˉس̑نة   ، وهو 2022مس̑توԹت مرتفعة، Դلموازاة مع̝ 
س̑ياق دولي م˖سم Դلتقلبات وبعدم اليقين، اҡٔمر ا߳ي فرض ̊لى الحكومة 

ˤߧ لتخف̀ف Զٓǫر الضغوط الحالية المبادرة إلى إبداع الحلول الفورية والمس̑تع 
  .Էق˗صادية ا߱ولية المس̑ت˪دثة ̊لى بلادԳ 

ب˖̲ف̀ذ محاور البرԷمج الحكومي  وفي نفس الوقت، Գس̑تمرار في الوفاء 
  المتعاقد حوࠀ مع الشعب. 

و́كل جرǫٔة وشجا̊ة نقول بˆنٔ النتائج كانت مبهرة، بحيث ǫٔولا حقق̲ا ߒٔ̎لبية  
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النˤاح في التصدي لҢٔزمة، وԶنيا، في الوفاء ̥لمشاريع واҡٔوراش المعلنة في  
البرԷمج الحكومي، بفضل الكفاءة في التدبير، وبفضل الثقة التي سارت تحظى 
النقد   ̥لبنك وصندوق  الس̑نوي  عقد Գجۡع  دليل هو  ير  و˭  ،Էبلاد بها 

  تو́ر الماضي. ǫٔك  15و 09ا߱وليين بمدينة مرا̡ش ˭لال الفترة ما بين  
وهنا لا ̯ريد ǫٔن تفوتنا هذه المناس̑بة دون ǫٔن ننوه و̮ش̑يد Դلتنظيم المحكم  
والمتميز، والنˤاح الباهر ا߳ي تميز به هذا ا̥لقاء، بفضل ݨود الحكومة ومنها  
ݨود الس̑يدة الوز̽رة والس̑يد الوز̽ر المنتدب والس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية، وݨود 

المحلية ورئاسة ݨة مرا̡ش ورئاسة جما ̊ة مدينة مرا̡ش وكل  السلطات 
المتد˭لين ا߳̽ن قاموا ب˖̲ظيم محكم رسخ في ǫٔذهان الجميع بˆنٔ مدينة مرا̡ش 
اصمة̥ لس̑يا˨ة و̥لتعا̼ش وال˖سامح والحوار وتبادل الثقافات الكونية.  س̑تظل̊ 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
قˍل ا߱خول في م̲اقشة محاور مشروع القانون المالي ا߳ي بين ǫٔيدينا،  
اسمحوا لي Դسم فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة ǫٔن ǫٔثمن ما تحققه بلادԷ تحت الق̀ادة 
الس̑ياسة   السادس حفظه الله ونصره في مجال  الم߶ محمد  الرش̑يدة لجلاߦ 

̊لى إنجاح التعاون  الخارج̀ة، وما تجلبه ̥لمواطنين والوطن من م̲افع هامة،  
Գستراتيجي بين المملكة المغربية ودوߦ الإمارات العربية المت˪دة ǫٔول ǫٔمس 
الاثنين، وا߳ي توج Դلتوق̀ع ̊لى شراكة ˡديدة مˍتكرة وم˗ˤددة وراسخة بين 
ة  م˗نو̊ ˊتمويلات  النوعية  ǫٔهدافها ˭لق فرص Գس˖ۢر  الشق̀قين،  الب߲̽ن 

والمت ̥لتنف̀ذ  ஒليات  ǫو Գس˖ۢرات وبˆهٔداف  هذه  وهمت  دق̀قة،  ˡد  ابعة 
السكك  ˊتمديد خط  اҡٔمر  تعلق  سواء  التحتية،  الب̱̀ة  مشاريع  Դلخصوص 
الماء   في  وكذߵ Գس˖ۢر  والمواُ،  المطارات  وتˆهٔيل  ر  تطو̽ ǫٔو  الحديدية 

  والطاقة والتنمية المس̑تدامة. 
ومشاريع   والعقارية،  الس̑ياح̀ة  ا߽الات  وفي  الغذائي،  اҡٔمن  مجال  وفي 

اق˗صادية ǫٔخرى تهم الفلا˨ة والصنا̊ة الغذائية، و̎يرها من المشاريع  -سوس̑يو
 الهامة التي ˡلبها ˡلاߦ الم߶ لفائدة بلادԷ في هذه الزԹرة الميمونة.  

المس̑توى الخارݭ،   النˤا˨ات التي تحققها بلادԷ ̊لى  إطار  وفي نفس 
سعنا في الفريق سوى التنويه بمس̑توى  تحت الق̀ادة الرش̑يدة لجلاߦ الم߶، لا̼ 
دتنا الترابية،   النˤا˨ات الهامة التي تتحقق ̊لى مس̑توى تعز̽ز ̊داߦ قضية و˨

اҡٔم الإفريق̀ة،  ̥لقارة  كقاطرة  المغرب  يدعم مكانة  ر ا߳ي ̊بر عنه ˡلاߦ بما 
المظفرة   ̥لمسيرة الخضراء  الثام̲ة واҡٔربعين  الم߶ في خطابه بمناس̑بة ا̠߳رى 

" الرهاԷت  Դلقول:  ج̀دا  يعرف  مس̑تقر وذي مصداق̀ة،  ϼب߲  المغرب،  إن 
ه   lو ̊لى  واҡٔطلس̑ية  عموما،  الإفريق̀ة  ا߱ول  تواˡه  التي  والت˪دԹت، 

  الخصوص... 
إطار   إ˨داث  نفس التوˡه ا߳ي دفع Դلمغرب، لإطلاق مˍادرة  .. هو 
توطيد   بغية  والعشر̽ن،  الثلاثة  اҡٔطلس̑ية  الإفريق̀ة  ا߱ول  يجمع  مؤسسي، 

 " ا̯ته̖ى م̲طوق خطاب ˡلاߦ الم߶.اҡٔمن وԳس̑تقرار وԳزدهار المشترك.
إنه تحدي تقوده المملكة بنˤاح، ح̀ث تواصل دبلوماس̑ي˖̲ا حشد دعم  

ˡǫٔل  لمبادرة الحكم ا߳اتي، Դعتبارها مˍادرة ˡادة وذات مصداق̀ة من  اҡٔمم 
ال˖سوية ا̦نهائية ̥لنزاع المف˗عل، ضمن س̑يادة المملكة المغربية وو˨دتها الترابية،  

  ولكونها ˨لا س̑ياس̑يا وواقعيا وعمليا ودائما قائما ̊لى روح التوافق. 
التنمية Գجۡعية   تعز̽ز  المملكة مسيرة  تواصل  اҡٔفق،  لنفس  كر̼سا  و̝
وԳق˗صادية والحقوق̀ة في اҡٔقاليم الجنوبية التي ˓س̑تقˍل مقرات العديد من 
ق̲صليات ا߱ول الشق̀قة والصديقة، وهو نهج ̯ثمنه ونعتز به في فريق اҡٔصاߦ 

 والمعاصرة.  
وفي هذا الصدد، ̯ثمن كذߵ نيل بلادԷ شرف اح˗ضان ǫٔشغال ا߱ورة 
الثالثة وال˖سعين ̥لجمعية العامة ̥لمنظمة ا߱ولية ̥لشرطة الجنائية "اҡٔنتربول"، 

س̑نة   مرا̡ش  بمدينة  تنظيمها  المقرر  من  Գجۡع  2025والتي  وكذߵ   ،
ين بطنˤة، الس̑نوي لقادة اҡٔمن والشرطة العرب في دورته السابعة واҡٔربع

وهي تظاهرات تˆٔتي ̥لتˆ̠ٔيد ̊لى رԹدة المملكة المغربية في تنظيم التظاهرات 
الثقة  تؤشر ̊لى  العربي وا߱ولي، كما  اҡٔمني  التعاون  وانخراطها في  الكبرى 
العالية والمصداق̀ة الكˍيرة في المؤسسات اҡٔم̲ية المغربية، التي راكمت تجارب 

برات ࠐمة في مجال مكافحة الإر  هاب والجريمة المنظمة، وԴتت تضعها اليوم و˭
 رهن إشارة مختلف ا߱ول اҡٔعضاء في م̲ظمة "اҡٔنتربول" و̥لمنتظم ا߱ولي.

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
ينعقد لقائنا اليوم Թǫٔما قليߧ من اف˗تاح الس̑نة ال˖شريعية الحالية، والتي  
سعنا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة سوى التنويه   تميزت بخطاب ملكي سامي، لا̼ 
وԳف˗˯ار بمضمونه، لاس̑ۤ ˨ين قرر ˡلاߦ الم߶ حفظه الله ̊لى ǫٔلا يق˗صر 

العائلي التعويضات  الف˄ات ˊرԷمج ا߱عم Գجۡعي ̊لى  ل̿شمل  ة فقط، بل 
اصة اҡٔطفال في سن ا̦تمدرس، واҡٔطفال   Գجۡعية التي تحتاج المسا̊دة و˭
ا̦تمدرس،  سن  في  ǫٔطفال  بدون  والهشة  الفقيرة  واҡٔسر  إ̊اقة،  وضعية  في 
˭اصة منها التي تعيل ǫٔفراداً مس̑نين، وهو القرار ا߳ي يحظى بˆؤلوية قصوى 

 وضع تصور شامل وواضح لتفعيࠁ ˉشكل ߱ى هذه الحكومة التي لم تتˆٔخر في
 مˍاشر، انطلاقا من نهاية هذه الس̑نة.

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
مع   المشروع  لهذا  م̲اقش˖̲ا  تتزامن  ا߱ولية،  المتغيرات  س̑ياق  نفس  في 
اس̑تهداف  ˉشدة  ند̽ن  إذ  الفلسطي̱̀ة،  اҡٔراضي  ̊لى  الخطيرة  التطورات 
العبادة  مقرات  ̊لى  وԳعتداء  اҡٔطفال،  وتق˗يل  غزة،  بقطاع  المدنيين 

اҡٔطف لحماية  الحازم  التد˭ل  إلى  ا߱ولي  ا߽تمع  ندعو  كما  ال  والمس˖شف̀ات، 
ووقف  ا߱ماء  وحقن  الوحشي،  التق˗يل  هذا  من  غزة  قطاع  في  والمدنيين 
الحرب، في ǫٔفق الرجوع إلى ˡادة الحوار والمفاوضات ̥لوصول إلى ˨ل شامل 
ودائم ̥لقضية الفلسطي̱̀ة، ̊لى ǫٔساس قرارات الشرعية ا߱ولية، ومˍدǫٔ ˨ل 

 ا߱ولتين المتوافق ̊ليه دوليا. 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
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لقد ̊اشت بلادԷ قˍل شهر̽ن ظرفا عصيبا جراء الزلزال العنيف ا߳ي 
ǫٔقاليم المملكة ليߧ الثامن من ش̑ت̱بر   ، مخلفا شهداء  2023ضرب ̊ددا من 

وجرݫ، وخساˁر في الممتୖكات والبنى التحتية، وهي خساˁر حو̦تها إرادة 
ية  الشعب المغربي بق̀ادة وإشراف مˍاشر من صاحب الجلاߦ إلى فرص Եريخ 

̥لتنمية و̥لتضامن، ˨ين ǫعٔطى المغرب درسا ̥لعالم في Գلت˪ام والتˆزٓر، فمنذ 
السا̊ات اҡٔولى Դدر ˡلاߦ الم߶ حفظه الله إلى ق̀ادة الحكومة لتعبئة كل  
الموارد الˌشرية والمالية لإنقاذ اҡٔرواح وحماية الممتୖكات، وǫٔطلق ̊بر ˡلسات 

ˤالية لإ̊ادة إيواء المتضرر̽ن، كما عمل ˔رǫٔسها ˡلالته شخصيا مˍادرات اس̑تع
لمناطق المتضررة،   خصص مˍادرات ǫٔخرى لبرامج إ̊ادة البناء والتˆهٔيل العام̥ 
من  و̎يرها  اҡٔمة  مكفولي  صفة  الزلزال  هذا  من  اليتامى  اҡٔطفال  وم̲ح 

 الإجراءات.  
التي   الوزارية  القطا̊ات  اصة  و˭ الحكومي  ا߽هود  لنثمن  فرصة  وهي 
اش̑تغلت ليل نهار لتنف̀ذ التعلۤت الملك̀ة، لاس̑ۤ الس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية رفقة 
مسؤولي الإدارة المركزية والسلطات العموم̀ة، والس̑يدة وز̽رة السكنى عمدة 

الجهات المتضررة، مدينة مرا̡ش رفقة ǫٔطرها ومك˗بها المسير، والسادة رؤساء  
والمنتخبين من كل ǫٔطراف المملكة، كما ̯ثمن شروع الحكومة Գجۡعية في 

درهم شهرԹ لمدة س̑نة كامߧ لҢٔسر المتضررة،    2500م̲ح مˍلغ مالي قدره  
والشروع في توزيع ا߱عم ا߿صص لإ̊ادة الإعمار من ˡǫٔل تجاوز هذه المحنة 

تها بلادԷ إلى م̲˪ة.    التي حو̦
كما ̯ثمن ̊اليا ما قام به كافة المتد˭لين من قوات مسل˪ة ملك̀ة ودرك 
محلية   مسا̊دة وسلطات  وقوات  المدنية  الوقاية  ورˡال  وǫٔمن وطني  ملكي 
Դلتعاطي  كللت  مجهودات  من  ومدنية  عسكرية  طبية  وǫٔطقم  مدني  ومجتمع 
مرة  موضوعية  ˊكل  ̡شفت  والتي  المتضررة،  المناطق  ˨اج̀ات  مع  السريع 

القروية    ǫٔخرى المناطق  من  ̥لك˞ير  وعميقة  قوية  لتنمية  الكˍيرة  الحاˡة  عن 
 والجبلية.  

وهذه م̲اس̑بة ̮ش̑يد من ˭لالها Դ߱ور الكˍير ا߳ي قام به ǫٔفراد الجالية 
معاԷة  عن  التخف̀ف  سˌ̀ل  في  والمحس̑نين  اҡٔعمال  ورˡال  Դلخارج  المغربية 

 الساكنة المتضررة. 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
الجاد في سˌ̀ل ˔كر̼س س̑ياسة  والعمل  من الجهد  فˍعد مسار طويل 
رԹضية وطنية رائدة، عربيا وقارԹ و̊الميا، تمكن المغرب من الوصول ̥لمربع  
ا߳هبي في نهائيات ߒٔس العالم في ̮سخته اҡٔ˭يرة بقطر، كما اس̑تطاع تحت  

الإفريق  اҡٔمم  ߒٔس  Դس̑تضافة  الظفر  الم߶  لجلاߦ  الحكيمة  لس̑نة الق̀ادة  ̀ة 
العالم  2025 وߒٔس  إس̑بانيا    2030،  مع  المشترك  الثلاثي  الملف  إطار  في 

̥لثقة  ̠ب߲  ا߱ولي،  الصعيد  ̊لى   Էلبلاد المرموقة  المكانة  يؤكد  مما  والبرتغال، 
الناس  ̼شكر  لا  الله  ̼شكر  لا  ومن  والنوعية.  Գستراتيجية  و̥لشرǫكات 

و߳ الناس)،  ̼شكر  لا  الله  ̼شكر  لا  من  وبقوة (المقصود:  ̮ش̑يد  ߵ 

بصف˗ه  المنتدب  الوز̽ر  الس̑يد  بها  قام  التي  الناجحة  الرԹضية  Դ߱بلوماس̑ية 
رئ̿سا ̥لˤامعة الملك̀ة المغربية لكرة القدم، وا߳ي بصم م̲ذ رئاس̑ته لها ̊لى 
بر عمل رԹضي  روية ملموسة، وحضور قوي̥ لمغرب قارԹ ودوليا،̊  نجا˨ات̠ 

 وإداري ودبلوماسي محترف، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
إن فلسفة وعبقرية ˡلاߦ الم߶، حفظه الله ونصره، في بناء مغرب قوي 
Գق˗صادية  التنمية  وهما:  م˗وازنتين  ǫٔساس̑ي˖ين  ركيزتين  ̊لى  تقوم  م˗طور 
̠س̑ياسة للاس˖ۢر العمومي وتحفيز المقاوߦ المغربية الخاصة، وفي نفس الوقت  

 ۡ عية وجعل الرǫٔسمال ا̦نهوض Դلوضع Գجۡعي المتمثل في بناء ا߱وߦ Գج
الˌشري في قلب اҡٔولوԹت الوطنية، وهو ما جعل ˡلاߦ الم߶ حفظه الله 
السام̀ة  دعوته  ̊بر  ˡديد،  من  المغربية  اҡٔسرة  مدونة  تعديل  ورش  يف˗ح 
لإصلاح مدونة اҡٔسرة بق̀ادة وز̽ر العدل وا߽لس اҡٔ̊لى ̥لسلطة القضائية 

يئات الحكوم̀ة والس̑ياس̑ية والمدنية ورئاسة النيابة العامة، وإشراك وثيق ̥له 
اҡٔخرى المعنية بهذا الموضوع، وهو مجهود جˍار ي˖ˍلور في اҡٔفق نتابعه و̯ثمن 
Դقي المبادرات التي ǫٔطلقتها الهيئة المكلفة بمراجعة المدونة، لاس̑ۤ ف˗ح الباب 
لتلقي ǫرٓاء الجميع ̊بر عنوان إلكتروني ˭اص بتعديل مدونة اҡٔسرة، في ǫٔفق 

المواطنات إ̊دا ودعم  اҡٔمة  ممثلي  ومصادقة  الم߶  بثقة  يحظى  مشروع  د 
 والمواطنين. 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
لا ̼سعنا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة ونحن نناقش مشروع قانون مالية  

، 2023، إلا التوقف بموضوعية عند م̲جزات الحكومة ˭لال س̑نة  2024
  والتي لم ˔كن س̑نة ̊ادية، بل كانت س̑نة خوض غمار ̠سب الت˪دԹت. 

قˍل  من  المبذول  Դ߽هود  الإشادة  سوى  ̼سعنا  لا  الس̑ياق،  هذا  وفي 
كل   وتدليل   ،Էاق˗صاد ̊لى  الضاغط  ا߱ولي  الوضع  مواݨة  في  الحكومة 
الصعاب التي يخلقها الجفاف والإݨاد المائي ̥لس̑نة الثانية ̊لى التوالي، مما ǫٔ˛ر 

لحكومة ˨اضرة سلبا ̊لى ǫفٓاق نمو Գق˗صاد الوطني، ورغم ذߵ كانت كفاءة ا
شديد   بر التدابير Գس̑تعˤالية الضرورية، و̊بر˓  في كل ا߽الات والقطا̊ات̊ 
الس̑ياسة النقدية لبلادԷ، مما نتج عنها ̯زول تدريجي ̥لتضخم، بعد بلوغ ذروته 

 .  2023في شهر فبرا̽ر 
من   العديد  وسلامة  نجا̊ة  ̊لى  التˆ̠ٔيد  نجدد  لكي  الفرصة  هذه  ونغتنم 

، وهو اҡٔمر  2023الإجراءات المت˯ذة من قˍل الحكومة ˭لال الس̑نة المالية 
ا߱ولي  البنك  م˞ل  ا߱ولية  المنظمات  به  ǫٔشادت  كما  ̊اليا،  به  ̮ش̑يد  ا߳ي 

 يلي:   وصندوق النقد ا߱ولي، و̊لى سˌ̀ل المثال لا الحصر نتوقف عند ما
من    - ҡٔكثر  الحكومة  س̱تي    9تخصيص  بين  ما  درهم    2022ملايير 

̥لمك˗ب الوطني ̥لكهرԴء جراء ارتفاع ǫٔسعار الفحم والف̀ول    2023و
في  الزԹدة  ̊دم  ˡǫٔل  من  وذߵ  الكهرԴئي،  للإنتاج  ǫٔساس̑ية  كمواد 
المواطنين حماية لقدرتهم الشرائية، و̎يرها   فاتورة الماء والكهرԴء ̊لى 
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التي بصمت ̊ليها   الطاقة  الهامة في مجال  اҡٔوراش Գستراتيجية  من 
رغما    Էلبلاد اس̑تقرار طاقي  من  ̊الية مك̲ت  وكفاءة  الحكومة بحنكة 

 الت˪دԹت الخارج̀ة الجمة والمناورات البئ̿سة ̥لˤيران؛ 
زԹدة   - مواصߧ تنزيل مضامين الميثاق الوطني لمˆٔسسة الحوار Գجۡعي́ 

مليار درهم، دون الحديث عن ݨود ˭لق فرص الشغل المؤق˗ة   4.2
وا߱ائمة والتي شكلت محطة تنويه وا̊تراف تقار̽ر المؤسسات الوطنية  

 الرسمية؛ 
العدل سواء ̊لى مس̑توى   - ǫٔوراش إصلاح̀ة كبرى في مجال  إطلاق 

̊لى  ǫٔو  القانونية،  والمهن  القوانين  مجال  في  الكˍير  ال˖شريعي  الزخم 
مس̑توى تˆهٔيل وتجديد الب̱̀ات التحتية ̥لم˪اكم والموارد الˌشرية ورقمنة  

 العداߦ وتعز̽ز التعاون القانوني والقضائي مع الك˞ير من ا߱ول؛ 
تنزيل ˊرامج هامة ̊لى مس̑توى Գنتقال الرقمي وإصلاح الإدارة ˭لال   -

العموم̀ة  المرافق  م̀ثاق  تنزيل  ̊لى  العمل  من  انطلاقا  الس̑نة،  هذه 
ة من القطا̊ات   وتˌس̑يط الإجراءات والمساطر الإدارية وموا̠بة مجمو̊
الرسمي   الطابع  تنزيل  ̊لى  الحرص  وكذا  ǫٔعمالها،  رقمنة  في  الحكوم̀ة 

 ية. لҢٔمازيغ 

فإن  والوطنية،  ا߱ولية  السا˨ة  ̊لى  اليوم  تطرح  التي  اҡٔزمات  ˊرغم 
التوازن   ̊لى  الحفاظ  ̊بر  فرص  إلى  الت˪دԹت  من تحويل  تمك̲ت  الحكومة 

تمويلات المالي، Դلتدبير السليم ا߳ي مكن من الرفع من المداخ̀ل، واعۡد  
ஒليات المالية العموم̀ة، مع   ǫ مˍتكرة، و بذلت الحكومة مجهودا ̠بيرا في ضبط
ه نحو تحسن في المؤشرات والحفاظ ̊لى النفقات الجارية، وهو ما يجعلنا   lتو
في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة سعداء بما سطرته الحكومة من ˊرامج تعبر عن  

لس̑نة   المالية  قانون  به الحكومة،   2024نفسها ҡٔԴرقام دا˭ل  ا߳ي ˡاءت 
التي وردت في هذا   الموضوعية  العلمية والواقعية و  الفرضيات  انطلاقا من 

بـ   % كمعدل نمو، وتوقعات بمحصول من الحبوب ̽راوح 3.7المشروع بدءا 
%، وسعر ̎از البوԵن في 2.5مليون ق̲طار، ومعدل ̥لتضخم لا يتعدى    75

ت والتوقعات والبرامج التي نحن  دولار ̥لطن، و̎يرها من الفرضيا  500˨دود  
 م˗يق̲ون ǫٔنها س˖شكل صر˨ا اق˗صادԹ واجۡعيا شامخا. 

إن من مسؤولي˖̲ا الس̑ياس̑ية وا߱س̑تورية كممثلي اҡٔمة هو الق̀ام بقراءة  
هذه  عن  دفا̊ا  ل̿س  الموضوعية،  من  ̠بير  بقدر  المشروع  هذا  مضامين 
الحكومة، ولكن إنصافا ̥لجهود التي تبذلها كل مكوԷت بلادԷ طيߧ الس̑ن˖ين 

ة وشجا̊ة،  الماضيتين، والتي رغم كل هذه الإ̠راهات، بق̀ت بلادԷ صامدة بقو 
بل  السادس حفظه الله،  الم߶ محمد  النيرة والرش̑يدة لجلاߦ  الق̀ادة  بفضل 
فرص مواتية   إلى  الصعبة  الظرف̀ة  نجحت وԴم˗ياز في تحويل تحدԹت هذه 
لتحق̀ق Գنتعاش Գق˗صادي والمضي قدما ودون تˆٔ˭ير في تنف̀ذ وتنزيل كل  

̊لى ̥لحفاظ  اس˖ˍاق̀ة  قرارات  ̊بر  ا߱وߦ،  الشرائية التزامات  القدرة   
من   و̎يرها  المياه،  ندرة  ومواݨة  المتضررة،  القطا̊ات  ودعم  ̥لمواطنين، 

لس̑نة   المالية  قانون  الواردة في مشروع  ، و̊لى Գ2024عۡدات الإضاف̀ة 
 رǫٔسها:
مليار درهم لفائدة الورش   25تخصيص الحكومة لغلاف مالي قدر بـ    -

الملكي التاريخي في مجال ا߱وߦ Գجۡعية، ح̀ث ҡٔول مرة تخصص الحكومة  
اجۡعي   ˊرԷمج  ̊بر  والهشة،  الفقيرة  اҡٔسر  لمسا̊دة  مˍاشرا  اجۡعيا  دعما 

 لم؛ ˡديد و̎ير مس̑بوق، ˊرԷمج دق̀ق في Գس̑تهداف وواضح في المعا
تخصيص الحكومة ˊرԷمجا ˡديدا و̎ير مس̑بوق ߱عم السكن، يۡشى    -

̥لمواطنين  السكن  دعم  م̲ح  مجال  في  الجديد  التنموي  ا̦نموذج  توصيات  مع 
 عوض المنعشين العقاريين. 

إن هذا البرԷمج ̼شكل ǫٔ˨د ǫٔكثر النقاط البارزة في الس̑ياسة Գجۡعية 
المباشر في مجال السكن إلى ߱ى هذه الحكومة، وذߵ Դنتقالها من ا߱عم ̎ير 

الولوج   ˓سهيل  هو  طبعا  والهدف  لاف˗ين،  ووضوح  ˉشفاف̀ة  المباشر  ا߱عم 
 . 2016̥لسكن اللائق وإنعاش القطاع ا߳ي يعاني من ǫٔزمة م̲ذ س̑نة 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
والحس   المطلوبة  الجدية  ف̀ه  لمس̑نا  ماليا  مشرو̊ا  الحكومة  قدمت  لقد 
عنوانه جعل  واضح  بطموح  اҡٔصيߧ، مشروع  المغربية  والقيم  العالي  الوطني 
الس̑نوات المقˍߧ س̑نوات التحول التنموي العادل والمنصف ̦كل المغاربة، وهو 

̀ق اҡٔهداف المعلنة  ما يجعلنا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة مق˗نعين تماما بˆنٔ تحق 
 وهي كالتالي:  لن يتم إلا ̊بر الوفاء بˆرٔبع مر̝كزات ǫٔساس̑ية

نحن مق˗نعين بˆنٔ هذا المشروع هو مشروع لإ̊ادة الإعمار والتˆٔهيل    ǫٔولا، 
مليار درهم ̊لى   120العام ̥لمناطق المتضررة من الزلزال بغلاف مالي قدره  

في   المتضررة  المناطق  في  المواطنين  ˉشروع  بدءا  س̑نوات،  خمس  مدى 
درهم شهرԳ2500   Թس̑تفادة من مسا̊دات اس̑تعˤالية مˍاشرة محددة في  

  ǫٔلف ǫٔسرة من اҡٔسر التي انهارت م̲ازلها جزئيا ǫٔو كليا.  60ة س̑نة، لفائدة  لمد
مليار درهم من مخصصات الصندوق    Դ2.5لإضافة إلى ف˗ح اعۡدات بقيمة  

الفورية  المباشرة  ˡǫٔل  من  الزلزال، وذߵ  عن  المترتبة  اԶٓҡر  بتدبير  الخاص 
لتنزيل المشاريع في قطاع التعليم والص˪ة والتجهيز والسكن والثقافة والس̑يا˨ة 

̥لتعويضا الحكومة  مˍاشرة  عن  فضلا  و̎يرها،  لإ̊ادة والفلا˨ة  ا߿صصة  ت 
 الإعمار. 

نحن مق˗نعين في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة بˆنٔ مشروع قانون المالية    Զنيا،
، هو مشروع لإ̊ادة ˔كر̼س الس̑يادة الغذائية الوطنية واҡٔمن  2024لس̑نة  

المائي، ̊بر توطيد تدابير مواݨة التˆٔثيرات الظرف̀ة التي زادت ˨دتها ˭لال 
مخاطر وتصا̊د  المياه)،  وندرة  الجفاف  (ǫٔزمة  اҡٔ˭يرة،  التغيرات   الس̑نوات 

المناخ̀ة، ̊بر إطلاق عقود ˊرامج ߱عم الموارد اҡٔولية الفلاح̀ة واҡٔ̊لاف، 
مليار    Դ110لموازاة مع تطو̽ر سلاسل الإنتاج،  بتخصيص اعۡدات تفوق  

مليار درهم كمساهمة من ا߱وߦ، و˓سريع تنزيل مختلف مكوԷت   42درهم، منها  
لتزود Դلماء الشر  بر مواصߧ تعبئة  البرԷمج الوطني̥  وب وم̀اه السقي، لاس̑ۤ̊ 



  ǫٔ  2023كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

14 

 ) 2023 د̼سمبر 6( 1445 جمادى اҡٔولى 22

 .2027و  2020مليار درهم ˭لال الفترة ما بين    143̎لاف مالي إجمالي يبلغ  
ا߱وߦ    Զلثا، لتكر̼س  ˡاء  المشروع  هذا  بˆنٔ  تماما  مق˗نعين  نحن 

اءت ف̀ه بحزمة من الإجراءات   lجۡعي ا߳يԳ اصة في البعد Գجۡعية،˭ 
˔كرس ما قطعته الحكومة من ǫٔشواطا ̠بيرة في تنزيل التزاماتها Գجۡعية، 

ة مليار درهم، Դٕضاف  35من قˍيل ورش تعميم الحماية Գجۡعية بتخصيص  
س̑نة    21حوالي   مع  مقارنة  درهم  الصحية 2023مليار  المنظومة  وتˆهٔيل   ،
مليار درهم مقارنة مع الس̑نة الماضية،    2.6مليار درهم، ǫٔي ˊزԹدة    31بحوالي  

مليار   5مليار درهم ǫٔي ˊزԹدة  74ومواصߧ إصلاح قطاع التعليم بتخصيص 
س̑نة   عن  به   2023درهم  ˡاءت  التي  الطريق  لتنزيل Գلتزامات  ˭ارطة  ا 

التعليمية   المنظومة  الحوار  2026  –  2022لإصلاح  Դلتزامات  والوفاء   ،
إلى    Գ4.2جۡعي بتخصيص حوالي   مليار    10مليار درهم ليصل ا߽موع 

Գجۡعي  Գدماج  وتوطيد  المرǫٔة  بوضعية  وԳرتقاء  السكن  ودعم  درهم، 
ضم ا߽سدة  الإصلا˨ات Գجۡعية  من  و̎يرها  قانون  لҢٔسر،  مشروع  ن 

 المالية. 
لس̑نة    رابعا، المالية  قانون  بˆنٔ مشروع  تماما  مق˗نعين  هو  2024نحن   ،

مشروع ̥لعداߦ الضريˌ̀ة من ˭لال المس̑تˤدات الضريˌ̀ة والجمر̠ية التي ˡاء  
ߧ، وهنا ̯ثمن ˉشكل ̊الي تفا̊ل الحكومة   بها، والتي ت̱سجم مع م˗طلبات المر˨

ياق م̲اقشة الإيجابي مع جمߧ Գقترا˨ات والتعديلات التي تم تقديمها في س̑ 
̯ثمن  ǫٔن  الإطار،  هذا  في  ولابد  اҡٔ̎لبية،  فرق  قˍل  من  اصة  و˭ المشروع 

 السعي الفعال ̥لحكومة لتنزيل القانون الإطار للإصلاح الضريبي. 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم،  
العمل   الوز̽رة، وبجدية وعمق  الس̑يدة  ننوه بجهود  ǫٔن  قˍل الختام، لابد 
ا߳ي يقوم به الس̑يد الوز̽ر المنتدب، وكذߵ اف˗˯ارԷ بجنود الخفاء من اҡٔطر 
والكفاءات Գق˗صادية والمالية التي ˔زخر بها الوزارة وبلادԷ عموما، وԴلعمل 

ن اҡٔطر، وفي  تقوم به هذه  من  الجبار والنوعي ا߳ي  لنا  الس̑ياق لابد  فس 
توج̀ه الشكر ̥لس̑يد رئ̿س ا߽لس و̥لسادة ǫٔعضاء المك˗ب ̊لى وقوفهم ̊لى 

 توفير الظروف الملائمة لمناقشة هذا المشروع في ǫٔحسن الظروف. 
كما̮ شكر الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن ̊لى مس̑توى النقاش المسؤول  
ا̥لجن  دا˭ل  المشروع  م̲اقشة هذا  به  ˭اضوا  ا߳ي  الهام  الوطني  والحس 
ǫٔكناو   ا߱ائمة، والشكر موصول كذߵ ̥لس̑يد رئ̿س ا̥لجنة مولاي مسعود 
 ̊لى ا߽هودات و̊لى صبره وكفاءته في إدارة ǫٔطوار المناقشة والتصويت دا˭ل
ا̥لجنة ̊لى هذا المشروع حتى وصلنا محطة المصادقة ̊ليه Դلجلسة العامة،  
طبعا دون ǫٔن ن̱سى التنويه بجهود ǫٔطر لجنة المالية وǫٔطر ا߽لس ورˡال اҡٔمن  

 كذاك. 
وفي اҡٔ˭ير، يمك̲نا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة القول ولحلفائنا في اҡٔ̎لبية، 
وحتى ҡٔصدقائنا في المعارضة، إننا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة مق˗نعون تماما  
الواقعية والمعقوߦ،   وҡٔԴرقام  ا Դ߱لائل  قدمت مشرو̊ا طمو˨ الحكومة  بˆنٔ 

م˗طلبات  مع  ويتلاءم  الجلاߦ،  صاحب  وتوجيهات  لتطلعات  ̼س̑تجيب 
ال˖ساؤلات والت˪دԹت ا߽تمعية   ة  اˡٕاԴت واقعية ̊لى مجمو̊ ߧ، ويقدم  المر˨
Գق˗صادي  للإنعاش  اҡٔساس̑ية  المقومات  ويضع  س̑نوات،  م̲ذ  المتراكمة 
والتحول Գجۡعي والإصلاح في كل ǫٔبعاده، من ˡǫٔل ˓سريع مسار الوصول 

لى الظروف والمناخ اللازم لتنزيل توجيهات ˡلاߦ الم߶ حفظه الله ونصره، إ 
رجمة توݨات ا̦نموذج التنموي الجديد، وتحق̀ق كل ǫٔهدافه الكبرى، لتضمن   و̝

  بلادԷ المكانة التي تليق بها بين اҡٔمم الكبرى.
فل̱شمر عن سوا̊دԷ جميعا ˊكل ˡدية، لنحقق كل التوݨات الواردة في 
المشروع لضمان الكرامة والمساواة والعداߦ Գجۡعية ̦كل المغاربة، بˆٔسلوب 
الم߶ محمد   الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ  الق̀ادة  دامج و̊ادل وم̲صف، تحت 

  السادس نصره الله وǫٔيده. 
 والسلام ̊ليكم ورحمة الله و́ركاته.  

 : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س.  

دة والتعادلية.    ن̱˗قل اҡنٓ إلى كلمة الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
  دق̀قة.  23الس̑يد المس˖شار المحترم السي ˨داد، في ˨دود تفضلوا 

  المس˖شار الس̑يد لحسن ˨داد: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدان الوز̽ران، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

ا̦كلمة   ǫٔتناول  ǫٔن  والتعادلية  دة  ̥لو˨ الفريق Գس̑تقلالي  ̼سعدني Դسم 
  . 2024لمناقشة مشروع قانون المالية ̥لس̑نة المالية 

نحن طرف في الحكومة ومكون من مكوԷت اҡٔ̎لبية و̼سرǫ Էٔن ̯رى 
العديد من اҡٔفكار التعادلية مترجمة في مشروع قانون المالية ا߳ي بين ǫٔيدينا، 
التعادلية تعني الحفاظ ̊لى التوازԷت وԳس˖ۢر في الإ̮سان، والتعادلية تعني  

ا  ء واҡٔمن وԳزدهار من  العناية Դلمقاوߦ، ولكن تضريب من يجني ثمار الر˭
Գعتناء   تعني  والتعادلية  ا߱نيا،  الطبقات  ̊لى  الخيرات  توزيع  إ̊ادة  ˡǫٔل 
صمام ǫٔمان ǫٔمام التقلبات والصدمات، مصل˪ة البلاد كانت   Դلطبقة المتوسطة̡ 
هي النبراس في النقاشات دԹلنا دا˭ل ا̥لجنة، ا̦كل ومن مختلف المشارب 

  ا من ˡǫٔل مصل˪ة الوطن.  الس̑ياس̑ية وԳجۡعية كان مجند 
وفي هذا الإطار، نهܽ ǫٔنفس̑نا ̊لى تجند المغاربة وراء ˡلاߦ الم߶ لߴود 
ير م˞ال ̊لى ذߵ تعب˃تهم الشامߧ ˨ين ضرب الزلزال  عن حوزة الوطن، و˭
الزلزال  Զٓǫر  ̥لتخف̀ف من  البلاد  قائد  الكˍير، وذߵ وراء  اҡٔطلس  م̲طقة 

  ̊لى الساكنة وتقديم الإسعافات اҡٔولية والمسا̊دات.  
ومن هذا المنبر، نقف اˡٕلالا لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره 
الله ̊لى ق̀ادته ورԹدته ليكون ̥لمغرب ص̿ت ودور ̊لى المس̑توى ا߱ولي 
ولت˖ˍع لҢٔوراش الهيكلية والمهيكلة كإ̊ادة إعمار المناطق التي ضربها الزلزال ǫٔو 
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  تنزيل ˊرԷمج الحماية Գجۡعية ǫٔو استراتيجية اҡٔمن المائي.  
المسل˪ة   ̥لقوات  العامة  الحرب  ǫٔركان  وقائد  اҡٔ̊لى  القائد  ف̀ه  كما نحيي 
دة  الملك̀ة المرابطة واليقظة و̮شد ̊لى ǫٔيدي ج̲ودها ا߳̽ن يدافعون ̊لى و˨
ال اҡٔمن وا߱رك   lم̲ه، كما نعلن دعمنا كذߵ لما يقوم به رǫٔالوطن وحريته و

ضحيات ليبقى المغرب  الملكي والقوات المسا̊دة والوقاية المدنية من عمل وت 
  ǫم̲ٓا مطمئنا ينعم Դلاس̑تقرار، ليل نهار و̊لى ا߱وام.  

  Թمن الوطن يˆٔ˭ذ بعدا مصيرǫٔ لˡǫٔ م̲ية منҡٔوتجند قواتنا العسكرية وا
في تخوم صحرائنا المغربية اҡٔبية، في هذا الإطار ̯ثمن ̠ون المغرب م̲خرط في 
المغربية  الصحراء  المف˗عل في  ̥لمشكل  اҡٔممية لإيجاد ˨ل س̑ياسي  ا߽هودات 
ومس̑تعد ̥لرجوع إلى الموائد المس̑تد̽رة بمشاركة اҡٔطراف اҡٔربعة، وخصوصا 

  الجزاˁر ̥لنقاش في ̠يف̀ة تنزيل مقترح الحكم ا߳اتي. 
والمغرب ما فܻ يدعم ݨود المبعوث اҡٔممي، وكذا نقاشات وتقار̽ر مجلس  
سهل من مˆمٔورية بعثة "المينورسو" رغم ا̦تهديدات  اҡٔمن وا̥لجنة الرابعة و̼
هو  ا߳ي  النار  إطلاق  مˍدǫٔ وقف  لتقويض  البعض  من  المتوالية  الصبيانية 

  ˔رابنا الوطني.   ǫٔساس تواˡد هذه القوات اҡٔممية في هذه المنطقة العز̽زة من
ر   2703قرار مجلس اҡٔمن اҡٔ˭ير وا߳ي يحمل رقم   يؤشر ̊لى ǫٔهمية تطو̽

ة  شهدها القضية الوطنية، وما وا̠ب ذߵ من مسار̊ وا߱ينام̀ة الإيجابية التي˓ 
ق̲صلية في العيون وفي ا߱ا˭ߧ في   30الك˞ير من ا߱ول إلى ف˗ح ǫٔكثر من  

ظار ا߳ي ̽رى به تفا̊ل إيجابي مع الخطاب الصريح لجلاߦ الم߶ بخصوص المن
المغرب شركاؤه ومدى ǫٔهمية إنهاء ˨اߦ التردد والغموض وԳزدواج̀ة والتعبير  

  صرا˨ة عن دعم المبادرة المغربية لحل قضيته العادߦ. 
هذه م̲اس̑بة ̥لتˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔن المغرب ماض في ˔نمية اҡٔقاليم الجنوبية وتنف̀ذ  
زويدها Դلب̱̀ة التحتية اللازمة لجعلها مرتعا ̥لنمو   ا̦نموذج التنموي الخاص بها و̝
اء وقاطرة للاندماج Գق˗صادي مع دول السا˨ل وغرب إفريق̀ا وا߱ول  والر˭

ˡلاߦ الم߶ في خطابه بمناس̑بة المطߧ ̊لى المحيط اҡٔطلسي، كما بين ذߵ  
  ا̠߳رى الثام̲ة واҡٔربعون ̥لمسيرة الخضراء.  

تضام̲نا   عن  Գس̑تقلالي  الفريق  Դسم  ҡٔ̊بر  الفرصة  هذه  تفوتنا  ولا 
مظاهر  كل  وند̽ن  العزل  المدنيين  وسكانها  غزة  ǫٔهالي  مع  اللامشروط 
اس̑تهدافهم وتق˗يلهم وكل محاوߦ ̦تهˤيرهم، ونؤكد من ˡديد ǫٔن السˌ̀ل الوح̀د 
ووقف   Գح˗لال  إنهاء  هو  المضاد  والعنف  والعنف  الحرب  ˨اߦ  لتˤاوز 
Գس˖̀طان، وكذߵ وفق التطهير العرقي وفك الحصار عن غزة والرجوع إلى 

˨دود   في  ا߱ولتين  القدس   1967˨ل  و̊اصمتها  الفلسطي̱̀ة  ا߱وߦ  وبناء 
دة الصف الفلسطيني والشرعية ا߱ولية.    الشرق̀ة وذߵ ̊لى ǫٔساس و˨

  الس̑يد الوز̽ر، 
مشروع قانون المالية هو م̲اس̑بة ̥لتˆ̠ٔيد ̊لى مˍادئ ǫٔساس̑ية تؤطر عمل 
اҡٔ̎لبية وكذا المقارԴت التي تعتمدها الحكومة، من ضمن هاذ المبادئ Գس˖ۢر  
المغرب م̲ذ   رفعه  المضادة ل߲ورات، وهو شعار  المقاربة  ǫٔو  اҡٔزمة  في زمن 

بتنزيل  بنˤاح  تقوم  التي  الحكومة  س̑نوات ولك̲ه عرف زخما في عهد هذه 
المنا̊ة  يعطينا  مائي  ǫٔمن  وضمان  Գجۡعية  التغطية  حول  الملكي  الورش 
المياه،  شح  كذߵ  توالي  ومع  الجفاف  س̑نوات  توالي  مع  خصوصا  اللازمة، 
  وكذߵ Գس̑تمرار في دعم القدرة الشرائية، هذا يحسب لهذه الحكومة ̊بر 

Գ ق˗صاد ̊بر دعم قطاع المقاصة ودعم النقل ودعم الفلا˨ين، وكذا ت̱ش̑يط
الس̑يا˨ة والطيران وإخراج مدونة Գس˖ۢر بعد انتظار طويل، ووضع نظام  
̥لتحويلات المباشرة لصالح الف˄ات الهشة، و̎يرها من الس̑ياسات الجريئة في 
ف̀ه سلاسل  العالم، في زمن تدهورت  التي ̼شهدها  اҡٔزمة والحروب  زمن 

  تحولات المناخ̀ة وتˆثٔيرها.  الإنتاج وارتفعت اҡٔسعار وتوالى ضغط ال 
تهمها  لا  ˔ك̲وقراطية  طبيعة  ذات  الحكومة  هذه  بˆنٔ  يقول  ومن 
߱ى  ˔ك̲وقراطية  نف˪ة  هناك  ˔كون  قد  ˭اطئ،  الس̑ياس̑ية  الإصلا˨ات 
م˞ل  جريئة  س̑ياس̑ية  إصلا˨ات  وضع  ˉشˆنٔ  الحكومة  هذه  ولكن  البعض 
والنقاԴت،   الإضراب  قوانين  ملفات  ˭ل˯ߧ  Գجۡعي،  الحوار  مؤسسة 

الشغل وإصلا˨ القانون إصلاح مدونة  تهم  قانونية وإصلا˨ات حقوق̀ة  ات 
الجنائي والمسطرتين المدنية والجنائية والعقوԴت البديߧ، والورش الكˍير ا߳ي 

اه ˡلاߦ الم߶ والمتعلق بمدونة اҡٔسرة.    ̽ر̊
̊لى  ̥لعمل  الحكومة  هذه  ̊لى  نعول  اҡٔ̎لبية  من   ǫٔيتجز لا  ̡جزء  نحن 
اع م̱سوب الثقة في العمل الس̑ياسي والمؤسسات وتقوية دور اҡٔحزاب  lإر
والنقاԴت وا߽تمع المدني والعمل ̊لى إ̊ادة البريق ̥لنقاش الس̑ياسي العمومي،  

و  في  العمومي  و̎ير  العمومي  الإ̊لام  ߱ور  البريق  إ̊ادة  ǫٔسس وكذߵ  ضع 
س̑يطرة  ̊لى  الطريق  لقطع  والمتنوع  الجاد  الس̑ياسي  ̥لنقاش  حق̀قي  تجديد 

(fake news)    .والمعلومات ا̦كاذبة خصوصا ̊بر الك˞ير من الوسائط الرقمية  
  Թ̎لبية لحل القضاҡٔخرى، فإن تد˭ل رئ̿س الحكومة وزعماء اǫٔ من ݨة

دها الكف̀ߧ  الشاˁكة تعني ǫٔن   المعالجة الس̑ياس̑ية، والمعالجة الس̑ياسة هي و˨
ǫٔظهرت   التك̲وقراطية  المقاربة  الإصلا˨ات،  ومˍاشرة  الت˪دԹت  لمواݨة 
لق الت˪الفات  محدود̽تها، ҡٔن المشˆكل تق˗ضي الحوار والإنصات والتعبئة و˭

  وإق̲اع الرǫٔي العام البرلمان وا߽تمع المدني، لينخرط ا̦كل في الإصلاح. 
الإصلاح هو عملية س̑ياس̑ية، ما شي قضية تق̲ية تق˗ضي فقط كفاԹت 

  هندس̑ية ǫٔو تق̲ية ǫٔو تدبيرية. 
مˍدǫٔ "السر̊ة في الإنجاز" هو شعار كذߵ رفعته هاذ الحكومة، بعدما  
لمسˆߦٔ المائية،   لى مر الس̑نين، هكذا Դل̱س̑بة̥  كان التباطؤ هو الطابع الغالب̊ 
مع   التعاطي  في  الجدية  عن  الحكومة  Դǫٔنت   ،Էلبلاد مصيرية  نعتبرها  والتي 

  إلى فرص.الإشكاليات المطرو˨ة و̊لى قدرتها ̊لى تحويل الت˪دԹت 
لهذا ̮ش̑يد Դلمبادرات الخلاقة بتوجيهات من ˡلاߦ الم߶، ˭اصة ت߶  
المتعلقة Դٕنجاز الطريق الس̑يار المائي والرابط بين اҡٔحواض المائية لس̑بو وǫٔبي 
رقراق، وب˖سريع إنجاز محطات ˡديدة لت˪لية م̀اه البحر، وهي مˍادرات من  

Դلماء الشرو الساكنة  ˔زويد  ل̿س فقط في  ˓سهم  ǫٔن  بدعم  شˆٔنها  ب، ولكن 
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س̑نوات  توالي  بفعل  Դلغ  ˉشكل  ǫ̮ٔشطته  تˆٔ˛رت  وا߳ي  الفلاݮ،  القطاع 
سلبا ̊لى إنتاج̀ته و̊لى ǫٔسعار المواد الفلاح̀ة في السوق   الجفاف، مما ǫٔ˛ر

  المغربية. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
نحن ǫٔمام Զلث مشروع قانون مالية تقدمه هذه الحكومة، وهو ̊لى هذا  
̥لحكومة ومدى  العام  التوˡه  لق̀اس  حق̀ق̀ا  اعتباره مؤشرا  اҡٔساس يمكن 

  التزاࠐا بمضامين البرԷمج الحكومي.  
مشروع قانون المالية ǫٔتى لتنزيل ǫٔو اس̑تكمال تنزيل الإصلا˨ات، والتي  
اصة ت߶ المتعلقة Դلإصلاح  تندرج ˡلها في س̑ياق تنزيل قوانين الإطار، و˭
الجبائي وتعميم الحماية Գجۡعية وم̀ثاق Գس˖ۢر، والتي صادق ̊ليها كلها 

  البرلمان. 
ولكن في هذا الإطار، ت̱ثمنو بˆنٔ الحكومة سر̊ات في إخراج النصوص  
̥لمرور إلى  الترسانة ˡاهزة  التنظيمية فۤ يخص هذه اҡٔوراش، Դش ˔كون 
السˤل  اس̑تكمال  في  ال˖سريع  إلى  ندعو  كما  اҡٔوقات،  ǫٔقرب  في  العمل 

لمرور إلى مقاربة التحويلات المباشرة، ߒٔحسن وس̑يߧ لاس̑تهدا  ف Գجۡعي̥ 
  من ̼س̑تحقون ا߱عم وجعࠁ ذي ˡدوى اجۡعية حق̀ق̀ة. 

ة من الإجراءات تهدف إلى   وكما و̊دت الحكومة بذߵ، فقد ǫٔتت بمجمو̊
إصلاح الضريبة ̊لى القيمة المضافة، بما في ذߵ التقوية دԹل الحياد دԹل هاذ 

، التخف̀ف من ثقل القطاع الغير (le butoir) الضريبة، التقليل من المصدم
ا̦تملص  ومحاربة  المنبع  من  المضافة  القيمة  ̊لى  الضريبة  اق˗طاع  و̊بر  المهيكل 
الضريبي ̊بر إجراءات تق˗ضي تضامن من يت˯ذون قرارات دا˭ل الشركات،  

  من ˡǫٔل ǫٔداء ما بذمتهم من ضرائب ̊لى القيمة المضافة.
لس̑نة   المالية  قانون  مشروع  اقتراح  Դرتياح  ̮سˤل  الس̑ياق،  هذا  في 

قˍيل 2024 من  الواسعة Գس̑تهلاك  اҡٔساس̑ية  المواد  من  ة  مجمو̊ إعفاء   ،
السرد̽ن  ومصبرات  والزبدة  المدرس̑ية  واҡٔدوات  الصيدلية  الإنتاˡات 
ومسحوق الحليب والصابون المنزلي، و̎يرها من الضريبة ̊لى القيمة المضافة،  

  )، يعني في الضريبة القيمة المضافة. 0( بطت ̥لصفره 
من  المعفاة  هاذي،  المواد  هاذ  مجموع  ǫٔن  ̊لى  ال˖شديد  من  هنا  ولابد 

وا˨د   ت˖شكل  راه  المضافة،  القيمة  ̊لى  من    %60حتى ل    %50الضريبة 
̥لتخطيط، اللي تد̽رها  السام̀ة  المندوبية  ˨اصل المعاملات الميزاԷتية دԹل 

حتى لـ   Դ50%ش تت˪˖سب هذاك المؤشر دԹل التضخم، هاذي راه تقريبا 
من السߧ الغذائية دԹل المغاربة، لهذا ̯ثمن هذا الإجراء ا߳ي ǫٔتت به   60%

  الحكومة، هو إجراء اجۡعي Դم˗ياز. 
وما اق˗صرش مشروع قانون المالية ̊لى الإجراءات ذات الطابع الجبائي،  
ˊرامج ا߱عم Գجۡعي وتجميعها وإ̊ادة  بمق˗ضيات تتوݬ عقلنة  ولكن ˡاء 
والۡسك  الحماية Գجۡعية  دعم  صندوق  إلى  إضاف̀ة  موارد  وتعبئة  توج̀ه 

نزيلها في المس̑تقˍل Գجۡعي، بما فيها التحويلات المباشرة والتي س̿تم ̊لى ت

القريب ˡدا، من ˭لال إخراج الوكاߦ الوطنية الخاصة بها وكذߵ تفعيل دور 
  الصندوق الخاص Դ߱عم المباشر. 

وتتˤلى جرǫٔة المشروع دԹل قانون المالية في إ̊ادة إدراج ال˖سوية الطوعية  
، واҡنٓ 2019ودرԷه فـ    2014̊لى الموجودات فالخارج، هاذي كنا درԷه فـ  

  ˡدا. ̊اودت الحكومة ǫٔنها دارها، هذه ࠐمة 
المتعلقة   المداخ̀ل  المشروع تخصيص  اقتراح  ̠بير،  هنا Դرتياح  و̮سˤل 
والۡسك  الحماية Գجۡعية  دعم  لصندوق  الخارج،  الموجودات في  ب˖سوية 

  Գجۡعي. 
ǫٔما بخصوص نفقات Գس˖ۢر العمومي، ننوه بˆنٔ الحكومة خصصت ̦يها 

  مليار درهم، هذا ࠐم ˡدا.  335تقريبا 
وندعو الحكومة إلى موا̠بة هاذ ا߽هود Գس˖ۢري ̥لرفع من مردود̽تها،  
خصنا Գس˖ۢر دԹلنا ̽كون عندو مردودية، ˔كون مردودية ̊لى الشغل،  
التˆثٔير الإيجابي ̊لى الساكنة المحلية، وتعطى اҡٔولوية فالبرمجة ̥لمناطق البعيدة  

  ساكنة. عن المركز، بغينا Գس˖ۢر ̽رجع Դلنفع ̊لى ال 
ولكن ندعو كذߵ الحكومة، إلى وضع تصور يضمن ˔كامل Գس˖ۢرات  
العموم̀ة مع Գس˖ۢرات دԹل القطاع الخاص في إطار شرǫكات ما بين القطاع 
السادس  دԹل صندوق محمد  ا߱ور  كذߵ  وتفعيل  الخاص،  والقطاع  العام 

ورفع   للاس˖ۢر، ونهج س̑ياسة لحماية المس˖ثمر̽ن وتذليل العقˍات في وݨهم
  العراق̀ل التي يضعها البعض في طريقهم.

يجب دعم مˍدǫٔ م̲ح Գس˖ۢر اللي ˡابتو الحكومة، هو ࠐم ˡدا، خصنا  
ندعمو هذا بمقاربة اللي كتوݬ الضرب ̊لى يد كل من يعرقل Գس˖ۢر ̊لى 
  المس̑توى الترابي والمحلي، خصنا لابد نمرو إلى مسائل زجرية في هذا الإطار. 

Էر   المحلي هو  المس̑توى  ̊لى  عرقߧ Գس˖ۢر  ولكن  ࠐمة،  فكرة  المنح 
العقار،  ̊لى  الحصول  صعوبة  هذا  إلى  ǫٔضف̲ا  إذا  المس˖ثمرون،  بها  ̽ك˗وي 
ߧ Գس˖ۢر قد ˔كون محفوفة Դ߿اطر،  وإشكالية الولوج إلى ا̦تمويل، فإن ر˨

الصع هذه  لتذليل  الس̑ياس̑ية  القدرة  عندها  الحالية  والتغلب  والحكومة  اب 
الثورة في مجال Գس˖ۢر فعهد هاذ الحكومة  بغينا من هاذ الحكومة  ̊ليها، 

  هاذي. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
س˖ثمرو في قراهم ومداشرهم، وهما ǫٔحسن وس̑يߧ  مغاربة العالم ̽ريدون ǫٔن̼ 
Դش نوصلو ̥لمناطق اللي ما يمك̲لهومش يوصلو ̦يها المس˖ثمرون العاديون، 
ولكن التˤارب دԹل الك˞ير منهم ̊لى Գس˖ۢر لم ˔كن موفقة، كاينين منهم  

ة، ҡٔنه كاينة هناك اللي وقف المشاريع دԹلو فمنتصف الطريق ǫٔو قˍل البداي
لى المس̑توى المحلي واس̑تف˪ال ظاهرة الرشوة  عراق̀ل إدارية وغياب ال˖شجيع̊ 
والمحسوبية، إذ نحن نعرف ˡدية هذه الحكومة، واهۡࠐا Դلاس˖ۢر ߒٔحسن 

  وس̑يߧ لخلق الثروة والشغل و˔نمية المناطق المعزوߦ والنائية. 
لهذا، فما ǫٔتت به ̊لى مس̑توى Գس˖ۢر إيجابي وإيجابي ˡدا، و̯ريد منها  
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ǫٔن ˔ك˞ف الجهود لت˖ˍع المشاريع والوقوف عند العقˍات وتذليلها ووضع م̲صة 
̥لموا̠بة والإنصات ̥لمس˖ثمر̽ن وǫٔ˭ذ شكاويهم مˆٔ˭ذ الجد، ومعاقˍة من ˓سول 
ه من ̽ريد ǫٔن ̼س˖ثمر في ˨اضر البلاد والعباد وǫٔن  lࠀ نفسه الوقوف في و

  قادمة. ̼ساهم في تحسين ظروف مع̿ش الساكنة ومس̑تقˍل اҡٔج̀ال ال

  الس̑يد الوز̽ر،  
الإطار،   هاذ  في  الحكومة  به  قامت  ما  و̯ثمن  ࠐم،  إجراء  السكن  دعم 
تمنى ǫٔن يتم تجويد الإجراءات المتعلقة بذߵ  بتعلۤت من صاحب الجلاߦ، كنا̯ 
الوقت، Դش  القانون هذا، الحكومة طلبت شوية دԹل  إطار مشروع  في 

˨ين ينضج ˔كمل التفكير فهاذ اҡٔمر، ̯تمناو ǫٔن الحكومة ˔رجع لممثلي اҡٔمة  
  اҡٔمر، و̯تمنى ǫٔن ̽كون ذߵ في ǫٔقرب اˡٓҡال. 

ˡǫٔل   ǫٔن تضاعف الجهود من  اليوم،  من الضروري ̊لى الحكومة  ǫٔيضا 
تدارك البطء في تنزيل بعض Գلتزامات في البرԷمج الحكومي، منها: ˓شجيع  
دԹلها في  المسؤولية  الشغل، Դش تحمل  لسوق  تد˭ل  المرǫٔة Դش  اندماج 

  الإدارات، فالمؤسسات العموم̀ة وفي القطاع الخاص. 
في  ̮س˖ثمرو  خصنا  واليوم  ا߽ال،  هاذ  في  البطء  نتدارك  ǫٔن  ̊لينا 
والمنصات  التك̲ولوݭ  التحول  ǫٔنتجها  التي  ̥لعمل  الجديدة  الإمكانيات 

  الإلكترونية، Դش نجعلوها في صالح مشاركة المرǫٔة في سوق الشغل. 
العمل الجزئي، ǫٔصبح حتمية وواقع، ومن الضروري ǫٔن نهܾ ǫٔنفس̑نا، ҡٔن 
العمل ˉشكل تقليدي ا̯ته̖ى، بغينا إجراءات ملموسة من هاذ الحكومة، وهي 

بˆٔنه ̎ادي ˔رفع من   قالت  المرǫٔة،  إدماج  يعني إلى   %22قادرة ̊ليها فمˤال 
المالية المقˍߧ ̮شوفو 30% فالقوانين  الإطار، وخصنا  فهاذ  إجراءات  بغينا   ،

  هاذ الإجراءات. 
كذߵ، الحكومة بغيناها تفكر في إبداع إجراءات عملية لتنزيل التزاماتها  
فۤ يخص مسا̊دة السكان Դش ̽كونو مس̑تعد̽ن ̥لجفاف والف̀ضان وارتفاع 
شعار ولكن بغيناها تترجم   الحرارة، موجودة فقانون المالية ولكن موجودة فقط̡ 

دԹل ا߿ططات   38إلى س̑ياسات محلية، نعم كانت هناك من قˍل درԷ وا˨د  
هناك   اҡنٓ  المحلية،  الساكنة  دԹل  والصلابة  المنا̊ة  تقوية  ˡǫٔل  من  المحلية 
بغينا الحكومة تمشي ǫٔكثر من هذا   المس̑توى الجهوي ولكن  مشاورات ̊لى 
Դش يمكن ̦يها ǫٔنها ˓س˖ثمر فالصلابة والمنا̊ة دԹل الساكنة المحلية، فۤ يخص 

يخص ارتفاع الحرارة، هذا ǫٔساسي وهاذي الجفاف، فۤ يخص الف̀ضاԷت، فۤ  
المسˆٔߦ،   هاذ  كا̽ن  "̠وب"  جميع  وفي  "ريو"  م̲ذ  دԹلنا  ا߱ولية  Գلتزامات 
وهاذي مسˆߦٔ بغينا الحكومة ǫٔننا ̮شجعوها Դش ǫٔنها تجيب لينا تصورات فهاذ 

  الإطار. 
̊لاوة ̊لى ذߵ، كاينة المسˆߦٔ دԹل الطبقة الوسطى والطبقة الوسطى  
ǫٔساس̑ية ˡدا وكذߵ هذا ي̱ˍغي إصلاح ˡذري ̥لضريبة ̊لى ا߱˭ل ي̱ˍغي  
كذߵ مسا̊دات مˍاشرة، ي̱ˍغي التد˭ل من ˡǫٔل تحديد الطبقة المتوسطة، 
غيكونو  الجاي  المالية  فقانون  بˆٔنه  وا̊دتنا  الحكومة  ذߵ،  في  نتد˭ل  ̠يف 

إجراءات لصالح الطبقة المتوسطة، لصالح الموظفين، لصالح اҡٔجراء، لصالح 
اللي ماشي فقراء ولكن اللي ما عندهومش كذߵ، اللي هما ماشي لا Դس 
̊ليهم ولكن ماشي فقراء، هاذي هي وا˨د الطبقة اللي هي ̠بيرة ˡدا، لابد  

م  المداخ̀ل  المتوسطة،  الطبقة  هاذ  صالح  في  إجراءات  ˔كون  وجودة،  ǫٔنها 
والحكومة   ا߱˭ل،  ̊لى  الضريبة  دԹل  الإصلاح  هو  مد˭ل  ǫٔحسن  ولكن 
وا̊دت بˆنٔه الس̑نة المقˍߧ ̎ادي تجيب هاذ الإصلاح، نحن لنا ثقة ̠بيرة بˆنٔ  
المس̑توى وفي مس̑توى تطلعات  اللي هو في  لنا إصلاح  الحكومة غتجيب 

  دԹل الطبقات المتوسطة. 
في اҡٔ˭ير، لا يفوتني إلا ǫٔن ǫٔنوه Դلنقاش العميق ا߳ي ساد ǫٔشغال لجنة  
المالية بمˤلس المس˖شار̽ن وا߱ور ا߳ي قامت به كل مكوԷت ا߽لس، ǫٔ̎لبية  

  . 2024ومعارضة، لإغناء مشروع قانون المالية لس̑نة 
الس̑يدات  تعديلات  مع  ̥لحكومة  الإيجابي  Դلتعامل  كذߵ  ننوه  ولكن 

التعديلات تقريبا   تعديلا، هذا ̎ير   73والسادة المس˖شار̽ن، واللي بلغت 
والس̑ياق  الظرف  وا˭ا  الحكومة،  لهذه  ࠐمة وتحسب  وهذا مسˆߦٔ  مشهود 
صعب، الحكومة لم تغلب هاجس التوازԷت المالية وԳق˗صادية فقط، كان  

ك هاذ الهاجس، ولكن لم تغلبه، بل جعلت من هذا المشروع مشرو̊ا  هنا
˔نموԹ يعكس Գهۡم ا߳ي توليه الحكومة ̥لمسˆߦٔ Գجۡعية ولتحريك عجߧ  

  نمو Գق˗صاد. 
دة والتعادلية  ̥لو˨ الفريق Գس̑تقلالي  فإننا في  ونظرا ̦كل هذا وذߵ، 

  س̑نصوت Դلإيجاب ̊لى هذا المشروع.
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى ˊركاته.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من الفريق الحركي. 
  دق̀قة.  17تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم في ˨دود 

  يحفظه ˊنمبارك:  الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يدة والسادة الوزراء المحترمون،  
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

ǫٔن   إطار  ̼شرفني  الموقر في  بمˤلس̑نا  الفريق الحركي  اليوم Դسم  ǫٔتد˭ل 
 .2024المناقشة العامة لمضامين وǫٔهداف مشروع قانون المالية لس̑نة 

وهي لحظة دس̑تورية تمك̲نا من تق̀يم اҡٔ˛ر Գق˗صادي وԳجۡعي ҡٔرقام  
الميزانية ومؤشراتها وتوݨاتها ورصد مدى وفائها لالتزامات البرԷمج الحكومي،  
والمؤطرة   والمسؤوߦ،  المواطنة  البناءة،  الحر̠ية  المعارضة  زاوية  من  وذߵ 

الشعبية Էبع من عمق  بمرجعية س̑ياس̑ية وفكرية لحزب عريق من حجم الحركة  
شعبي، ومعدن وطني ǫٔصيل، ǫمٓن وس̑يظل بمغرب المؤسسات وبدوߦ الحق 

  والقانون. 
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في كل  المغرب  لمصالح  Գنتصار  ̊لى  وǫٔبدا  دائما  و̽راهن  راهن  حزب 
ا߽الات الس̑ياس̑ية وا߱بلوماس̑ية وԳق˗صادية وԳجۡعية، بعيدا عن المواقع  
العاˊرة والمتحوߦ، وبعيدا عن المواقف والإيديولوج̀ات المتحورة والمس̑ت̱س˯ة 

ة قدمت تضحيات والمس̑توردة، مدرسة س̑ياس̑ية Էبعة من ˔ربة مغربية ˭الص 
والتعددية  العامة،  الحرԹت  ˡǫٔل  من  وا̥لغوية،    جسام  والثقاف̀ة  الس̑ياس̑ية 

رس̑يخ  بناء مغرب المؤسسات، وس̑تظل ̡عهدها حصنا صامدا لحماية هذه  و̝
والوطن، وتحت    ̥لعرشالثوابت التي صارت ǫٔحكاما دس̑تورية، في وفاء دائم  

 س نصره الله وǫٔيده. الق̀ادة الحكيمة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد الساد

 الس̑يد الرئ̿س المحترم،  
، مس̑تحضر̽ن الس̑ياق  2024نناقش اليوم مشروع قانون المالية لس̑نة  

رات الجيو س̑ياس̑ية -الوطني وا߱ولي Գس̑ت˝̲ائي ا߳ي يؤطره، والمطبوع Դلتو̝
̮س̑بة  السوق ا߱ولية، وارتفاع  اҡٔولية في  ǫٔسعار المحروقات والمواد  وارتفاع 

وريد، التضخم وطنيا و̊الميا و˓سجيل اضطراԴت ̊لى مس̑توى سلاسل الت
  ش̑ت̱بر اҡٔليم.   8وتوالي س̑نوات الجفاف ببلادԷ، وتداعيات زلزال 

نؤكد ǫٔن ذߵ ل̿س ذريعة   فإننا  وإذ ̮س̑تحضر هذه اҡٔبعاد الموضوعية، 
̥لحكومة لاس̑تدامة قاموس التبر̽ر وԳ̯كماش وԳس˖سلام لҢٔزمات، بل  
لالكم الحكومة، رسم اخ˗يارات وǫٔولوԹت  ̼س̑تلزم م̲كم الس̑يد الوز̽ر، ومن˭ 

من دهشة   مالية ̎ير ̊ادية من ˡǫٔل تجاوز هذه الظرف̀ات، وخروج الحكومة
يقرب نصف  ما  بعد  والتي صارت، مع اҡٔسف،  الولادة  البداԹت وارتباك 
ولا̽تها قا̊دة تجسدها القرارات المرتبكة والعجز الب̱̀وي والوظيفي الس̑ياسي 
والتواصلي ̥لجناح الحزبي في الحكومة ̊لى الإق̲اع حتى بمنجزاتها التي ل̿ست  

ت˯ابية التي ف˗حت  ظلت دون مس̑توى وعودها Գن قليߧ ̊لى كل ˨ال، وإن  
̊لى ǫٔداء حكومي بدون ǫٔفق   شهية Գح˗قان القطاعية والحركات Գح˗ˤاج̀ة

 واضح. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

قˍل الخوض في مضامين مشروعكم المالي، نود بداية، ومن Դب العرفان  
الات و̮ساء هذا الوطن العز̽ز ا߳̽ن ̼سهرون ̊لى حماية ǫٔم̲ه  lم˗نان لرԳو
واس̑تقراره وو˨دته، وهي م̲اس̑بة لنقف مرة ǫٔخرى وقفة اˡٕلال وإ̠بار ҡٔفراد 

اية المدنية والإدارة قواتنا المسل˪ة الملك̀ة وا߱رك الملكي واҡٔمن الوطني والوق
الترابية وǫٔعوانها، تحت ق̀ادة القائد اҡٔ̊لى رئ̿س ǫٔركان الحرب العامة صاحب  

 الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده. 
وساكنة   ǫٔبناء  ̦كافة  صادقة  وطنية  تحية  لتقديم  كذߵ،  م̲اس̑بة  وهي 
الصادق  الوطني  وعمقهم  دوية  الو˨ روݩم  ̊لى  Դلمملكة  الجنوبية  المناطق 
المغاربة   الصحراويين  لإخواننا   Էنداء ǫٔخرى  مرة  كذߵ  موݨين  واҡٔصيل، 

دوي والتنموي ا߳ي تعرفه ال  صحراء المحتجز̽ن ب˖̲دوف للالت˪اق Դلمسار الو˨
 المغربية.  

تحققه   بما  وإشادتنا  تنويهنا  عن  نعبر  والفخر،  Գ̊تزاز  روح  وبنفس 
ا߱بلوماس̑ية المغربية بفضل تبصر وحكمة صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس 
نصره الله من انتصارات ˨اسمة في المحافل ا߱ولية والقارية دفا̊ا عن قضي˖̲ا 

لى ضوء المبادرة اҡٔولى، وضدا ̊لى م̲اورات ǫٔ̊داء و˨دتنا الترابية، وذߵ ̊
المغربية ̥لحكم ا߳اتي في إطار س̑يادة المملكة المغربية ̊لى كافة ǫٔراضيها الراسخة 
دوي  Դلبيعة والتاريخ وԴلشرعية القانونية، وԴٕجماع وطني وǫٔفق استراتيجي و˨

 ˨اسم، لا مكان ف̀ه لوهم Գنفصال المزعوم. 
هي م̲اس̑بة كذߵ لنˤدد انخراطنا المطلق والموصول في ظل الإستراتيجية  
لجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله لبناء نموذج ˔نموي لإفريق̀ا اҡٔطلس̑ية 
الإفريقي ورهاԷتها  بعمقها  ǫٔساس̑يا  محورا  الجنوبية  ǫٔقا̦يمنا  ف̀ه  ˓شكل  وا߳ي 

ستراتيجية تخرج النزاع التنموية لخلق ˔ك˗ل اق˗صادي قوي، وهي رؤية ملك̀ة ا
دينام̀ات  المتˤاوز نحو  الس̑ياسوي  ǫٔقا̦يمنا الجنوبية من سقفه  المف˗عل حول 
دة  الو˨ إفريق̀ا  الجديدة،  إفريق̀ا  بناء  في  المغربية  الرԹدة  مكانة  ˔نموية  ˔رسخ 
والتنمية، إفريق̀ا لا مكان فيها ҡٔنظمة شمولية تع̿ش ̊لى ريع الإرهاب الغاشم 

 . وԳنفصال البائد 

 الس̑يد الرئ̿س،  
بخصوص مشروع الميزانية وا߳ي نحن بصدد م̲اقش̑ته اليوم ̮سˤل ǫٔنه 
وصعبة   واقعية  ̎ير  وفرضيات  وǫٔرقام  مؤشرات  ̊لى  سابق̀ه،  م˞ل  ار̝كز، 
س̑تحضر الس̑ياق الوطني وا߱ولي Գس̑ت˝̲ائي  التحقق، Դلغت في التفاؤل ولم˓ 

قرارات الߴان يطبعهما اللايقين، فهو مشروع يف˗قر إلى الرؤية الإبداعية وال 
لمسة  ودون  محاس̑باتية صرفة،  بب̱̀ة  مشروع  والناجعة،  الجادة  الإصلاح̀ة 
واҡٔهداف،  اҡفٓاق  محدود  مشروع  ضيقة،  حسابية  وبمعادلات  س̑ياس̑ية، 
لى حساب التوازԷت  لى التوازԷت الما̠رو اق˗صادية̊  يحكمه هاجس الحفاظ̊ 

يعتمد في موارد ه ҡٔԴساس Գجۡعية، مشروع ميزانية ذو طابع ߔس̑يكي 
فلسفة ورؤية بنفس  ̊لى الضرائب و̊لى تمويل "ا߱̽ن Դ߱̽ن" دون تم߶ 
الهيكلية   الإصلا˨ات  ولمباشرة  ˡديدة،  موارد  لق  و˭ الثروة  لإنتاج  ˡديد 
الكبرى، ˭اصة الإصلاح الشمولي لمدونة الضرائب ا߳ي من شˆنٔه توس̑يع  

واجۡعي  مجاليا  الجبائية  العداߦ  وتحق̀ق  الضريبي  اء  تصريف الو̊ بدل  ا، 
 كل قانون مالي.   تعديلات جزئية بمناس̑بة

̮سˤل في الفريق الحركي ǫٔيضا اس̑تمرار غياب تصور الحكومة لإصلاح 
ǫٔنظمة التقا̊د المقˍߧ ̊لى الإفلاس في الس̑نوات القليߧ المقˍߧ، وفق تقار̽ر 
العديد من المؤسسات الوطنية، وغياب إصلاح شمولي لنظام المقاصة، ح̀ث  

ن ǫٔسعار ق̲ينات لجˆتٔ الحكومة إلى الخيار اҡٔسهل المتمثل في الرفع التدريجي م
، في خطوة مح˖شمة ̊اجزة 2026إلى ̎اية    2024البوطا̎از ابتداء من ǫٔˊريل  

المرا˨ل  في  المحروقات  سوق  تحر̽ر  شˆكلة  ̊لى  القطاع  تحر̽ر  إ̊لان  عن 
الحكومات  وتحاسب  غنائمه  من  الحالية  الحكومة  ˓س̑تف̀د  وا߳ي  السابقة، 

نف تقليص  بقرارها هذا  تبعاته، مس̑تهدفة  المقاصة السابقة عن  قات صندوق 
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تهم الزԹدة العامة في   دون تقديم بدائل تحمي الطبقة المتوسطة، ولا إجراءات
 اҡٔجور، ضدا ̊لى وعودها والتزاماتها المعلنة. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
وم̲ظومة  اҡٔجور  لمنظومة  شامل  إصلاݮ  تصور  غياب  ǫٔيضا  ̮سˤل 

  اҡٔسعار ونظام الصفقات العموم̀ة. 
ǫٔسعار   ارتفاع  اس̑تمرار  لҢٔسف  ̮سˤل  اҡٔسعار،  م̲ظومة  ذ̠ر  و̊لى 
بˆئ مˍادرات ودون اتخاذ إجراءات من شˆٔنها فرمߧ   الق̀ام  المحروقات دون 
اҡٔساس̑ية  المواد  ǫٔسعار  ̊لى  وتˆٔثيرها  المحروقات  ǫٔسعار  في  الزԹدات  هذه 

ات الفلاح̀ة ومختلف السلع والخدمات.  lوالمنتو 
ميزانية   فمشروع  المحور،  هذا  في  القول  مشروع   2024˭لاصة  هو 

بˆعٔطاب واخ˗لالات ب̱̀وية هيكلية تبرز ˡليا من ˭لال تفاقم ا߱̽ن العمومي 
مليار    244مليار درهم، منها    1010  حوالي  2023ا߳ي بلغ إلى ̎اية يونيو  

ǫٔقساطها وفوائدها  درهم من ا߱يون الخارج̀ة، إذ خصصت الحكومة ҡٔداء  
، ح̀ث لجˆتٔ الحكومة 2024مليار درهم́ رسم س̑نة    38.2اعۡدات قدرت بـ  

̡عادتها إلى الحلول السهߧ المتمثߧ في Գقتراض من ˡǫٔل الحفاظ ̊لى توازԷتها 
 المالية وتقليص عجز الميزانية، وهي تدابير تصادر حقوق اҡٔج̀ال المقˍߧ. 

الرؤية Գق˗صادية وԳجۡعية   بها  ت˖سم  التي  الضبابية  وفي ظل هذه 
إلى  الحكومة  لجوء  ̮سˤل  المعالم،  واضحة  س̑ياس̑ية  لرؤية  المف˗قرة  ̥لحكومة 
ات والخدمات  lدة في العديد من المنتوԹلزԴ مراجعات في̮ سب القيمة المضافة

تعيد النظر   اҡٔساس̑ية، وتقليص ǫٔخرى بمنظور محاسˌتي، ودون نظرة شمولية
ˉشكل ˡذري في الضريبة ̊لى القيمة المضافة، ودون اس̑تحضار اҡٔ˛ر المحتمل  

  والوارد ̊لى ǫٔسعار هذه المواد والخدمات. 
كل هذا ̽كرس صورة حكومة تت˯ذ قرارات دون ǫٔي دراسة اس˖ˍاق̀ة 
ҡٔ˛رها Գق˗صادي وԳجۡعي بل وقˍلهما الس̑ياسي، و̥لحكومة سوابق ̯تمنى  

السلم   لها لواحق، وتداعيات ̊لى  المغاربة    Գجۡعيǫٔلا ˔كون  ا߳ي ̠رس 
  جميعا ݨدهم لحمايته وتحصينه. 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

وҡٔن الشعارات لا تخفي تجاعيد الواقع الملموس، وبعد ما يقرب س̑ن˖ين 
ونصف من عمر الحكومة، ̮سˤل ǫٔن المقاول يعاني، والمقاولات تفلس ˉشكل 
تصا̊دي في ظل محدودية الإصلا˨ات الضريˌ̀ة المعتمدة، والصانع التقليدي 

ة  لا مكان ࠀ في س̑ياسة الحكومة، الفلاح والكساب ˭ارج حساԴت س̑ياس
س̑تنزف الفرشة المائية والمالية في ظل جفاف مزمن   فلاح̀ة تخدم التصد̽ر و˓
لى ǫٔسعار قفة المواطن، م̲اطق قروية  و́رامج دعم دون ǫٔ˛ر مجالي ولا قطاعي̊ 
وجˍلية بدون ǫٔفق ˔نموي يوفر مجتمع قروي وجˍلي مس̑تقر، بطاߦ في ˔زايد  

هشة وفرص   استراتيجيات ̥ل˖شغيل المس̑تدام ǫٔمام ǫٔوراش  في ظل غياب
  ضائعة وسˌ̀ل محدود. 

وانت˯ابيا   س̑ياس̑يا  إيجابي  لإدماج  عملية  ˨لول  ي̱˗ظرون  العالم  مغاربة 
وحقوق̀ا وثقاف̀ا في غياب بديل حكومي، ǫٔحكام دس̑تورية لترس̑يم اҡٔمازيغية 
نتائج  المغربية دون  والثقاف̀ة  ا̥لغوية  التعابير  وԴقي  الحسانية  Դلثقافة  والعناية 

 وهل يحمل هذا المشروع   ملموسة، فما هي اˡٕاԴت الحكومة عن هذه القضاԹ؟
  الثالث في عمر الحكومة جزءا من الجواب؟  

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

ننوه بمجهودات الحكومة لاس̑تكمال تنزيل ǫٔسس ا߱وߦ Գجۡعية التي 
ǫٔسس لها ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده م̲ذ ǫٔزيد من عقد̽ن، 
التطبيق̀ة  المراس̑يم  من  وجزء  ال˖شريعي  إطارها  السابقة  الحكومة  ووفرت 

وبنا الملموس،  Գجۡعي  اҡٔ˛ر  وҡٔن  الهام،  الورش  لهذا  م̲ا̊ة المؤطرة  ء 
اجۡعية لا تصنعها المراس̑يم فقط، فإننا وإذ ̮سˤل انخراطنا المطلق والموصول 
فإننا ̮سˤل ǫٔن الحكومة مساءߦ عن   في هذا الورش الملكي Գستراتيجي، 
مؤشر  الوز̽ر،  الس̑يد  ˨ددتم،  فك̀ف  التنزيل،   وتبعات  التنزيل  ஒليات  ǫ

هي المعايير المعتمدة لت˪ديد  الهشاشة والفقر بˆٔبعاده Գجۡعية وا߽الية؟ وما
حمߧ  إطلاق  إلى  م˗طلعين  المباشر؟  ا߱عم Գجۡعي  من  عتبة Գس̑تفادة 

 تواصلية لموا̠بة التنزيل. 
وҡٔن المناس̑بة شرط، الس̑يد الوز̽ر المحترم، فالتعليم العمومي في خطر، 
ومس̑تقˍل التلام̀ذ في دوامة في ظل مسار حكومي دام ̊امين وهو يغذي 
ߧ السابقة، تحت إشراف  وهم القطيعة مع الرؤية Գستراتيجية المعتمدة في المر˨

ا مكوԷت  كل  وԴٕجماع  الله،  نصره  السادس  محمد  الم߶  ߽تمع ˡلاߦ 
درهم في ǫٔجور   2500والمؤسسات، وبوعود انت˯ابية سخية بدعم قدره زԹدة  

ال و̮ساء التعليم، وهو مس̑تحق جراء ˭دماتهم الجليߧ والوطنية، وبخارطة  lر
  والرԹدة والجودة!  طريق تخلق مدرسة ا̦تميز

اليوم من كل هذا؟ في ظل اح˗قان ̎ير مس̑بوق في قطاع  فˆٔ̽ن نحن 
استراتيجي، وفي ظل حوار اجۡعي مغلق وف˄وي ضيق وبدون ǫٔفق، فمنذ  
متى كانت الشرعية Գنت˯ابية العاˊرة والظرف̀ة تخول ̥لحكومة Գنفراد بصنا̊ة 

  قرارات تهم ا߽تمع بˆكمٔࠁ. 
إلغاء مرسوم حكومي  الوز̽ر المحترم، يحق ߱ورية وزارية  الس̑يد  فهل، 

  اك˖سب حجيته القانونية ǫٔو توق̀ف العمل به؟
ǫٔجور Գساتذة ˭ارج مشروع   الزԹدة في  إ̊لان  ̥لحكومة  وهل يحق 
القانون المالي ا߳ي نتدارسه؟ ونحن ن̱˗ظر قرار الحكومة الملتزم به مع النقاԴت 
في هذا اليوم، إنها صورة تؤكد فقدان الحكومة لرؤية واضحة المعالم في حوار  

لازال   2022ريل  ǫٔˊ  30اجۡعي تدعي مˆٔسس̑ته، والحال ǫٔن التزامات اتفاق  
  مجملها معلقا.  

لهذا ندعو الحكومة مجددا إلى إصدار مرسوم ˡديد يعدل اҡٔمد الزمني  
في انتظار تعديࠁ ̊بر حوار وطني    ߱خول النظام اҡٔساسي المعلوم ˨يز التنف̀ذ
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 موسع. 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

المغرب  ǫٔن  مؤكد̽ن  المقˍߧ  ߧ  المر˨ في  ҡٔدائها  الحكومة  تغيير  إلى  نتطلع 
بتاريخه ومؤسساته ل̿س رهين بولاԹت انت˯ابية ̊اˊرة، فس̑يظل ǫمٓن ومطمئن 
في ظل شعب ǫٔبي ووطني صادق، تحت الق̀ادة الحكيمة لملك̲ا الهمام ˡلاߦ 

  الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده. 
 الرئ̿س المحترم.  وشكرا الس̑يد

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.   

  المعارضة Գتحادية. - ا̦كلمة ̥لفريق Գشتراكي
ايذي، عندكم   السي يوسف  الرئ̿س،  الس̑يد  الس̑يد   13تفضلوا  دق̀قة 

  الرئ̿س. 

 يوسف ايذي:  الس̑يد المس˖شار  
  الرئ̿س.  الس̑يدشكرا 

  الس̑يدان الوز̽ر̽ن المحترمان، 
  السادة المس˖شارون المحترمون، 

ل̱شرع في دراسة  الهام  الس̑نوي  د ا߱س̑توري  المو̊ اليوم في هذا  نجتمع 
المالية   ̥لس̑نة  المالي  القانون  بمˤلس   2024مشروع  الثانية  محطته  في 

 بمصادقة مجلس النواب. المس˖شار̽ن بعد ǫٔن حظي 
وهي المحطة التي ˔ك˖سي ǫٔهمية ˭اصة Դلنظر إلى الخصوصيات المتعددة  
߽لس̑نا الموقر من ح̀ث اخ˗صاصاته ا߱س̑تورية و˔ر̠يˌ˗ه المتفردة التي تضم 

  ̊ددا من المكوԷت المتكامߧ فۤ ب̿نها. 

  الس̑يدات والسادة، 
إننا مدر̠ون تمام الإدراك ǫٔن الظرف̀ة ا߱ولية التي تم فيها إ̊داد مشروع  

المالية   ̥لس̑نة  المالي  فه̖ي   2024القانون  ̎اية ا߱قة والحساس̑ية،  ظرف̀ة في 
ˡائحة  يوم،  كل  تفاج˄نا  تف˗ˆٔ  لا  استراتيجية  ج̀و  وتحولات  بمتغيرات  تحفل 

وتداعياتهما الروس̑ية  رانية  اҡٔو̠ الحرب  اش̑تداد   ،Էالزمان   ̠ورو في  الممتدة 
والمكان، العدوان الإسرائيلي ̊لى غزة، كلها عناو̽ن تنذر Դلشؤم ̊لى العالم 

  كله.
الفريق Գشتراكي في  ̼سعنا  لا  حقا،  المؤلمة  الظروف  هذه  ظل  - وفي 

إدان˖̲ا وشجبنا لҢٔعمال  المعارضة Գتحادية بمˤلس المس˖شار̽ن إلا ǫٔن نجدد 
العسكرية الإسرائيلية الرعناء التي لا ˔راعي عرفا ǫٔو قانوǫٔ Էو ǫٔ˭لاقا ǫٔو حتى  

لي، ولا س̑ۤ صمت  ذرة وا˨دة من الضمير الإ̮ساني، كما نندد Դلصمت ا߱و
القوى المؤ˛رة بل تواطؤها المفضوح مع إسرائيل لتواصل جريمتها Գنتقام̀ة بلا  

  هوادة. 

وҡٔننا في ̊الم م˖شابك، فإن هذه اҡٔوضاع ا߱ولية المضطربة، زԹدة ̊لى  
تفاقم معضߧ التغيرات المناخ̀ة، كان لها وقع ̠بير ̊لى ظرف̀تنا الوطنية، ˭اصة 
في ظل شح الإمكانيات وضعف الموارد ا߳اتية، مما يؤ˛ر سلبا ̊لى ̮س̑يجنا  

الف من  ويحد  هشاش̑ته  من  و̽زيد  وԳجۡعي  الممك̲ة Գق˗صادي  رص 
  والمبادرات المحتمߧ لتدشين انطلاقة حق̀ق̀ة نحو اҡٔفضل. 

  Էبلاد ̊اتق  ̊لى  انضاف  ا߳ي  الهائل  Դلضغط  التذكير  من  وهنا لابد 
جراء كارثة زلزال الحوز في ش̑ت̱بر الماضي ا߳ي ˭لف مع اҡٔسف الشديد  
التي   الكˍيرة  اҡٔضرار  وكذا  الموتى والمصابين،  فاد˨ة ̊لى مس̑توى  خساˁر 

  لحقت Դلب̱̀ات التحتية والمرافق الحيوية وم̲ازل الساكنة. 
وإن هذه المناس̑بة اҡ̦ٔيمة، بقدر ما هي مد̊اة ̥لحسرة واҡٔسى من كلفتها 
الˌشرية والمادية المرتفعة، بقدر ما تبعث في نفوس̑نا جميعا شعورا قوԴ Թلا̊تزاز  
والفخر Դلانۡء لهذا الوطن الحب̿ب، فقد كان العالم بˆسرٔه شاهدا ̊لى تعامل 

  ة، التي لا رد لقضاء الله فيها. المملكة المغربية مع هذه ا̦كارثة الطبيعي
فقد حرص ˡلاߦ الم߶ محمد السادس حفظه الله، م̲ذ ا̥لحظات اҡٔولى 
لمواݨة  الواجˍة  والتدابير  الإجراءات  كافة  اتخاذ  ̊لى  الزلزال،  ǫٔعقˍت  التي 
مخلفاته والوقوف بجانب الساكنة المتضررة لتقديم المساندة وا߱عم ˊكل ǫٔشكاࠀ  

  الممك̲ة. 
اية الملك̀ة وا߽هودات التي قامت بها ا߱وߦ اس̑تطاع المغرب  وبفضل الر̊
ويتفرغ  لୖكارثة،  المˆٔساوي  الجانب  ǫٔن يحتوي  ين  ǫٔس̑بو̊ من  ǫٔقل  ظرف  في 
البناء من ˭لال إ˨داث وكاߦ ˔نمية اҡٔطلس الكˍير،   لعملية الإعمار وإ̊ادة 

 60  درهم شهرԹ ̊لى مدى س̑نة، لحوالي  2500والشروع في صرف م̲˪ة  
ǫٔلف ǫٔسرة، ̊لى ǫٔمل الإسراع بتوزيع المسا̊دات الموعودة لإ̊ادة بناء المنازل 

  ǫٔو ˔رميمها. 
مدى  لمراقˍة  وم˗ˆهٔبين  يقظين  المعارض  البرلماني  موقعنا  من  وس̱ˍقى 
مع   السام̀ة،  الملك̀ة  ̥لتعلۤت  تنف̀ذا  وتجاوبه،  الحكومي  العمل  اس̑تˤابة 
̽كون  ما  ̎البا  ش̑تاء  والمقˍߧ ̊لى فصل  المتضررة  الست  اҡٔقاليم  ˨اج̀ات 

  قاس̑يا في هذه المناطق الجبلية. 

  ǫٔيها الس̑يدات والسادة، 
في مقابل هذه المˆٔساة التي ميزت الظرف̀ة الوطنية، ̮سˤل Դ̊تزاز ̠بير 
اҡٔخˍار السارة التي زفها ˡلاߦ الم߶ حفظه الله ̥لشعب المغربي والمتمثߧ في 
الشروع في تقديم ا߱عم Գجۡعي لҢٔسر المحتاˡة، وԳ̊لان عن اس̑تضافة 

والبرتغال   إس̑بانيا  الجارتين  مع  مشترك  ˉشكل  العالم  المغرب  ߒٔس  لفعاليات 
2030 .  

ǫٔيضا  ولك̲ه  ̊المي،  رԹضي  Դس̑تحقاق  فقط  ل̿س  يتعلق،  هنا  واҡٔمر 
اس̑تحقاق ومحك ˔نموي ي̱ˍغي العمل ˡدԹ من ˡǫٔل ̠سب رهاԷته وتحق̀ق 

  الطفرة التنموية المرجوة م̲ه. 
المغرب  يحققها  التي  المهمة  لتوالي Գنجازات  ارتياح̲ا  ǫٔيضا عن  نعبر  كما 
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دته الترابية وحشد ا߱عم  بفضل ق̀ادة صاحب الجلاߦ في ملف تحصين و˨
ه المتعلق ˊتمتيع ǫٔقا̦يمه الجنوبية ̥لحكم ا߳اتي Դعتباره الحل  ا߱ولي المتنامي لمقتر˨
الصحراء،  مغربية  حول  المف˗عل  ̥لصراع  نهائي  ˨د  لوضع  د  واҡٔو˨ الوح̀د 

ز ديد̽   lمن ا߱ولي دليلҡٔلس ا كي موقف المغرب في مواݨة والقرار اҡٔ˭ير߽ 
دته الترابية والسكانية، و̽كرس سمو المبادرة المغربية ̥لحكم ا߳اتي.    خصوم و˨

ǫٔن تحصين وتقوية   الصدد،  التذكير في هذا  وفي كل الحالات لابد من 
اҡٔنجع لإحˍاط  السˌ̀ل  رس̑يخ مسلسل الإصلا˨ات هو  جبهتنا ا߱ا˭لية و̝

  كل المؤامرات ا߱ن̿˄ة التي تحاك ضد بԷ߲ العز̽ز. 
ه بتحية تقد̽ر واˡلال لقواتنا المسل˪ة الملك̀ة ورˡال   lكما لا يفوتنا التو
لما  العموم̀ة  القوات  وكافة  الوطني  اҡٔمن  ورˡال  المسا̊دة  والقوات  ا߱رك 

  وǫٔمن الوطن.  يقومون به من مجهودات في ا߱فاع عن حوزة

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
̽كون Գ̊تزاز، بمضامين الخطاب الملكي السامي ليوم  إننا لنعتز، ǫٔشد ما 

̥لمسيرة الخضراء المظفرة، فقد    48نونبر ا߳ي ǫٔلقاه ˡلالته تخليدا لߴ̠رى    6
في  والتفاني  الجدية  ̊لى  والمحفزة  الإيجابية  Դلمشاعر  غنيا  الخطاب  هذا  ˡاء 

  لمياد̽ن.العمل لمواصߧ المشاريع والإصلا˨ات التي تباشرها بلادԷ في مختلف ا
كما ˡاء النطق الملكي السامي ˨املا لرؤية استراتيجية لمس̑تقˍل المغرب، 
لتحق̀ق   ݨوده  ومضاعفة  الترابية  و˨دته  ˔كر̼س  إلى  ̼سعى  م˗ˤدر  ̠ب߲ 
Գندماج  تعميق  إلى  الوقت  ذات  في  ويتطلع  الشامߧ،  والتنمية  الت˪ديث 

يها̥ لشراكة الإقليمي والتعاون ا߱ولي، وذߵ انطلاقا من اҡٔهمية الخاصة التي   يو̦
الرابحة مع ا߱ول الإفريق̀ة ولا س̑ۤ مع دول الواݨة اҡٔطلس̑ية التي ˓شكل 

  ابة المغرب نحو إفريق̀ا وԷفذة انف˗ا˨ه ̊لى الفضاء اҡٔمر̽كي. بو 
إن هذا الخطاب الملكي ا߳ي يخاطب المس̑تقˍل يجعلنا ǫٔمام لحظة مفصلية  
ǫٔقا̦يمنا الجنوبية، ل̿س فقط من ˭لال ا߱عم ا߱ولي  Եريخية لتكر̼س مغربية 
̊لى  الباب  لف˗ح  ǫٔساسا  وإنما  المصطنع،  النزاع  من   Էبلاد لموقف  المتنامي 

ر اق˗صاد هذه الربوع من المملكة ̊بر العمل ̊لى إقامة اق˗صاد    مصراعيه لتطو̽
ومواصߧ  البحر  عرض  في  الطبيعية  الموارد  عن  التنق̀ب  ر  وتطو̽ بحري 
شجيع اҡ̮ٔشطة الفلاح̀ة والطاقات  Գس˖ۢر في مجالات الصيد البحري، و˓

  المتˤددة وا̦نهوض Դلس̑يا˨ة اҡٔطلس̑ية. 
إنه خطاب بقدر ما يبعث في نفوس̑نا مشاعر الفخر وԳ̊تزاز، بقدر ما  
يجعلنا ̮س˖شعر جسامة المسؤولية الملقاة ̊لى ̊اتق̲ا ߒٔ̎لبية ومعارضة، م˞لما 
عمل  مراقˍة  ˡǫٔل  من  المعارضة  في  ا߱س̑توري  موقعنا  اس˖ۢر  ̊لى   Էيحفز

المتا˨ة،   الوسائل  ˊرامجها ومشاريعها، ˊكل  حتى ˔كون في الحكومة وم˗ابعة 
مس̑توى التطلعات الملك̀ة السام̀ة من ˡǫٔل ا̦نهوض الشامل لبԷ߲ وشعبنا  

  الوفي. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  حضرات الس̑يدات والسادة، 

في ظل هذا التدا˭ل بين الهموم المؤلمة والˌشاˁر المطمئنة، انتصˌت ǫٔمام̲ا  
دائما  المس̑تعد̽ن  ̥لمغاربة،  الحق̀قي  المعدن  ǫٔظهرت  اس̑ت˝̲ائية  وطنية  ˨اߦ 
فقد ˊرهنوا   الوسائل الممك̲ة،  الوطن والتعبير عن وطن̿تهم ˊكل  ل߲فاع عن 

ق الߕم ̊لى Դلفعل ǫٔنهم "̼س̑تحقون اҡٔفضل"، ولكن ل̿س من Դب إطلا
اҡٔم˞ل  والتوظيف  الثورية  الإجراءات  من  من ˭لال سلسة  بل  عواهنه، 
لهذا   فعلي  ˡǫٔل تجس̑يد  ̥لحكومة من  والقانونية ا߿وߦ  لஒҢليات ا߱س̑تورية 

  الشعار ̊لى ǫٔرض الواقع. 
هذه   الحكومة  تلتقط  ǫٔن  في  الفريق Գشتراكي  في  ̠بيرا  ǫٔملنا  كان  لقد 

لس̑نة   المالي  القانون  تعد مشروع  المضيئة وهي  ˡǫٔل   2024الإشارات  من 
تقديم صيغة م˗طورة لهذا المشروع تقطع مع Գس̑تمرارية التي ميزت الس̑ن˖ين 

نا ونحن  اҡٔوليتين من عمر الحكومة الموقرة، لكن مع اҡٔسف الشديد ˭اب ظن 
من   ǫٔكثر  والتعهدات  الوعود  من  الك˞ير  ف̀ه  قديما  ˡديدا  مشرو̊ا  نعا̽ن 
ي˖سم  مشروع  ̥لتطبيق وԳس̑تدامة،  القابߧ  الواقعية  والبرامج  الإجراءات 
بم˪دودية اҡٔفق الزمني وߒٔن الحكومة لا يهمها سوى إنجاح ولا̽تها التي ت̱ته̖ي 

 . 2026س̑نة 
إننا ǫٔمام مشروع قانون مالي ࠐم ҡٔنه يتزامن مع مرور س̑ن˖ين من الولاية  
الحكوم̀ة الحالية، وهي مدة كاف̀ة مك̲ت الحكومة Դ̊تراف صريح من ǫٔ̎لب̿تها  
التدبير  البرلمانية من مسا˨ة كاف̀ة لمقاربة واقع مؤسسات ا߱وߦ، وإ̠راهات 

  العمومي، وحق̀قة المالية العموم̀ة.  
وهذا يعني في تقد̽رǫٔ Էيضا ǫٔن الحكومة متملكة بما ̽كفي لحق̀قة اҡٔوضاع  
Գق˗صادية وԳجۡعية والمالية ̥لمغرب، وԴلتالي كان ̊ليها ǫٔن تبدي مزيدا  
من الجرǫٔة المالية والس̑ياس̑ية في مشروع القانون المالي ا߳ي نناقشه اليوم، 

  وهو الشيء ا߳ي نتˆسٔف لغيابه. 
إننا في إطار المناقشة العامة لمشروع القانون المالي لا ̯ريد الوقوف عند  
تفاصيل المشروع واҡٔرقام التي ˡاء بها ومقار̯تها بما قˍلها وما ورد في تقار̽ر 
وطنية ودولية، وإنما ̯ك˗في هنا Դٕ̽راد بعض الملاحظات اҡٔساس̑ية التي نود 

  لفت ان˖ˍاه الحكومة إ̦يها. 
ǫٔولى هذه الملاحظات ˔رتبط ˊكون الفرضيات اҡٔساس̑ية التي بني ̊ليها  
المشروع تبدو وߒٔنها تقفز ̊لى الواقع Գق˗صادي وԳجۡعي المغربي، إن لم 
نقل تغرق في تفاؤل مفرط يخلق ˨اߦ زائفة من اҡٔمل سر̊ان ما يتحول إلى  

إنها   قاتل،  صدق̀تها  يˆسٔ  حول  ̠بيرة  ǫٔس̑ئߧ  طياتها  في  تحمل  فرضيات 
وإمكانيات تحققها Դلنظر إلى الظرف̀ة ا߱ولية والوطنية الصعبة، كما ǫٔشرԷ إلى 

  ذߵ سابقا. 
الملاحظة الثانية تتعلق Դلت˪دي ا߳ي يواˡه الحكومة في اس̑تدامة وسائل  
تمويل البرامج Գجۡعية بدون التغول ̊لى الطبقة الوسطى التي تجد نفسها 
التي تحقق   الف˄ة  ǫٔنها  ǫٔوضاع اجۡعيه صعبة، ̊لما  ǫٔمام خطر Գ̯زلاق الى 

التي تحرك Գق̠  المس̑توԹت، وهي  الوطني وتعزز  توازن ا߽تمع في كل  صاد 
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ஒليات التضامن التقليدي التي يبدو ǫٔن  ǫ جۡعي من ˭لال تقويةԳ الۡسك
 .الحكومة ل̿ست ̊لى ̊لم بها

لف̀تنا Գجۡعية، نلح ̊لى الحكومة ǫٔن تضع   وانطلاقا من مرجعي˖̲ا و˭
في نصب عي̱يها مسˆߦٔ Գس̑تقرار Գجۡعي، إذ بدونه لن ˔كون هناك ˔نمية 

  ǫٔو اس˖ۢر. 
إننا نتطلع فعلا إلى ǫٔن تت˪لى الحكومة بقدر ǫٔكبر من الإبداع في إيجاد  

  ˨لول بديߧ وهوامش مالية ˡديدة. 
الثالثة تتعلق بغياب إصلاح ضريبي حق̀قي في ظل اس̑تمرار  الملاحظة 
Դل̱س̑بة  ˭اصة  ا߱˭ل،  ̊لى  الضريبة  ǫٔسعار  مراجعة  تجاهل  في  الحكومة 
المحاولات  توالي  إلى  Դلإضافة  المنبع،  من  الحجز  لعملية  تخضع  التي  ̥لف˄ات 
ǫٔعبائها والبحث عن مصادر تمويل ˡديدة من الرفع من   الحكوم̀ة لتخف̀ف 

مواد   ̊لى  Գس̑تهلاك  ̊لى  ا߱ا˭لية  والضريبة  المضافة  القيمة  ̊لى  الضريبة 
ǫٔساس̑ية تنحصر تˆثٔيراتها السلبية ̊لى الف˄ات المحتاˡة والˌسطاء من المواطنين 

  ذوي ا߱˭ل المحدود. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
قˍل ǫٔن ǫٔخ˗تم هذه المدا˭ߧ لابد ǫٔن ̮سˤل بˆٔسف عميق ǫٔن الحكومة في 
القطا̊ات الحساسة  تتقدم ف̀ه بمشاريع إصلاح̀ة في ̊دد من  الوقت ا߳ي 
التي تمس ǫٔوضاع قطا̊ات واسعة من ا߽تمع المغربي، فإنها لم تنجح في مصاحˍة 

بخل الكف̀ߧ  والإجراءات  التدابير  من  ̽كفي  بما  المبادرات  اҡٔجواء  هذه  ق 
  Գجۡعية المناس̑بة لضمان شروط نجاح هذه المشاريع. 

إننا ن̱ˍه إلى ǫٔن قطاع التعليم م˞لا في كل مس̑توԹته هو قطاع استراتيجي  
 Թلحاضر ومس̑تقˍل البلاد وهو القاطرة نحو بناء مجتمع مۡسك وم˗قدم اق˗صاد
ǫٔو   مغامرات  ̊لى  الإقدام  ̼س̑تحمل  لا  فإنه  وԴلتالي   ،Թوحضار وصناعيا 

  مˍادرات ˔رق̀عية ̎ير مدروسة Դلعناية اللازمة. 
ال˖شار̠ية مع كافة  ̥لمقاربة  الفعلي  الإعمال  الحرص ̊لى  إن  وفي الختام، 
لمباشرة  ا߿تصر  والطريق  اҡٔنجع  السˌ̀ل  هو  Դلإصلاح  المعنيين  الفا̊لين 

  الإصلا˨ات الضرورية في جميع القطا̊ات.
ونجاح الحكومة هو نجاح لنا جميعا، ǫٔ̎لبية ومعارضة، وقˍل هذه وت߶، 

  نصره الله. نجاح ̠بير ̥لوطن والمواطنين، وارتقاء إلى الثقة الغالية لجلاߦ الم߶  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س.  

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا. 

  ا̦كلمة اҡنٓ لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب.
  دق̀قة الس̑يد المس˖شار.  13تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم، لكم 

  عبد الإࠀ الس̿ˍة:  الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  المحترمان، الس̑يد̽ن الوز̽ران  
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب في المناقشة 
  . 2024العامة لمشروع قانون المالية لس̑نة 

وǫٔود في البداية ǫٔن ǫٔتقدم ̥لس̑يد رئ̿س لجنة وكافة ǫٔعضاء هذه ا̥لجنة 
˭لال م̲اقشة هذا المشروع التاريخي، نود كذߵ Դ̦تهنئة ̊لى الإداء المتميز  

البناء   تفا̊لهم  المنتدب ̊لى  الوز̽ر  الوز̽رة والس̑يد  ̥لس̑يدة  التقدم Դلشكر 
وروح الحوار التي طبعت تفا̊لهم مع جميع النقاشات والحوارات التي تخللت  

 م̲اقشة هذا المشروع. 
وعطفا ̊لى كل ذߵ، فإننا إذ نحيي تجاوب الحكومة مع ̊دد هائل من  
التعديلات التي قدمت، والتي لا يمكن النظر إ̦يها فقط من الناح̀ة العددية،  
في   ǫٔساس  جوانب  مست  ҡٔنها  المضمون،  ح̀ث  من  قراءتها  يجب  بل 
 المشروع، وهو ما يؤكد ǫٔن ˔ر̠يبة مجلس̑نا الغنية والتعددية لها دور Դرز في

وإغنائها   رها  تطو̽ وفي  المالية  قوانين  مشاريع  حول  البرلماني  النقاش  إغناء 
 وتجويدها. 

وҡٔن الحيز الزمني ا߿صص لا ̼سمح Դلتطرق إلى جميع المواضيع، فإننا 
إذ نؤكد مضامين كل المدا˭لات التي تقدم̲ا بها سواء ˭لال المناقشة العامة  

، وكذا ˭لال م̲اقشة الميزانيات الفرعية والتفصيلية لهذا المشروع بلجنة المالية 
Դ̥لˤان ا߱ائمة، نؤكد في Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب ا̊تزازԷ ا߱ائم ˉسير 
الورش الملكي المتعلق Դلحماية Գجۡعية ˊكل ام˗داداته وǫفٓاقه، وننوه بحرص 

 الحكومة ̊لى التق̀د ҡٔԴج̲دة الزم̲ية في هذا الإطار. 
ويلخص   ̽ك˞ف  عنوان  ǫٔنه  نعتبر  ҡٔننا  الموضوع  بهذا  البدء   Էر˛ٓǫ لقد 

 الرهاԷت الكبرى لهذا المشروع التاريخي. 
  Էكدǫٔ قانون المالية Դ̥لجنة،  لال المناقشة العامة لمشروع  إننا و˭ طبعا، 
̊لى جمߧ من المواقف المرتبطة Դلتطورات ا߱ولية والوطنية، والتي يمكن ǫٔن 

 نوجزها في العناصر التالية: 
   ߱فاع عنԴ لمواقف ا߱ائمة والثابتة لجلاߦ الم߶ فۤ يتعلقԴ ̊تزازԳ

 القضية الفلسطي̱̀ة؛ 
   ߶لاߦ المˡ بق̀ادة Էلتعبئة الوطنية التي عرفتها بلادԴ ̊تزاز كذߵԳ

 لمواݨة ǫٓ˛ر الزلزال؛ 
  سرة وكذا ̊لىҡٔلاߦ الم߶ مراجعة مدونة اˡ همية قرارǫٔ التˆ̠ٔيد ̊لى

 ǫٔهمية التˆطٔير الملكي السامي لهذه المراجعة؛ 
  .ق˗صاد والماليةԳ تهنئة السادة المدراء ا߳̽ن تم تعي̿نهم بوزارة 

لى كل ذߵ، نود في هذا الحيز الزمني الضيق الوقوف عند بعض   وعطفا̊ 
 القضاԹ ذات اҡٔولوية: 

 الحماية Գجۡعية:   - 1
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الملكي   الورش  ˉسير   Էا̊تزاز Դلمغرب  ̥لشغالين  العام  في Գتحاد  نجدد 
وا߳ي   Գجۡعية،  Դلحماية  المتعلق  ߧ التاريخي  مر˨ الس̑نة  هذه  س̑يد˭ل 

المباشر، وا߳ي خصص ࠀ   تقديم ا߱عم Գجۡعي  ˡديدة ̊بر الشروع في 
حوالي   2026مليار درهم، ̊لى ǫٔن يصل مع بلوغنا س̑نة    25المشروع مˍلغ  

مليار درهم، إن هذا العطف الملكي السامي ̊لى الف˄ات الهشة لهو مˍعث    29
م̲جزات الم߶ محمد السادس   للا̊تزاز، وس̿سˤل بمداد من الفخر في سجل

 حفظه الله ور̊اه. 
 طبعا لقد تم التصويت ̊لى: 

 يتعلق بنظام ا߱عم Գجۡعي المباشر؛  58.23مشروع قانون رقم  -
يتعلق Դٕ˨داث الوكاߦ الوطنية ل߲عم    59.23وكذߵ مشروع قانون رقم   -

 Գجۡعي. 

وهو ما يعكس الإيقاع السريع والمهم لتنزيل هذا البرԷمج المهم، وفي هذا  
الإطار نعتبر ǫٔنه من المهم إطلاق حمߧ تواصلية ̠بيرة حوࠀ وشر˨ه ̥لناس كي 

 يعلموا ǫٔنه ˨افز ̥لعمل ول̿س فرصة للا˔كالية. 
التي   ̥لحكومة  ǫٔن نعبر عن تهنئ˖̲ا  إلا  ̼سعنا  فإنه لا  ǫٔخرى،  ومن ݨة 
لاߦ الم߶ والتي    lددها د، والتي تق̀دت Դلجدوߦ الزم̲ية التي˨  كانت في المو̊

 تضمنها القانون الإطار المتعلق Դلحماية Գجۡعية. 
نجدد ˓ساؤلنا حول سير توس̑يع التغطية الصحية Գجˍارية، خصوصا ǫٔن  
نظام  إلى  وانتقلوا  "الرام̀د"،  نظام  من  ̼س̑تف̀دون  كانوا  ا߳̽ن  اҡٔش˯اص 

TADAMON) 2(AMO   س̑تفادة منԳ توصلوا ˊرسائل ˓شعرهم ˊنهاية
 هذا النظام، ووجوب ال˖سجيل مجددا قصد Գس̑تفادة. 

وҡٔن مشروع قانون المالية يقول بˆنٔ ǫٔ˨د مصادر تمويل ا߱عم Գجۡعي  
المباشر هو ̊ائدات إصلاح المقاصة، فيهمنا هنا ǫٔن ̮شير رغم كل التطمينات 
كما  العامة  المناقشة  ǫٔثناء  الوز̽ر  الس̑يد  قدࠐا  التي  والإحصائيات،  واҡٔرقام 

الص  التداعيات المحتمߧ  ǫٔن ̮شير إلى  نود  عبة لهذا الإصلاح المهم التفصيلية، 
والضروري، لا شك في ذߵ، ولكن نخشى ǫٔن يؤ˛ر ̊لى الطبقة الوسطى، 
خصوصا في ظل ظرف̀ة اق˗صادية واجۡعية ̊المية ودا˭لية صعبة، يطاردها 

 المتوالية لمعدلات التضخم.    اللايقين وԳرتفا̊ات

 القدرة الشرائية وحماية المس̑ته߶:   - 2
الصߧ  ذات  قدمتها الحكومة  التي  اҡٔرقام والإحصائيات  ǫٔن  لا شك في 
لى القدرة الشرائية تم߶ مصداق̀ة  بتˆٔثير الإصلاح التدريجي لصندوق المقاصة̊ 
ف˄ة  ǫخٓر  ˡǫٔلها هي  من  الصندوق  هذا  د  lو التي  الف˄ات  ǫٔن  ̠بيرة، وتؤكد 

يؤكد ǫٔن ˓س̑تف̀د م̲ه، ولكن مع ذߵ فإن الس̑ياق العام ا߱ولي وا߱ا˭لي،  
كون صعبة والقدرة الشرائية  اҡٔوضاع Գجۡعية ˭لال الس̑نة المقˍߧ سوف̝ 

 لا س̑ۤ ̥لطبقة الوسطى س̑تواصل التدهور. 

 
2 Assurance Maladie Obligatoire. 

إن الإشكاليات ǫٔعمق من اҡٔرقام، والواقع عنيد، والتˤارب ̊لمتنا ǫٔنه ࠐما  
كانت نية الحكومة طيبة والتدابير التي تت˯ذها ࠐمة، إلا ǫٔنها لا تصمد طويلا  
ǫٔمام الوسطاء وتجار اҡٔزمات، ا߳̽ن اتخذوا من الجشع عق̀دة ومن المضارԴت 

وԴلم تعمل  ǫٔن  إلى  Դلحكومة  نهيب  ߳ߵ  هذه مذهبا،  كل  تنزيل  مع  وازاة 
لقانون  الصارم  التطبيق  إلى  المشروع  هذا  في  الواردة  والتدابير  الإجراءات 

 حرية اҡٔسعار والمنافسة وقانون حماية المس̑ته߶. 

 الحوار Գجۡعي:   - 3
لن نتد˭ل في حوار اҡٔرقام واҡٔرقام المضادة في هذا الإطار، خصوصا مع  
الحكومة التي تتوفر ̊لى اҡٔرقام والمعطيات ˉشكل ǫٔكبر وǫٔدق، ومع ال˖سليم  

مليار    14بˆنٔ كلفة الحوار Գجۡعي س̑تصل مع متم نهاية هذه الولاية مˍلغ  
Գ ريخ الحواراتԵ ̊لى فيҡٔن هذا المبلغ هو اǫٔجۡعية التي تمت في درهم، و

  عهد كل الحكومات. 
فإن المؤكد اليوم وفي ظل ارتفاع اҡٔسعار و̎لاء المع̿شة والتي ستزداد  
ولا شك مع Գرتفا̊ات التي س̑تهم بعض المواد، فإنه ǫٔصبح من الضروري 
والمس̑تعˤل التفكير في الإمكانيات المتا˨ة ̥لزԹدة العامة في اҡٔجور بما يعين  

 ب.  الطبقات الهشة والوسطى ̊لى مواݨة الواقع المع̿شي الصع
ǫٔثناء الجلسة   ǫٔكد  ǫٔن  وكما س̑بق لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب 
الشهرية ا߿صصة لمساءߦ الس̑يد رئ̿س الحكومة ˭لال الس̑نة الماضية، فإن 

النقابية ǫٔيضا Դلتد˭ل لحماية الحرԹت  التي تداس في بعض   الحكومة معنية 
تمك̲كم   ǫٔنالقطا̊ات والمؤسسات العموم̀ة، فإذا كانت مالية ا߱وߦ لا يمكن  

اҡنٓ من التˤاوب مع مطلب الزԹدة العامة في اҡٔجر، فلا ǫٔقل من ضمان 
 الزԹدة في ̠رامة الطبقة الشغيߧ. 

 والجمر̠ية:    الضريˌ̀ة التدابير   - 4
̮ش̑يد في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب́ كل التدابير التي تهم الرفع  
من الضرائب ̊لى المواد التي تحتوي مكوԷتها ̊لى السكر، ونعتبر ǫٔن هذا  
اء نتاج حوار ومقاربة ˓شار̠ية مع  lالإجراء ̽روم حماية الص˪ة العموم̀ة، و

 البرلمان ومع الفا̊لين Գق˗صاديين في هذا القطاع. 
إن العديد من المق˗ضيات الواردة في المشروع، سواء الجمر̠ية ǫٔو الضريˌ̀ة، 
ارتفاع في هوامش الربح في بعض  اء الضريبي كلما لوحظ  الو̊ ˔روم توس̑يع 
المواد، وإننا إذ ̯ثمن هذه الإجراءات ندعو إلى Գس̑تمرار في م̲طق توس̑يع  

اء وتعقب ا߽الات التي ˓سˤل فيها هوامش ربح ̠بيرة ، ҡٔن خزينة ا߱وߦ الو̊
 بحاˡة إلى الموارد. 

لقد Եبعنا ˊك˞ير من Գهۡم ǫٔجوبة الحكومة ̊لى النقاشات وا߿اوف التي 
ǫٔثيرت بلجنة المالية حول الإجراءات التي ˡاء بها المشروع والتي تهم الضريبة 
̊لى القيمة المضافة، ويهمنا في هذا الإطار ǫٔن نؤكد ثق˗نا في اҡٔرقام والمعطيات 
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اҡٔسر  ̊لى  الإجراءات  لهذه  المالية  ԶٓҡԴر  يتعلق  فۤ  الحكومة  قدمتها  التي 
  المغربية. 

بˆنٔ اҡٔمر يتعلق بتنزيل مق˗ضيات القانون الإطار المتعلق  ونحن واعون 
Դلإصلاح الجبائي ̊لى القيمة المضافة، ولك̲نا ǫٔيضا م˗خوفون، نعم م˗خوفون 
مع   س̑ۤ  الإصلا˨ات،  هذه  ثمن  دها  و˨ الوسطى  الطبقة  تؤدي  ǫٔن  من 

قان  ا˨ترام  ضعف  وهي   ،Էبلاد في  منها  نعاني  التي  العويصة  ون الإشكالية 
 اҡٔسعار والمنافسة، و̊دم تطبيق قانون حماية المس̑ته߶.  

وفي هذا الإطار، ̯ثمن التعديلات التي ǫٔد˭لت ̊لى المشروع بمˤلس̑نا  
الموقر، والتي ما كان لنا ǫٔن ند˭لها ̊ليه لولا التˤاوب الخلاق وԳس̑ت˝̲ائي 

 ̥لحكومة.  
المتعلقة   المضافة  القيمة  الضريبة ̊لى  الصߧ بحذف  ذات  Դلتدابير  ̮ش̑يد 
Դ̥لوازم المدرس̑ية، ونعتبر ǫٔن هذا الإجراء ࠐم، ولك̲ه ̎ير كافي، إن الحكومة  
ه Գس̑تعˤال Դلتفا̊ل الإيجابي مع توصيات مجلس المنافسة  lمطالبة و̊لى و

المنافس سير  "حول  المعنون  اҡٔ˭ير  تقر̽ره  في  الك˗اب المضمنة  سوق  في  ة 
 المدرسي". 

Դم˗ياز   اس̑ت˝̲ائية  المالية، هي لحظة  قانون  م̲اقشة مشروع  لحظة  ҡٔن 
الضريˌ̀ة  الإجراءات  تثيرها  التي  المواضيع  ǫٔهمية  إلى  ولكنها قصيرة، وԴلنظر 
التي ˡاء بها هذا المشروع في ظل الظرف̀ة Գق˗صادية وԳجۡعية العامة،  

المشروع إلى عقد    فإننا ندعو الس̑يد الوز̽ر ومˍاشرة بعد التصويت ̊لى هذا
اجۡع مع لجنة المالية ߱راسة وضعية الطبقة الوسطى ورؤية الحكومة لتعز̽ز 
̼سوده  ̊الم  ظل  الإعصار، في  وسط  لتقوية صمودها  بل  الشرائية،  قدرتها 

 اللايقين. 
نؤكد في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب إدراكنا ̥لرهاԷت الكبرى 
المرتبطة بتنزيل القانون الإطار المتعلق Դلإصلاح الضريبي، ونؤكد ǫٔن الهدف  
م̲ه فعلا ل̿س تمويل ا߱عم Գجۡعي المباشر وǫٔنه يندرج في إطار الإصلاح 

 ̊لى القيمة المضافة.   الضريبي الشامل، وفي ضمان ح̀ادية الضريبة

 التعليم:  - 4
لواء نؤكد في   المنضوية تحت  ̥لتعليم  الحرة  الجامعة  مواقف  الإطار  هذا 

والتي  Դلمغرب،  ̥لشغالين  العام  النقابي   Գتحاد  الت̱س̑يق  إطار  في  ˓ش̑تغل 
إلى   الماسة  التدر̼س ونعول ̊لى الرԴعي، ونؤكد ̊لى الحاˡة  إنصاف هيئة 

ف˗يل  لنزع  إيجابية  ˊكل  معها  تفا̊لنا  التي  الحكومة  رئ̿س  الس̑يد  مˍادرة 
Գح˗قان، ونعتبر بˆنٔ مصل˪ة التلميذ يجب ǫٔن ˓شكل ǫٔولوية اҡٔولوԹت في  

  هذه الظرف̀ة الصعبة.  
إن الرفع من Գعۡدات المالية ا߿صصة لقطاع التربية الوطنية والتعليم  

، 2024مليار درهم س̑نة    75.5إلى    2023مليار درهم س̑نة    68.9اҡٔولي من  
مليار درهم، يؤكد اҡٔهمية التي تو̦يها الحكومة ومكوԷتها   6.5ˊزԹدة قدرها  

بحاˡة إلى الحكامة، وإلى لهذا القطاع Գستراتيجي، بيد ǫٔننا نؤكد ǫٔن القطاع 

مزيد من الشفاف̀ة في صرف كل هذه Գعۡدات، واҡٔهم ǫٔن ينعكس هذا  
Գرتفاع في Գعۡدات ̊لى وضعية هيئة التدر̼س، وهو اҡٔمر ا߳ي لن يتم 

 إلا ̊بر الزԹدة العامة في اҡٔجور.  
النقابي، ونحذر من  وفي هذا الإطار، نؤكد الحاˡة الماسة إلى تقوية العمل  

  ا̦تمثيلية.  محاولات إضعاف المؤسسات
 Դيتوقف وجو Էن مس̑تقˍل ا߱يمقراطية في بلادǫٔ ǫٔن يدرك  ̊لى الجميع 

المؤسسات   تقوية  تب˯̿سها ̊لى  محاولات  وقف  إلى  ندعو  ߳ߵ  ا̦تمثيلية، 
 واس̑تهدافها. 

 الطبقة الوسطى:   - 5
لى ǫٔن هناك مخاوف حق̀ق̀ة من المزيد من اند˨ار   لابد اليوم من ǫٔن نؤكد̊ 
الطبقة الوسطى التي تعاني من ظرف̀ة اق˗صادية واجۡعية صعبة، خصوصا 
في ظل جمود اҡٔجور، فمما لا شك ف̀ه ǫٔن ا߱عم Գجۡعي المباشر Դلإضافة 

اتخاذها سوف   التي تم  والتدابير  الإجراءات  العديد من  الطبقات إلى  تعين 
وا߱راسات التقار̽ر  ظل  في  س̑ۤ  والهشة،  الإصلاح   الفقيرة  وǫٔن  المقلقة.. 

التدريجي لصندوق المقاصة، سوف ˔كون ࠀ تداعيات ̊لى العديد من ǫٔسعار  
  المواد والخدمات اҡٔساس̑ية. 

  ولك̲نا في اҡٔ˭ير س̑نصوت Դلإيجاب ̊لى مشوع قانون المالية. 
 وشكرا.

 : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
 .ا̦كلمة لفريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب

  دق̀قة.  12تفضلوا المس˖شار المحترم، السي رضى، في ˨دود 

 المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني: 
 ˉسم الله الرحمان الرحيم 

  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  السادة الوزراء المحترمون، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

ا̦كلمة Դس̒م فريق الاتـ˪اد العام ل̒مقاولات ال̒مغرب  يطيب لي ǫٔن ǫٔتناول  
̥لمناقشة والتصويت ̊لى مشروع  في هذه الـج̒لسة ال˖شريعية ال̒مخصصة 

 . 2024قانون ال̒م̒الية لس̑نة  
واس̒محوا لي في البداي̒ة بˆنٔ ǫٔنوه ҡٔԴجواء الإيـˤاب̒̀̒ة التي طبعت ǫٔشغال  
دراسة   مـرا˨ل  ط̒̀̒ل̒ة  وال̒˗̲̒̒مية Գق̒˗ـصادية  وال̒˗ـخـطيط  ال̒م̒الية  لـجنة 

لس̑نة   ال̒م̒الية  قانون  Դلشكر 2024مشروع  ǫٔت̒ق̒دم  ال̒م̲̒̒اس̑بة  وبه̓ذه   ،
 ̲̒̒ة. ̥لس̑يد رئ̒̀̒س ا̥لـج̲̒̒ة وج̒م̀̒ع ǫٔعـضاء ا̥لـج 

̥لس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد وال̒م̒الية والس̑يد   الشكر  بـجزيل  ǫٔت̒قدم  ك̒م̒ا 
Դل̒ميزان̒ية ال̒مكلف  والـج̒م̒ارك الوز̽ر  الضرائب  إدارة  مد̽ري   والسادة 
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ǫٔطر الوزارة  ̥لمملكة وكل  العامة  والـخـزي̲̒̒ة  ومك˗ب الصرف وال̒م̒̀ـزان̒̀̒ة 
والسادة  الس̑يدات  واس̑تفسارات  ˓ساؤلات  مع  الإيـˤابـي  ال̒˗̒فا̊ل  ̊لى 
ال̒مس˖شار̽ن، والتعديلات ال̒مقدمة والهادفة في مـج̒ملها إلى تـجويد وإغ̲̒̒اء 

  مشروع هذا القانون. 

 الس̑يد الرئ̿س، 
 السادة الوزراء، 

إن مشروع قانون ال̒م̒الية لهذه الس̑نة يˆتٔـي في س̑ياق لـحظة ˨اس̒م̒ة 
وع في ǫٔجرǫٔة وتنزيل ج̒مߧ   Ҩالبارز "الشر ومِ̒فْـصلية تع̿شها بلادԷ، عنوانـها 
الـج̒لاߦ ال̒م߶  يقودها صاحب  التي  الت̲̒موية  من ال̒مشاريع Գستراتيجية 

حك̒̀̒مة"، وذߵ ع̒لـى مـح̒مد السادس نصره الله وǫٔيده، بـرؤي̒ة م˗بصرة و 
غــرار الات̒ف̒اق̒̀̒ات Գس̒˗ـرات̒̀ـج̒̀̒ة ال̒مـوق̒ع̒ة مؤخرا ǫٔم̒ام ǫٔنـظ̒ار ج̒لال̒ته 

  ب̒دول̒ة الإم̒ارات ال̒عـرب̒̀̒ة ال̒م̒˗ـح̒دة ال̒ش̒ق̒̀̒ق̒ة. 
مشروع   ǫٔكبر  تنزيل  عن  قليߧ  Թǫٔم  تفصلنا  ج̒ميعا،  تعلمون  فك̒م̒ا 
مـج˗̒معي تعرفه بلادԷ، من ˭لال الشروع في نـهاي̒ة هذه الس̑نة في تفعيل 
̠بيرة  دلالات  يـحمل ذߵ من  ب̒م̒ا  ال̒مباشر،  ا߱ع̒م Գج˗̒م̒اعي  ˊرԷمج 

 لتحول ع̒ميق ̊لى مس̑توى الفعل العمومـي والس̑ياسات العموم̀ة.  
ك̒م̒ا ǫٔن بلادԷ تعرف اليوم ت̲̒ـزيل القانون الإطار ال̒متعلق Դلاس˗̒˞̒م̒ار  
وفق  ال̒˗̲̒ـزي̒ل  مسار  موا̠بة  ̼س˗̒لـزم  ما  وهو  التطبيق̀ة،  نصوصه  وتفعيل 
مُقاربة ˓سَُائلُ ال̲̒تائـج ال̒مـحقّ̒قة، خصوصا من ˭لال ̊دد من الإجراءات 

 ا߱اعمة للاس˖ۢر ̊لى غرار:  
 تˌس̑يط المساطر الإدارية؛  -
 ت̒عـزيـز انـخـراط ال̒قـطاع ال̒ب̲̒كـي فـي ت̒̿س̀ـر الولوج إلـى ال˗̒موي̒ل.  -

ال̒م̒ائـي والصحي،   ك̒م̒ا ǫٔن تـ˪دԹت تـحق̀ق الس̑يادة الغذائية واҡٔمن 
وا̦نهوض Դلصنا̊ة الوطنية، ǫٔصبحت ˔ك˖سي قضاԹ ذات ǫٔولوية وطنية ولا 

 تـح̒˗̒مل التˆٔ˭ير ǫٔو التˆٔج̀ل. 
ويˆٔتي ǫٔيضا في س̑ياق لا يـختلف عن سابِ̓قِ̒̀̒ه، إذ يـجمع مشاريع هذه 
القوانين ̠ونـها موسومة بˆٔنـها "مشاري̓ع قوان̓̀ـن مال̒̀̒ة ل̒˗̒دب̒̀ـر اҡٔزمة"، وهو 
 ما يــج̒عل حـجم ال̒˗ـ˪دي̒ات ال̒مفروضة ع̒ليها م˗عددة، وԳنتظارات ̠بيرة.

ــــرُ في شُ̒مول̓̀̓˗ـها إلى اك˗̒م̒ال   إن ا̥لـحـظة التي ن̒ع̿شها اليوم تُــــؤَشِّ
جـهود  توح̀د  ت̒ق̒˗ـضي  ال̒مس̑توԹت،  كافة  ̊لى  Եريـخي  انتقال  شروط 
الت̲ـزي̒ل الـجيد   الفاع̒ل̒̀ـن، بـروح مسؤولية مشتركة، من ˡǫٔل  مـخ̒˗̒لف 

̥لن  اҡٔم˞ل  والتفعيل  Գستراتيجية  اҡٔوراش  ا߳ي لهذه  الإصلاݮ  فس 
تـحم̒ل̒ه، فا̥لحـظ̒ة ف̒ارق̒ة، وال̒˗ـح̓دي̒ات م̒˗̒ع̒ددة، وԳن˗ـظ̒ارات ك̒ˍ̒̀ـرة،  

 ولا خ̀ار لنا اليوم إلا ǫٔن ن̲̒ـجـح إن شاء الله في طموح̒نا ال̒˗̲̒̒موي. 
ونـحن في الاتـ˪اد العام ل̒مقاولات ال̒مغرب ̮س˖شعر حساس̑ية وǫٔه̒مية  
السام̀ة  ال̒ملك̀ة  التعل̀̒م̒ات  مسؤولية  ˊكل  و̮س̑تحضر  الراهنة  ا̥لحظة 

 ا߱اعية إلى الت˪لي Դلجدية. 
كثيرة، مـحطات  في  والتزام̲ا  ي̒˗̲̒̒ا  ج̒دِِّ عن   Էع̒ˍـر غرار    ولقد  ̊لى 

، Գ2015ل̒˗ـزام بˆدٔاء ال̒مساه̒مة التضام̲ية، بـحيث ǫٔن̒ه م̲̒̒ذ إرسائـها س̑نة  
قامت ال̒مقاولات ال̒مغربية بـواج̒ˍ̒اتـها وال̒˗ـزام̒اتـها ب̒ك̒ل روح ال̒مسؤولية 

 والوطنية في ˔رس̑يخ ق̒̀̒م ال̒˗ـضامـن الوط̲̒ـي. 
يـخص  ف̀̒م̒ا  الـحوار Գج˗̒م̒اعي  ات  lمـخر ب̒تفعيل  وǫٔيضا Գل̒˗ـزام 
التزامات القطاع الخاص، من ˭لال الرفع من الـ˪د اҡٔدنـى لҢٔجور، وذߵ 
لى ال̒مقاولات.   ̊لى الرغ̒م من الظرف̀ة الصعبة وك̒لف˗ـها Գق˗صادية ال̒مرتفعة̊ 

وبـهذه ال̒م̲̒اسˍ̒ة، نــط̒ال̓ب Դلتعجيل Դٕخراج ق̒انـون الإضراب وتعديل  
 مدونة الشغل. 

فإننا   م̲ظوره  ߳ߵ  من  انطلاقا  ال̒م̒الية  قانون  مشروع  إلى  ن̒نظر 
س̑تحضر كل هذه الرهاԷت والت˪دԹت، ونˆمٔل في تـح̒ف̒̀ـز  الشمولـي، ا߳ي̼ 
Դلقطاع  ̥ل̲ـهـوض  اللازمة  الشروط  ك̒افة  يـحمل  وǫٔن  الخاص  Գس̑ت˞̒م̒ار 
اللازمة   الشروط  كافة  ࠀ  ُ̒تيح  ي وǫٔن  م̲ه،  ال̒مرجوة  اҡٔدوار  ˊكافة  الخاص 

اه̒مة ˊكل فعالية في ال̒مسار الت̲̒موي لبلادԷ، تـحت الق̀ادة الرش̑يدة ̥لمس
  لصاحب الجلاߦ ال̒م߶ مـحمد السادس نصره الله. 

 الس̑يد الرئ̿س، 
 السادة الوزراء، 

دع̒م   هو  الـ˯اص،  Գس̑ت˞̒م̒ار  ت̒عزيـز  مف˗اح  ǫٔن  ̊لى  نـخ˗̒ل̒ف  لا 
تُنعش  التي  فال̒مقاوߦ هي  ج̒ميعا،  نعل̒م  وك̒م̒ا  ҡٔنه،  ال̒مق̒اول̒ة،  وتـحف̒̀ـز 
Գق˗صاد، Դل̒مساه̒مة، ˉشكل ̠بير في مداخ̀ل ا߱وߦ، سواء ˉشكل مˍاشر 

ت̒مويل ال  ǫٔو ˉشكل ̎ير مˍاشر، من ˭لال  ˖شغيل،  من ˭لال الضرائب، 
والضرائب ال̒متعلقة ҡٔԴجراء، وهي الإطار الرئ̿سي لـخ̒لق الق̒̀̒مة ال̒مضافة 

 وإ˨داث فرص الشغل. 
بفعل  اҡٔسعار  Դرتفاع  ال̒مرتبطة  التداعيات  ظل  في  اليوم،  فال̒مقاوߦ 

الروس̑ية الطاقة،  - الحرب  كلفة  وارتفاع  التضخم،  ̮سب  وارتفاع  رانية،  اҡٔو̠
خ̓لال  من  خـصـوص̒ا  وال̒دع̒م،  وال̒موا̠بة  ال̒˞̒ق̒ة  من  المزيد  إلى  تـحتاج 

والرؤي̒ة ال̒م̒س˗̒ق̒ˍ̒ل̒̀̒ة نــظ̒ام ج̒بائـي تـح̒ف̒̀ـزي وم̒˗ـوازن ي̒عـطـي ال̒˞̒ق̒ة  
 ل̒ل̒ف̒اع̒ل̒̀ـن Գق̒˗ـصادي̒̀ـن، ك̒يف̒م̒ا ك̒ان حـج̒مـه̒م. 

ال̒مقاولات الكˍيرة، التي  ال̒م̒اضية فعدد  الس̑نة  وك̒م̒ا ǫٔشرԷ إلى ذߵ 
مقاوߦ، وهو ما   143مليون درهم لا ̽زيد عن    100يتˤاوز ربـحها الصافي  

ي̒ق̒تضـي مـواك̒ˍ̒ة مسار تطور هذه ال̒مقاولات، حتى يصبح ߱ينا مقاولات 
ذات حضور قوي ̊لى   (des champions nationaux)وطنية رائدة  

 ال̒مس̑توى ا߱ولي والـجهوي. 

 الس̑يد الرئ̿س، 
 السادة الوزراء، 

Դلإصلاح  ال̒متعلق  الإطار  ̥لقانـون  الفع̒لـي  الت̲ـزي̒ل  الحكومة  تواصل 
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الـجبائـي، عˍـر اع̒˗̒م̒اد تدابير ملموسة من ˡǫٔل تـحق̀ق العداߦ الضري̒ˍ̒̀̒ة،  
الــوضوح  يُ̒قدم  وشَ̒فҧ̓افْ،  ـطْ  ҧمُ̒ˍَ̒س مُ̒سْ̒˗َ̒قِـر،  ضري̒ˍـي  نظام  ووضع 
اҡٔولــوي̓ة  إعــطاء  ˭لال  من  وذߵ  الف̒اع̒ل̒̀ـن،  ول̒ك̓ل  ̥ل̒م̒س̒˗̓˞̒مر̽ن 

ة ̊لى الق̀̒مة ال̒مضافة، وإدماج القطاع لإصلاح الضري̒ˍ̒ي  2024خ̓لال س̑نة  
  غ̓̀ــر ال̒مه̒يكل. 

ونـحن في الاتـح̒اد العام ل̒مقاولات ال̒مغرب ǫٔك̓دԷ دائ̓م̒ا ع̒لـى ضـرورة  
 ǫٔال̒مبد إرساء  إ̊ادة  ˡǫٔل  من  ال̒مض̒افة  الق̓̀̒مة  ̊لى  الضريبة  إصلاح هذه 

، la neutralité de la TVA)3(اҡٔساسي ال̒م̒˗̓م̒˞̒ل في ح̓يادها التام  
لقطاع الإن̒تاجـي  ر م̒˗ـˤان̒س̥  لى مالية ال̒مقاولات، وض̒م̒ان تطو̽ والـحفاظ̊ 
ǫٔساس  ̊لى  وفرضـها  تˌس̀ـطها  وǫٔيضا  بعˤߧ Գس˗̒˞̒م̒ار،  وا߱فع  ال̒مهيكل 

دة بدقة ووضوح.  ҧِ̮سَبٍ مُـ˪د 
ك̒م̒ا يˆٔتـي مشروع قانون ال̒م̒ال̒ية لهذه الس̑نة ل̒م˪اربة ال˗ـهرب الضريبي  
إلى  إضافة  به،  طالبنا  لطال̒م̒ا  وهو مطلب  ال̒مهيكل،  ̎ير  القطاع  وإدماج 

 ˔رش̑يد النفقات العموم̀ة، بما يضمن تعز̽ز ̊ائداتها ̊لى Գق˗صاد الوطني. 
اء الضريبي يعتبر مسˆߦٔ ̊داߦ وإنصاف، وفي اҡنٓ فإذا كان   توس̑يع الو̊

ذاته إشكالية مداخ̀ل Դل̱س̑بة ل߲وߦ وع̒ب˄̒ا ضري̒ˍ̒̀̒ا Դل̲̒̒س̑بة ̥لملـزم̒̀ـن، 
فل̿س من ال̒معقول ǫٔن ي̒˗ـحمل هذا العبء الضريبي القطاع ال̒مهيكل فقط، 

اء الضريبي من ˭لال اع˗̒م̒اد مقاربة فعّ  من    ومُـحفزة اߦبل يتعين توس̑يع الو̊
شُكل اليوم ǫٔكثر من  ˡǫٔل الإدماج الفعلي ̥لقطاع ̎ير ال̒مهيكل،    %30ا߳ي̼ 

ǫٔكثر من   شغل  الناتـج ا߱ا˭لي، و̼ ǫٔنه   4من  ملايين شـخـص، فضلا عن 
 يـَحْرِم الم̀ــزانية من مداخ̀ل جˍائية ˡد مـهمة. 

اس̑تحضارا م̲ا ل߲ور ال̒منتظر ǫٔن يقوم به القطاع الخاص، تقدّم فري̒ق̒نا  و 
الوطني وتعز̽ز ˡاذب̒̀̒˗̒ه   Էاق˗صاد تقوية  إلى  مُـجملها  فـي  تـَرُومُ  بتعديلات 

اء الضري̒ˍـي.    للاس˗̒˞̒م̒ار، وتـخ̒ف̒̀̒ف العبء الضـري̒ˍـي وتوس̑يع الو̊
وفي هذا الإطار، لا بد ǫٔن ǫٔنوه Դلتفا̊ل الإيـˤابـي ̥لحكومة مع ˡل هذه  

 التعديلات، ومن ǫٔˊرزها: 
   حـصر ˭لال  من  ال̒منبع:  فـي  الضـري̒ˍ̒ة  حـجـز  ع̒مل̒ية  تدق̒̀ـق 

التجهيزية   السلع  ل̒موردي  Դل̲̒̒س̑بة  ال̒منˍ̒ع  فـي  الـحجز  إلزام̀ة 
  واҡٔشغال الخاضعين ̥لضريبة ̊لى القيمة المضافة؛  

  دوية من هذه الضريبة مع الـحق في الـخصم؛ҡٔإعفاء ا 
  وال̒˗̒كويـن الـخ̒اص  ̥ل̒˗̒عل̒̀̒م  ال̒معدة  ال̓˗ـجـه̒̀ـزات  إدراج  إ̊ادة 

 الـخصم؛ ال̒مه̲̒ـي من الضـري̒ˍ̒ة ̊لى ال̒ق̒̀̒مة ال̒مضافة مع الـحق فـي  
   من ال̒مضافة  الق̒̀̒مة  ̊لى  الضريبة  سعر   %10إلى    14تـخف̀ض 

Դل̱س̑بة لنقل المسافر̽ن ̊بر الطرق، من ˡǫٔل الـحفاظ ̊لى القدرة  
 الشرائية ̥لمواطنين؛ 

 
3 Taxe sur la Valeur Ajoutée. 

   داءǫٔ يضا ت̒ع̒دي̒ل ال̒م̒ادة ال̒م̒˗̒ع̒ل̒ق̒ة ب̒˗ـض̒امـن ال̒مسؤول̀ـن عنǫٔو
˭لال توضيح الحالات الملزمة  الـضري̒ˍ̒ة ̊لى الق̒̀̒م̒ة ال̒مضافة، من 

الضـري̒ˍـي   وال˗̒ملص  الغش  ثبوت  ˨الات  في  وحصرها  ̥لتضامن 
ع̒لـى ال̒ق̒̀̒مة ال̒مـضاف̒ة وال̒مس̒˗̒ف̒يد ال̒ف̒ع̒لـي. وك̒ذا ال̒˗̲̒ـص̒يص  
ال̒م̒دفـوع  غ̒̀ـر  ال̒م̒ˍ̒ل̒غ  فـي  ال̒م̲̒̒ازع̒ة  ح̓ال̒ة  فــي  ǫٔن̓ه  ع̒لـى 

اب̒˗̒داء مـن ت̒اريـخ ت̒ق̒دي̓م ا߱عـوى  ي̒˗ـوق̒ف تـط̒ˍ̒̀ـق ه̓ذه ال̒م̒ادة  
 ǫٔم̒ام ال̒مح̒ك̒م̒ة إلــى ح̒̀ـن ص̒دور الـح̒ك̒م ال̒قـض̒ائــي ال̲̒ـهائـي؛ 

   ي̒مكن ال̒ذي  التدب̒̀ــر  من  Գس̑تفادة  مدة  ت̒مديد  إلى  Դلإضافة 
ال̱ش̑يطة ̎ير  ̎اي̒ة   (les sociétés inactives) الشركات  إلـى 

 ؛ 2023عـوض س̑نة  2024س̑نة  نـه̒اي̒ة
   ع˗̒باري̒̀ـن  والتنصيص ̊لى إ̊ادة اس̑تفادةԳش˯اص ا߳ات̀̒ين وҡٔا

وا߳ي س̑بق لـهم Գس̑تفادة من ال̒مساه̒مة الإبـرائ̒̀̒ة ǫٔو ال˖سوي̒ة  
ال̒˗̒ل̒ق̒ائ̒̀̒ة ˊرس̒م ال̒م̒م̒˗̒ل̒ك̒ات وال̒موجـودات ال̒م̱̒شˆٔة Դلـخ̒ارج  

 ب̱̒سب م̒غا̽رة؛  
   يضاǫٔديدة تنص ̊لى تـ˪ديد الغرامة ال̒م̒الية ال˗ـي  وˡ إ˨داث مادة

اع إمكانية إصدار   lن يـؤديـها لاسترǫٔ يـجب ̊لى صاحب الـحساب
 الش̑يكات؛ 

  من  و لعدد  Դل̱س̑بة  Գس̑تهلاك  ̊لى  الضريبة  في  النظر  إ̊ادة 
وت̒شج̒̀̒ع   الوط̲̒ـي  ال̒م̲̒̒˗ـوج  ح̒م̒اي̒ة  بـه̒دف  ال̒م̲̒̒˗ـج̒ات، 

 القطا̊ات الإن̒˗̒اج̒̀̒ة، لاس̒̀̒م̒ا ال̒قـطاع̒̀ـن الس̑ياݮ والصناعي. 

ات تـه̒دف إلى   إصدار نص ˓شري̒عـي شامل ح̒امل وكل هذه ال̒مق̒˗ـر˨
لَِ̲̒̒فَ̒سْ ال˗̒غ̒̀̒̀ـر، ي̒مَكِّنُ ب̒مق̒˗ـض̒ياته من الرفع من قدرات وǫٔداء م̲ـظوم˗̒نا  
 Էلبلاد الإصلاح̀ة  اҡٔوراش  لبلـورة  ح̒ق̒يق̒̀̒ة  ǫٔداة  وجعࠁ  Գق˗صادية، 

̀̓ة اللازمة ل˖سريع وت ِ̔ لى ǫٔرض الواق̒ع، Դلف̓اعِ̒ل يرة الإصلاح وҫǫجْـرҫǫَةِ ǫٔهدافها̊ 
الـˤلاߦ  لصاحب  الرش̑يدة  الق̀ادة  تـحت  ال̒م̱شودة  ال̒˗̲̒̒م̒̀̒ة  وتــح̒ق̀ـق 

  ال̒م߶ مـحمد السادس نصره الله وǫٔيده. 

 الس̑يد الرئ̿س، 
 السادة الوزراء المحترمون، 

إصلاح   ورش  Դٕطلاق  التعج̀̒ل  الوز̽ر،  الس̑يد  م̲ك̒م،  نˆمٔل  إننا 
ال̒مح̒لية الإطار، الـجˍ̒اي̒ات  القانون  ال̒مسطرة في  لҢٔهداف  ، وذߵ وفقا 

وا߳ي ي̒ع̒˗̒ˍـر ورش مفصلي في ال̒منظومة الـج̒بائية الوطنية، وكذا مواصߧ 
  إصلاح الـضـري̒ˍ̒ة ̊لى ا߱خ̓ل. 

نعˍـر لكم عن انـخـراطنا في تنزيل اҡٔوراش Գستراتيجية    تام،وفـي الخ 
لبلادԷ تـحت ال̒ق̒̀̒ادة الرش̑يدة لصاحب الج̒لال̒ة الم߶ محمد السادس نصره 
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  الله، والرام̀ة إلى: 
  جۡعية؛Գ سس ا߱وߦǫٔ إرساء  
  م̲̀ـن المائي والغذائي؛ҡٔتحق̒يق ا 
  تحق̒يق الس̑يادة الصناعية؛ 
  .لاس˖ۢر المنتج ̥لقيمة المضافة وفرص الشغلԴ وا̦نهوض 

  والسلام ̊ليكم ورحمة الله. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ا̦كلمة لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل. 
 تفضلوا الس̑يد الرئ̿س، نور ا߱̽ن سليك. 

 دق̀قة.  12لكم كذߵ 

 المس˖شار الس̑يد نور ا߱̽ن سليك: 
 ، الس̑يدان الوز̽ران المحترمان

بداية، نجدد تعازينا الحارة في وفاة مفقودي اҡٔمة من زلزال الحوز، لقد  
تجدر   عن  ǫٔجمع  ̥لعالم   Էبلاد ǫٔرقى Դǫٔنت  في  والتلاحم  والتضامن  التˆزٓر  قيم 

 صورها وԳرتباط الوثيق بقضاԹ الوطن في ǫٔروع تجلياتها. 
وهي م̲اس̑بة نتقدم من ˭لالها Դ̦تهاني الخالصة لجلاߦ الم߶ و̦كل المغاربة 

 ̊لى الصورة المتميزة التي رسمها المغرب.
القوى   الملكي ومختلف  وا߱رك  الملك̀ة  المسل˪ة  القوات  كما نحيي بحرارة 

 اҡٔم̲ية والقطا̊ات الحكوم̀ة، ̊لى كل التضحيات التي قدموها. 
ون̱تهز الفرصة، لتقديم تحية تقد̽ر، ̦كل من يتجند دفا̊ا عن كل حˍة  
رمل وǫٔمن وسلامة هذا الوطن في كل الظروف وكل ما يضحي لبناء ب߲ 

 ا߱يموقراطية والحرية والمساواة والعداߦ Գجۡعية. 
ا߱بلوماسي   المس̑توى  ̊لى  حققتها  التي  النˤا˨ات  ̊لى   Էبلاد نهܽ  كما 
وԳنتصارات المتزايدة في توس̑يع داˁرة ومواقع Գ̊ترافات̄ شرعية ومشروعية  

دتنا الترابية.    و̊داߦ قضية و˨
كما نعبر من ˡديد، عن دعمنا اللامشروط ̥لمقاومة الفلسطي̱̀ة الباسߧ، 
ࠐما كان لونها في كفاݩا ضد Գح˗لال الصهيوني الشرس والتنديد Դلجرائم 

 الˌشعة من تنك̀ل وتق˗يل، الهادفة إلى اԴٕدة الشعب الفلسطيني البطل. 
كما نهܽ بذات المناس̑بة، الطبقة العامߧ المغربية، وهي ا̦كاد˨ة ˉسوا̊دها  
نمية هذا الب߲ ا߳ي  ر و̝ راكم الثروة وتحريك عجߧ Գق˗صاد وتطو̽ ˡҡٔل تحق̀ق̝ 

 ̼س̑تحق اҡٔفضل. 
م̲اقشة مشروع قانون المالية، م̲اس̑بة س̑ياس̑ية و˓شريعية، Դلغة اҡٔهمية، 
تˆتئ في س̑ياق اق˗صادي واجۡعي ˡد دق̀ق، ح̀ث العديد من Գ̠راهات 

 والت˪دԹت. 
العالمية واضطراԴت في   المالية  اҡٔوضاع  الوضعية ا߱ولية ب˖شديد  ت˖سم 

سلاسل التوريد وا̦نمو العالمي الضعيف وԶٓǫرها ̊لى Գق˗صاد الوطني، ن˖ˤ̀ة 
 اندماˡه بمعدلات ̠بيرة في المنظومة Գق˗صادية العالمية. 

وتيرة  تصا̊د  الحراري،  Գح˗باس  ظاهرة  وتفاقم  المناخ̀ة  التغيرات 
العوامل   من  و̎يرها  وطنيا  وتداعياته  التضخم  الجيوس̑ياس̑ية،  الصرا̊ات 
الحوز،  زلزال  بتداعيات  ت˖سم  الوطنية  والوضعية  المس̑توردة،  الخارج̀ة 

رار  الجفاف وندرة المياه، Դلنظر لارتباطه بمحصول الحبوب ب̱س̑بة ا̦نمو، واس̑تم
ارتفاع ǫٔثمنة المحروقات ̊لى الرغم من انخفاضها ̊لى المس̑توى ا߱ولي، والغلاء  
س̑بة التضخم وضعف  ˭اصة ǫٔسعار المواد الغذائية ومختلف الخدمات وارتفاع̮ 
مقوماته  وضعف  الوطني  Գق˗صاد  ب̱̀ات  هشاشة  إلى  إضافة  محليا،  ا̦نمو 

%، فۤ ˨دد ا̦نموذج 2وز  التنافس̑ية، إذ يعاني من تباطؤ ا̦نمو ا߳ي لا يتˤا 
% ̡ضعف الإنتاج̀ة وانخفاض حصيߧ ا̦نمو، بحيث تصا̊د ̊دد 6التنموي  

ߵ من   راجع فرص الشغل Դلقطاع الفلاݮ، وما߳  م̲اصب الشغل المحدثة و̝
انعكاسات اجۡعية، بغلاء المع̿شة ا߳ي ينعكس سلبا ̊لى مختلف الف˄ات 

اصة الطبقة الوسطى والطبق  ة العامߧ محدودة ا߱˭ل. Գجۡعية، و˭
Գرتفاع المس̑تمر ̥لبطاߦ، ح̀ث ˔راجع ̮س̑بة ال˖شغيل Դلقطاع الفلاݮ  
ومحدودية القطاع الصناعي والقطاع الخدماتي في ˭لق م̲اصب الشغل التي  
تتوفر فيها شروط العمل اللائق، ح̀ث ̼سود العمل م̲خفض اҡٔجر وتوس̑يع 

ا ثلث  اس˖̀عابه لحوالي  يفسر  اللائق، وهو ما  الهش و̎ير  العمل  ليد  رقعة 
ساء، ا߳̽ن يتقاضون ǫٔجورا هزيߧ دون تغطية اجۡعية، دون  العامߧ ǫٔ̎لبهن̮ 
مزايدات، إنه الواقع ا߳ي ǫٔكدته ǫٔرقام المندوبية السام̀ة ̥لتخطيط، في ǫخٓر  

 تقر̽ر لها. 
إننا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، المنظمة النقابية اҡٔصيߧ، المسؤوߦ  
في مواقفها والصادقة والموضوعية في تحاليلها والمتميزة في ملاحظاتها واقترا˨اتها، 
ة في مشروع قانون  lيجاب وارتياح ̠بير̽ن، ̊دد من التدابير المدرԴٕ لˤ̮س

لس̑نة   ̥لمنا2024المالية  الإعمار  كإ̊ادة  وا߱عم ،  الزلزال،  من  المتضررة  طق 
القطا̊ات Գجۡعية:   ميزانيات  ورفع  المعوزة  ̥لطبقات Գجۡعية  المباشر 
كقطاعي الص˪ة والسكن، من ˭لال دعم الحصول ̊لى سكن لجميع المغاربة  

 ومواصߧ تنزيل ورش تعميم الحماية Գجۡعية. 
و̯تمنى ال˖سوية الجذرية وا̦نهائية والسريعة لملف التعليم وإصلاح مدونة 
اҡٔسرة، وإن كنا لس̑نا من ا߳̽ن يمنعون الماعون ǫٔو الߴ̽ن يقطعون ما ǫٔمر 
الله به ǫٔن يوصل، فإننا لس̑نا من الساكتين عن الحق، إذ ̮سˤل Դلمقابل ̠ون 

̎ير كا المالية  قانون  بها مشروع  ˡاء  التي  لԶٓҢر الإجراءات  ولا محدثة  ف̀ة 
المتعلق Դلتحكم في  العموم̀ة، سواء في الجانب  المالية  المرجوة من ݨتنا في 
̊لى  ǫٔو  Դلمديونية  يتعلق  فۤ  ǫٔو  التˤاري  والميزان  ̥لميزانية  المزدوج  العجز 

 مس̑توى الرفع من ̮س̑بة ا̦نمو ǫٔو التحكم في البطاߦ. 
كنا ن̱˗ظر ابتكارا وإبدا̊ا في إيجاد مصادر تمويل اҡٔوراش الهامة والمهيكلة، 
النظر   تعيد  ̦تمويلها  تتجرǫٔ الحكومة في فرض ˨لول ̊ادߦ وم̲صفة  لم  ح̀ث 
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ˡذرԹ في فلسفة المنظومة الجبائية ̎ير العادߦ والغير م̲صفة، وظلت الحدود 
ǫٔية إجراءات حق̀قة  الوسطى دون  الطبقة  ه نحو ج̀وب  lالتو ا̦تمويلية هي 

 وواقعية لحماية قدرتها الشرائية تميزها عن الحكومات السابقة.  
لاء اҡٔسعار في اҡٔسواق  لتحكم في شارات̎  كنا ن̱˗ظر إجراءات ملموسة̥ 
̥لتحكم في  ˓ش̿̀د مصفات كبرى بمختلف الجهات  قˍيل  المغربية من ˭لال 

 ˔كلفة اس̑تيراد البترول المرتفعة وتخف̀ف الضغط ̊لى العمال. 
كنا ن̱˗ظر إجراءات جريئة ̥ل˪د من ظاهرة القطاع ̎ير المهيكل وتنظيمه  

 والحفاظ ̊لى م̲اصب الشغل المحدثة وضمان كافة حقوق العاملات والعمال.
كنا ن̱˗ظر زԹدة ̊امة في اҡٔجور، كنا ن̱˗ظر مؤشرات واضحة ̥ل˪د من  
النظر في  اҡٔجور وإ̊ادة  التفاوت في توزيع ا߱خول وتخف̀ض الضريبة ̊لى 
اҡٔشطر في اتجاه الإنصاف الجبائي ا߳ي لن يتˆتىٔ إلا ˉس̑ياسة ǫٔجرية ̊ادߦ 

  وم̲صفة. 
تظل   ǫٔن  Գجۡعية  ا߱وߦ  ظل  في  المعقول،  موارد ǫ74فٓين  من   %

 التضريب ̊لى ا߱خول ت˖شكل من الضريبة ̊لى اҡٔجور المق˗طعة من المنبع؟
بار الملاكين والم̿سور̽ن  ه نحو̠  lلال التو وهنا كنا ن̱˗ظر جرǫٔة قوية من˭ 
وǫٔصحاب الثروة لتصحيح المعادߦ، س̑ياسة ضريˌ̀ة م̲صفة من ˡǫٔل مغرب  

 ̊ادل.
كنا ن̱˗ظر تخصيص ̎لاف مالي لمحنة تنف̀ذ اҡٔحكام القضائية بما في ذߵ  

 اҡٔحكام الصادرة لصالح العمال. 
لمرǫٔة  كنا ن̱˗ظر العديد من الإجراءات المت˯ذة لضمان ا̦تمكين Գق˗صادي̥ 
لول تعبوية جريئة لظاهرة الجفاف  والتقليص من̮ س̑بة العنف، انتظرԷ إيجاد˨ 
الس̑يادة واҡٔمن   ǫٔصبحت هيكلية وبنوية وإيجاد ˨لول حق̀ق̀ة لتوفير  ا߳ي 

سدود اصطناعية ݨوية الغذائيين من ˭لال مواݨة إشكالية ندرة المياه ̠بناء  
 ضخمة مصدرها تحلية م̀اه البحر. 

إيجاد ˨لول ǫٔكثر جرǫٔة لحاˡة بلادԷ من الطاقة وال˖شجيع والتحفيز ̊لى  
˭لال  من  النظيفة  والطاقات  المتˤددة  Դلطاقات  ̽رتبط  ما  كل  اس̑تهلا̡ها 

 تخف̀ض اҡٔثمان لولوج ̥لجماهير لهذا العالم. 

 الس̑يدان الوز̽ران، 
اعتبرتم في عرضكم فۤ يخص التوݨات العامة واҡٔولوԹت ǫٔن الحكومة  
ا߱وߦ  مفهوم  عن  معكم  ن˖ساءل  Գجۡعية،  ا߱وߦ  إرساء  س̑تواصل 

قمع   ظل  في  اجۡعية  دوߦ  فˆٔي  دوߦ Գجۡعية،  ǫٔي  النقابية؟  الحرԹت 
اجۡعية في ظل ا̦تهرب من المسؤولية Գجۡعية بعدم التصريح Դلعاملات 
والعمال ǫٔو الت˪ايل ̊لى القانون Դلتصريح الجزئي في الصندوق الوطني ̥لضمان  
Գجۡعي وحرمان ̊دد ̠بير من العاملات والعمال من حقهم ا߱س̑توري في 

 التغطية Գجۡعية؟ 
وԳق˗صادي   الوطني  الواجب  من  ا̦تهرب  ظل  اجۡعية في  دوߦ  ǫٔي 

يخسر المغرب ǫٔكثر   2019وبˆٔداء Գلتزامات الضريˌ̀ة؟ فحسب إحصائيات  

 مليار دولار س̑نوԹ ن˖ˤ̀ة ا̦تملص وا̦تهرب الضريبي.  2.45من 
من   الˌس̑يطة  ا߱نيا دون حماية الحقوق  ǫٔي دوߦ اجۡعية في ˨دودها 
فر̼سة  الحكومة  ها  تتر̡ التي  المناوߦ  ̡شركات  والمس̑تضعفة،  الهشة  الف˄ات 
الجشع وانعدام اҡٔ˭لاق الوطنية و̊دم ا˨ترام القوانين ˉشركات ˓س̑تعبد كل  

وإ̮سان̿تهم، من دفع بهم الفقر والعوز ̥لقˍول بˆئ عمل حتى لو صادر ̠رامتهم  
وǫٔي دوߦ اجۡعية دون تجريم ا̦تملص والغش الضريب̿ين ودون تجريم ا̦تهريب  
مما   الصناديق Գجۡعية،  Դلعمال ߱ى  التصريح  ̊دم  Գجۡعي من ˭لال 

 يؤ˛ر سلبا ̊لى Գد˭ار الوطني.  
بتنزيل   2024عموما الحكومة لم تلتزم بعد في مشروع القانون المالي لس̑نة  

ما ˡاء في ˊرԷمجها وفي مضامين ا̦نموذج التنموي، سواء فۤ يتعلق Դ̦نمو ǫٔو  
 فرص الشغل. 

لا̮ شك في المس̑تقˍل، ولنا اليقين بˆٔن بلادԷ ̊لى متن قطار التنمية بفضل 
̥لسر̊ة  الفائق  السريع  التنموي  القطار  س̑تحق  و˓ السام̀ة  الملك̀ة  التوݨات 

 للالت˪اق Դ߱ول المتقدمة في ǫٔقرب اˡٓҡال. 
رفع سقف طموح الم߶ وشعبه وإن لم تعتبر الحكومة  2030إن موندԹل 

ة ̠روية،   lضية وفرԹكثر م̲ه محطة رǫٔ م˗يازԴ نموية د فرصة تعبوية و̝ هذا المو̊
د، كما يفرض التعجيل ببرԷمج ˡديد وم˗ˤدد لتˌني   ǫ̠ٔيد ǫٔنها س̑ت˯لف المو̊

العملاقة لاس̑تغلال هاته   الفرصة ا߱ولية اҡٔوراش Գجۡعية وԳق˗صادية 
Դم˗ياز، حتى لا تضيع ما ǫٔضاعته الحكوم˗ين السابق˗ين ˨ين ǫٔݨضتا ǫٔجواء  
الس̑ياس̑ية  للإصلا˨ات  التعبوية  وا߱ينام̀ة  الشعبيين  والتضامن  الحماس 
ߧ  اشها المغرب اԴٕن مر˨ وا߱س̑تورية Դل̱س̑بة لҢٔولى، واҡٔجواء الخلاقة التي̊ 

Եل̱س̑بة ̥لثانية، حۣ̀ اتخذԴ Էجواء التوافق   ̠وروǫٔ ݨضتاǫٔقرارات لا شعبية و
واتخاذهما  لتين  المر˨ ت߶  مغرب  ميز  ا߳ي  والحماس  والتضامن  دة  والو˨
لإجراءات معادية ̥لعمال من قˍيل التقا̊د وا̦تهܾ المنفرد لمدونة الشغل وقانون 

 الإضراب وقانون النقاԴت. 
مما يفرض اس˖ۢرا جريئا في كل المؤهلات، ووضع العنصر الˌشري في  
الطبقة   وتقوية  المس̑تدامة  التنمية  تحق̀ق  إلى  الرام̀ة  Գستراتيجية  صلب 
الوسطى التي تعتبر الطبقة العامߧ عمودها الفقري، ل̿س فقط بهدف الحد من  

ريك ا߱ورة  مس̑توԹت الفقر بل ǫٔيضا ̥لرفع من مس̑توԹت القدرة الشرائية وتح
Գق˗صادية، وԴلتالي ف˗ح إمكانيات ǫٔفضل ̥لمساهمة في نمو اق˗صادي ǫٔكبر 

 والوصول إلى ما ̯ريد الوطن القوي والحر والشعب السعيد.  
 ولن نصوت لصالح هذا المشروع.  

 وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س.  

ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي.    ا̦كلمة ߽مو̊
 دقائق.  6تفضلوا السي عرشان، لكم ا̦كلمة في ˨دود 
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 المس˖شار الس̑يد محمود عرشان: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 المرسلين. والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف 
 الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 

 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

ҡٔن  ǫٔولا  فاҡٔرقام،  معك  ند˭لش  ̎ادي  ما  لي  اسمح  الوز̽ر،  الس̑يد 
  Էنت ك˖شوف، عندǫٔ ل   6الوقت هاԹنيا كنعرف الإ̠راهات دԶ دقائق، ثم

 المغرب، وԷǫٔ لم ǫ̠ٔن يوما من ǫٔصحاب المزايدات.  
كنعرفو ̊لى ǫٔن المغرب الثروات دԹلو ˉس̑يطة، ما عندو ذهب، ما عندو  

 ̎از، ما عندو نفط.  
ǫٔ̎لى  الرصيد  وا˨د  المغرب عندو  ǫٔن  ̊لى  لكم  نقول  اسمحوا لي  ولكن 
وهذا شيء   الملكي،  نظام̲ا  وهو  الغاز  ومن  النفط  ا߳هب ومن  وǫٔ̊لى من 

 حق̀قة Դل̱س̑بة ̥لمغرب ˨اˡة فريدة من نوعها. 
لـ   فقط  ̯رجع  فالتاريخ  نتعمق  ما  بلا  دالملوك، كان محمد    3فاسمحوا لي 

Դلعرش  اللي ضحاو  القلائل  الملوك  كتعرفوه كلكم من  الشي  الخامس، وهاذ 
 دԹلهم Դش ̼سترجع الكرامة والحرية ̥لشعب دԹلو و̥لمغرب.  

والحسن الثاني كان من الملوك اللي قامو Դلبناء وال˖ش̿̀د، وكان مˍدع  
دԹل المسيرة الخضراء وو˨د البلاد، فجاء محمد السادس ومش̑يا ̊لى ما قام 
ده وقام بثورة مغربية معروفة عند الجميع،  lلو رحمة الله ̊ليه وԹبه الوا߱ د

، وبلا ما نحس̑بها، ҡٔن والمشاريع اللي قام بها واللي ˡلبها ̥لمغرب لا تحصى
فه̖ي  Գجۡعية  ا߱وߦ  فمثلا  ولكن  كاي̱ش،  ما  الوقت  لكم  قلت  كما  ǫؤلا 
ߓٔس العام و̦ߓٔس  ه، ثم النˤاح الباهر في تنظيم المغرب̦  مشروع فريد من نو̊

 إفريق̀ا.  
وفهاذ الباب هذا كنبغي نهني الس̑يد الوز̽ر ̊لى ما قام به تحت ق̀ادة  
ˡلاߦ الم߶ ̥ل̱شاط ومˍادرات Դش ننجحو فهاذ العملية دԹل تنظيم ߒٔس 
العالم، ثم كان هناك طرق الس̑يار دԹل الماء الصالح ̥لشرب ثم تحلية المياه ثم 

̡حكومة، كمواطنين مشاريع لا تحصى، وهذا تيحتم ̊لينا ǫٔننا نحن كمنتخبين،  
هاذ  بها، وإذا حقق̲ا  اللي ̎ادي  الوثيرة  فهاذ  نوا̠بو ˡلاߦ الم߶  ǫٔننا نحاولو 
ا߽هودات، وحقق̲ا تضافر الجهود بين المنتخب وبين الفريق الحكومي ونمش̑يو 
مع ˡلاߦ الم߶ فهاذ المسار الضخم اللي ̎ادي ف̀ه المغرب، فغنكونو إن شاء 

المغرب ̎ادي ̽كون زاهر ويمكن لنا كلنا نقولو   الله واثقين ̊لى ǫٔن مس̑تقˍل
    جميعا:

 سقف ب̿تي من ˨ديد 
 ر̠ن ب̿تي من حجر 

 فاعصفي Թ رԹح 
 Թ مطر  واهطلي

 نحن لا نخشى الخطر 
 والسلام ̊ليكم. 

 رئ̿س الجلسة: الس̑يد  
 شكرا، شكرا السي عرشان.  

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل.    إذن ا̦كلمة ߽مو̊
تفضل ǫٔ˨د المس˖شار̽ن، تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم، لكم ا̦كلمة في  

 دقائق الس̑يد المس˖شار.  6˨دود 

 المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي:  
 ما ˔زيدش وا˨د شوية في الوقت، الس̑يد الرئ̿س. 

 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 السادة الوزراء، 
 السادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل بمناس̑بة   ̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم مجمو̊
رقم   المالية  قانون  مشروع  المالية    55.23م̲اقشة  Դلجلسة 2024̥لس̑نة   ،

وتق˗يࠁ مزيدا من  العامة، ونحن ̮س̑تحضر العدوان الصهيوني الغاشم ̊لى غزة  
اҡٔطفال واҡٔˊرԹء ونترحم ̊لى الشهداء حرب الاԴٕدة التي ̼ش̑نها ̊لى الشعب  

 الفلسطيني. 
ҡٔ̎لبية Գسر  الوضع Գجۡعي  حق̀قة  ̠وروԷ عن  ǫٔزمة  فضحت  لقد 
شف الزلزال ا߳ي ضرب بلادԷ عن حجم الهشاشة والفوارق ا߽الية، لكن  و̡
س̑تحضر  لҢٔسف لم يتم اس̑ت˯لاص ا߱روس، وتجس̑يدها في قرارات و́رامج˓ 

  البعد Գجۡعي ǫٔولا. 
والمواثيق  ا߱س̑تور  وإن خرق  حتى  ˡاهز  دائما  Դلمنع  الحكومي  فالقرار 
مطالب   عن  ل߲فاع  السلمية  Դلاح˗ˤاˡات  Գمر  يتعلق  عندما  ا߱ولية 

 الشغيߧ. 
الفريق   بتعديلات  Գمر  يتعلق  عندما  ˨اضر  دائما  الحكومي  والف̀تو 
وعموم   العامߧ  ̥لطبقة  Գجۡعية  اҡٔوضاع  بتحسين  المرتبطة  الكونفدرالي 

 المغاربة وتنف̀ذ Գلتزامات الحكوم̀ة الموقعة في الاتفاقات. 

 الس̑يد الرئ̿س، 
 السادة الوزراء، 

، ˡاء في س̑ياق ̊ام م˖سم ǫٔساسا بتفاقم  2024إن مشروع قانون المالي  
ة الغلاء المهول وارتفاع  lجۡعية، جراء اس̑تمرار موԳق˗صادية وԳ وضاعҡٔا
العامߧ   ̥لطبقة  الشرائية  القدرة  وتدهور  اҡٔساس̑ية  المحروقات والمواد  ǫٔسعار 

بص ̠سابق̀ه  اعتمد  ا߳ي  و  والمواطنين،  المواطنات  ̊لى وعموم  ǫٔساس̑ية  فة 
المداخ̀ل الضريˌ̀ة ̦تمويل الميزانية يقدم صورة م˗ناقضة ما بين إ̊لان الحكومة  
إجراءات لا شعبية، ̊لاوة ̊لى  تعز̽ز ǫٔسس ا߱وߦ Գجۡعية وتمر̽ر  عن 
الحوار Գجۡعي  انحباس  إ˛ر  ̊لى  ˓شار̠ية  مقاربة  ˭ارج كل  ǫٔ̊د  قد  ̠ونه 
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الوفاء   ̊دم  في  الحكومة  واس̑تمرار  التفاوضي  مضمونه  من  إفرا̎ه  ومحاوߦ 
ǫٔˊريل، ˭اصة تحسين   Դ30لتزاماتها وتعاقداتها Գجۡعية المتضمنة في اتفاق  

الترقي وإ̊ادة  ة ˡديدة في  lجور، إ˨داث درҡٔا العامة في  ا߱˭ل، الزԹدة 
الصارخ   وا̦نموذج  ا߱˭ل،  ̊لى  الضريبة  اҡٔشطر  هذه النظر في  اعۡد  عن 

المنهجية هو ما تعرفه السا˨ة التعليمية من اح˗قان، إذ ن̱ˍه الحكومة ǫٔن مجال  
Գح˗قان وفقدان الثقة ي˖سع يوما بعد يوم ومعه داˁرة Գح˗ˤاج التي س̑تطال 

 قطا̊ات ǫٔخرى والتي لا يمكن معالجتها Դلقمع والمنع والمناورات.  
وبهذه المناس̑بة، نطالب Դٕجراءات ملموسة Դٕد˭ال التعديلات اللازمة  
في النظام اҡٔساسي وإقرار زԹدة محترمة في ǫٔجور الشغيߧ التعليمية تليق بموقعها  

 Գعتباري دا˭ل ا߽تمع. 

 الس̑يد الرئ̿س، 
 السادة الوزراء، 

 السادة المس˖شارون، 
Դلرغم من ǫٔن مˆجٔـوري القـطاع الع̒ام والخاص من الممولين الرئ̿س̑يين  
̥لميزانية من ˭لال الضريبة ̊لى ا߱˭ل، فإنهم ̼شكلون الحلقة اҡٔضعف في 
نظر الحكومة، ̊بر ما اتخذته من إجراءات تضرب في الصميم القدرة الشرائية 

العام والخاص   القطاع  Դعتبارهم ̥لطبقة المتوسطة من موظفين ومس̑ت˯دمي 
صمام اҡٔمان Գجۡعي، ح̀ث كان ҡٔԴحرى ̊لى الحكومة ǫٔن تؤسس لتعاقد 

 اجۡعي بغية تقس̑يم ǫٔعباء اҡٔزمة تحق̀قا ̥لعداߦ الجبائية. 
إجراءات   ̥لشغل نطالب Դتخاذ  الكونفدرالية ا߱يمقراطية  ة  إننا في مجمو̊
˓سق̀ف  ̊بر  ̥لمغاربة  الشرائية  القدرة  لحماية  وǫنٓية  وملموسة  وعملية  ̊اˡߧ 
المحروقات والتصدي ̦كل  الربح وتخف̀ض الضرائب ̊لى  اҡٔسعار وهوامش 

ضريبة ̊لى ǫٔشكال Գح˗كار والتفاهمات والمضارԴت، والإعفاء ا̦كلي من ال
 القيمة المضافة Դل̱س̑بة ̥لمواد الغذائية اҡٔساس̑ية. 

لس̑نة   المالية  قانون  مشروع  من    2024إن  تمكن  هامة  محطة  ̼شكل 
في  الواردة  العشر  ووعودها  Դلتزاماتها،  الحكومة  وفاء  مدى  ̊لى  الوقوف 
البرԷمج الحكومي ا߳ي ̼شكل تعاقدا مع المواط̲̒ات والمواطنين، فواقع الحال 

 يبين ǫٔنها ǫٔ˭لفت وعودها. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
 السادة الوزراء، 

 السادة المس˖شارون، 
ا̦نمو ̮س̑بة  إلى  قانون  ǫٔ3.7ح̀لكم  في مشروع  الحكومة  توقعتها  التي   %

لى مواݨة اس̑تف˪ال    2024المالية   اجزة̊  ح̀ث ǫٔنها في ǫٔحسن اҡٔحوال تظل̊ 
ظاهرة البطاߦ، وԴلتالي توسع قا̊دة القطاع ̎ير المهيكل الناتج عن اس̑تمرار 

 الإجراءات ̎ير Գجۡعية. 
قˍيل   من  الشغل  م̲اصب  لتوفير  الحكومة  وضعتها  التي  البرامج  إن 
الناح̀ة  من  سواء  ن˖ˤ̀ة  ǫٔية  تعط  ولم  هزيߧ،  تظل  "فرصة"  ǫٔو  "ǫٔوراش" 

ˉس̑ياسات  الق̀ام  ̼س̑تدعي  الشغل  م̲اصب  توفير  إن  النوعية،  ǫٔو  الكمية 
 اق˗صادية ǫٔكثر تد˭لا ل߲وߦ ˓سير في اتجاه تحق̀ق وثيرة نمو ǫٔكبر.

 الس̑يد الرئ̿س، 
 السادة الوزراء، 

 السادة المس˖شارون، 
يعكس التوݨات وԳخ˗يارات   2024إن مشروع القانون المالي لس̑نة  

Գق˗صادية والمالية اتجاه ما يع̿شه المغاربة من ̎لاء ࠐول وزԹدة مضطردة في 
زايد  ǫٔسعار المواد  اҡٔساس̑ية، وارتفاع ̎ير مس̑بوق ل̱سب معدل التضخم، و̝

زايد ǫٔ̊داد العاطلين، وارتفاع   ̊دد الفقراء بما يفوق ثلاثة ملايين شخص، و̝
ردي م̲ظومة الص˪ة العموم̀ة والتعليم.   ̮س̑بة الهدر المدرسي، و̝

فلا ˡديد في مجالات تˆهٔيل العنصر الˌشري والإص̒لاح الضريˍـي، ولا  
في مجال ˭لق م̲اصب شغل قارة، و̎ابت الإجراءات التي Դٕمكانها تحسين 
لما ǫٔن تقار̽ر مؤسسات وطنية كالمندوبية السام̀ة  لمواطنين،̊  القدرة الشرائية̥ 

 ̠بير % من اҡٔسر المغربية تدهورت ˉشكل 81̥لتخطيط تف̀د بˆنٔ وضعية  
 جراء ارتفاع اҡٔسعار. 

 . 2024وبناء ̊ليه س̑نصوت ضد مشروع قانون المالية 
 شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 شكرا.

ة العداߦ Գجۡعية.    ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من مجمو̊
 تفضلوا الس̑يد الرئ̿س.  

 المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني: 
 ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 

 الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
نف˗تح هذه ا̦كلمة الخاصة بمناقشة مشروع القانون المالي Դلتعبير ǫٔولا عن 
ة Դلˌشارات التي حملتها الزԹرة الملك̀ة اҡٔ˭يرة ҡٔبو ظبي والتي   ا̊تزاز ا߽مو̊
تم فيها التوق̀ع ̊لى إ̊لان "نحو شراكة مˍتكرة وم˗ˤددة وراسخة بين المملكة 

المت˪د العربية  الإمارات  ودوߦ  Դلعلاقات المغربية  ̽روم Գرتقاء  وا߳ي  ة"، 
ǫفٓاق ǫٔوسع ̊بر شرǫكات اق˗صادية فا̊ߧ تخدم المصالح  إلى  الثنائي  والتعاون 
العليا المشتركة وتعود Դلتنمية والرفاه ̊لى الشعبين الشق̀قين والتي س˖سهم لا 
محاߦ في ˓سريع وثيرة التنمية التي يقودها ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله 

 سريع إنجاز الب̱̀ات التحتية التي ˓سهم في ˔نمية البلاد.  و˓ 
تˆتئ م̲اقشة قانون المالية هذه الس̑نة في ظل ظرف̀ة م˖سمة بعدة ǫٔ˨داث 
دة الترابية وقضية  مؤ˛رة ̊لى اҡٔولوԹت اҡٔساس̑ية لبلادԷ، وهي قضية الو˨
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فلسطين وإرساء ركاˁز ا߱وߦ Գجۡعية، وهي اҡٔولوԹت التي دǫٔب ˡلاߦ 
الم߶ ̊لى تذكيرԷ بها في ̊دة م̲اس̑بات، وهي م̲اس̑بة ̥لتعبير عن Գ̊تزاز  
لما تبذࠀ القوات المسل˪ة الملك̀ة في حماية التراب الوطني من كل المحاولات 

 البئ̿سة لإشعال الحروب وإشا̊ة الرعب والخراب. 
الشعب   لجهود  ا̦كامل  ا߱عم  ̊لى  ̥لتˆ̠ٔيد  الفرصة  هذه  ̮س˖ثمر  كما 
العدوان،  الإمبرԹلي لهذا  الإس̑ناد  ǫٔرضه المحتߧ وند̽ن  الفلسطيني لاس̑تعادة 

 وندعو إلى ˔ك˞يف ݨود المؤازرة وا߱عم ̥لحقوق الفلسطي̱̀ة الثابتة. 
 8يˆتئ القانون المالي لهذه الس̑نة كذߵ في ظرف̀ة ت˖سم بحدوث زلزال  

سˌتمبر ا߳ي ǫٔ˛ر ˉشكل قوي ̊لى الوضعية Գجۡعية وԳق˗صادية لمنطقة 
شاسعة وسط المملكة، مع ما ̡شفه ذߵ من مس̑توԹت الهشاشة في ا߽ال 
لتحق̀ق وفعاߦ  رصينة  س̑ياسات  من  اҡٔمر  يتطلبه  وما  والقروي،   الجبلي 

 التوازن بين مس̑توԹت التنمية في مختلف م̲اطق البلاد. 
قيم  تجذر  من  الزلزال  ̡شفه  بما   Էا̊تزاز عن  التعبير  Դلمناس̑بة،  ونجدد 
الترحم ̊لى  المغربي ونجدد  الشعب  مكوԷت  بين  واҡٔخوة  والتˆزٓر  التضامن 

 ضحاԹ الزلزال.  
̥لمواطنين  Դل̱س̑بة  صعبة  ظروف  ظل  في  المشروع  هذا  يˆتئ 
والمواطنات، من جراء Զٓǫر الجفاف وԳس̑تنزاف ا߳ي تعرضت الثروة المائية 
المحروقات  ǫٔسعار  ارتفاع  عن  والناتجة  المس̑بوق  ̎ير  الغلاء  ة  lالوطنية ومو
الفا̊لين،  بين  حق̀قي  تنافس  ضمان  في  الحرة  المنافسة  ஒليات  ǫ فعالية  و̊دم 

وجود ̊لامات واضحة ̊لى ممارسات داߦ ̊لى توافقات بين الفا̊لين الكˍار و 
  في السوق ̊لى تحديد هوامش ربح مرتفعة. 

كما ي˖سم بتزايد Գح˗قان Գجۡعي في قطاع التعليم، ا߳ي̼ شكل ǫٔولوية  
ǫٔساس̑ية وضمانة لبناء مس̑تقˍل زاهر لبلادԷ، من جراء التذبذب في Գلتزام 
Դلمرجعية ا߽سدة في القانون الإطار وتحكم الحساԴت المالية والس̑ياس̑ية في 

 تدبير شؤون الموارد الˌشرية ̥لقطاع. 
ب̱̀ل   Էن اس̑تˌشرǫٔ يضا بعدǫٔ قانون المالية هذه الس̑نة  نناقش مشروع 

، و̯تمنى ǫٔن يتم  2030بلادԷ لشرف المشاركة في تنظيم ߒٔس العالم لكرة القدم  
˔رش̑يد ا̦كلف Գس˖ۢرية لهذا التنظيم وابتكار ǫٔساليب تمويلية Էجعة، تقلص 

زيد من اҡٔرԴح الم  العموم̀ة و̝ توقعة لهذا الحدث الهام من تˆٔثيره ̊لى المالية 
وتعزز اԶٓҡر المرتقˍة ࠀ ̊لى المس̑توى Գجۡعي وԳق˗صادي والس̑ياسي، بما 
̥لقطاع الخاص للاس˖ۢر في المشاريع المرتبطة بهذا الحدث  يجعل م̲ه دافعا 

 الهام. 
ة العداߦ Գجۡعية ̊لى م̲اقشة مشروع القانون المالي  وحرصنا في مجمو̊
في ظل Գلتزام Դلتوج̀ه الملكي ̥لبرلمان، والمتضمن في خطاب اف˗تاح الس̑نة 
ال˖شريعية الحالية، واعتبرԷ ̊لى ǫٔن هذا الخطاب ̼شكل توجيها ذهبيا ̦كل 

̀يمها، Դعتبار القيم، التي  المتد˭لين في إ̊داد الس̑ياسات العموم̀ة وتنف̀ذها وتق 
ǫٔشار إ̦يها الخطاب، هي الطاقة ا߳اتية التي تحفظ لهذه اҡٔمة تماسكها وتمنحها 

 قوتها وتعزز إشعاعها. 
وفي هذا الإطار، يندرج حرص ˡلاߦ الم߶ ̊لى مواصߧ إصلاح النظام  
القانوني لҢٔسرة المغربية، في إطار الثوابت الشرعية التي يختص بها ˡلالته 

 بصف˗ه ǫٔميرا ̥لمؤم̲ين. 
كافة   معالجة  في  الغرض  لهذا  المحدثة  ا̥لجنة  تنجح  ǫٔن  Դلمناس̑بة  و̯تمنى 
وتقديم  المدونة،  لمق˗ضيات  السليم  ̎ير  التطبيق  عن  الناجمة  Գخ˗لالات 
المعوˡة  والتˆؤيلات  ̥لتفسيرات  الناش̑ئة  المظلمات  لمعالجة  مˍد̊ة  ات  مقتر˨

 لمق˗ضيات المدونة.  
و̼شكل الخطاب الملكي كذߵ توجيها ذهبيا ̥لمعنيين بتفعيل نظام الحماية 
في  ال˖سريع  ضمان  اصة  و˭ الإطار،  قانون  في  ̊ليه  المنصوص  Գجۡعية، 

 تنف̀ذه. 
̮س˖ثمر محطة م̲اقشة مشروع قانون المالية كذߵ Դعتبارها محطة ̥لنقاش  
حول تق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة، وندعو الحكومة ˉشكل صريح إلى مراجعة 
مقار́تها في تدبير ملف النظام اҡٔساسي ̥لتربية الوطنية، وفق مقاربة تغلب  

ال و̮ساء القطاع ̊لى الحساԴت المالية.   l̠رامة ر 
لقد افترضت الحكومة في إ̊دادها لقانون المالية ̊دة فرضيات، نعتقد ̊لى  
 Է̊ليه ودعو Էكدǫٔ ٔنǫ نها تعا̠س التوقعات المالية، ونعيد التˆ̠ٔيد إلى ما س̑بقǫٔ
إليه سابقا من Գنتقال من نظام توقعي مˍني ̊لى فرضيات مغلقة، إلى نظام 

د و˨ دنيا  ˨دودا  تضع  س̲̿اريوهات،  ̊لى  مˍني  لهذه توقعي  قصوى  ودا 
المؤشرات، نتوقف كذߵ عند طبيعة المعطيات المتعلقة Դٕ˨داث المناصب  
هذه  لطبيعة  تدق̀ق،  بلا  ˭ام  ǫٔرقام  شكل  في  تقديمها  يتم  ح̀ث  المالية، 

 المناصب، وإلى كلفتها المالية وبدون رؤية م˗عددة الس̑نوات. 
 مق˗ضيات ǫٔخرى في ا̦كلمة س̑ندلي بها كتابة. 

في اҡٔ˭ير، نعتقد ̊لى ǫٔن الحكومة قد تجاوبت مع مكوԷت لجنة المالية  
المشروع والشؤون   تجويد  تم  التي  التعديلات  من  ة  مجمو̊ مع  Գق˗صادية 

بواسطتها، و̮ش̑يد Դلمناس̑بة Դلتعاون بين مكوԷت ا߽لس والحكومة في هذا  
  الصدد. 

التصويت   العداߦ Գجۡعية  ة  قررԷ في مجمو̊ فإننا  هذا،  مع  وا̮سˤاما 
 Դلإيجاب ̊لى مشروع قانون المالية. 

 وشكرا لكم.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ا˭ذي˖̀ه   دԹߵ  الوقت  الوقت،  راه  المس˖شار  الس̑يد  الߕم،  ا̯ته̖ى 

 صافي، الله يخليك. 
 ا̦كلمة اҡنٓ ̥لمس˖شار ˭ا߱ السطي في ˨دود خمسة دقائق. 

الوقت   وهذا  الوقت،  توزيع  مس̑بقا  ߱̽كم  المس˖شار  الس̑يد  لي  اسمح 
  صادقت ̊ليه..  
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 المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني: 
 ǫٔنت ول̿س بهاذ الطريقة الˌشعة.  ،..ǫٔنت بˆسٔلوبك

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 هاذي ˉشعة؟ 

 المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني: 
 ˉشعة... 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 يجب ̊ليك ǫٔن ˓سحب هذا الߕم، ҡٔن اتهام خطير ˡدا.  

حساب  ̊لى  اҡخٓر̽ن،  حساب  ̊لى  الوقت  نحتكر  ǫٔن  هي  الˌشا̊ة 
 الحكومة، نحن التزم̲ا في ندوة الرؤساء بهذا التوزيع ولكم الوقت ا̦كافي.  

 سمحوا لي الله يخليك، نحن تحت ضغط الزمن، سمحوا لي الله يخليك.  
ما تقولش بˆٔنه ˉشعة و̊دم Գ˨ترام، وهاذ الشي هذا ߔم ̠بير ولا يليق  

 بهذه الجلسة ا߱س̑تورية. 
مقررات   تطبيق  ̊لى  ا߱ا˭لي، حريص  النظام  ا˨ترام  ̊لى  Էǫٔ حريص 

 ندوة الرؤساء وقد شاركتم فيها.. ˔كلمتم بما ف̀ه الكفاية، الس̑يد الرئ̿س. 

 المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني: 
 الس̑يد الرئ̿س، نقطة نظام تتعلق Դل˖س̑يير.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 نحن ̊لى مشارف Գ̯تهاء.   ǫٔش̑نو فال˖س̑يير، ǫٔش̑نو؟

 تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم السي ˭ا߱ السطي. 

 المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني: 
 الس̑يد الرئ̿س، عندي نقطة نظام تتعلق Դل˖س̑يير. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 لا ǫٔعطيك الߕم ҡٔنه ǫٔنهيت ߔمك وتد˭߶ ǫٔنهيته.  

 تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم السي ˭ا߱ السطي. 

 المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي: 
 ضمن لي الهدوء الس̑يد الرئ̿س ونتكلم.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 الهدوء راه كا̽ن ǫسٓ̑يدي. 

 المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني: 
Էǫٔ متمسك بنقطة نظام تتعلق بمق˗ضيات النظام Դ߽لس تتعلق ب˖س̑يير 

 هذه الجلسة. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 وداԴ ش̑نو هاذ الشي؟ ما فهم˖ش. 

اسمحوا لي، الله يخليكم السادة المس˖شار̽ن، هذه مؤسسة لها ذا̠رة، لها 
قوانين تحكمها، هاذ الشي ˭ارج ǫٔ˭لاق̀ات وǫٔدبيات العمل البرلماني، الس̑يد  

 المس˖شار تناول ا̦كلمة..  
 لاش غنعطيه ا̦كلمة؟ ش̑نو غيقول؟ ش̑نو هاذ الخرق؟ 

 تفضل ǫسٓ̑يدي هاذ ا̦كلمة ̮سمعوك. 

 المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني (نقطة نظام): 
الس̑يد الرئ̿س، نقطة نظام ماشي م̲ا م̲كم، هذا ما ينص ̊ليه القانون  

 ا߱ا˭لي ̥لمˤلس.  
ǫٔنه النظام ا߱ا˭لي دԹل مجلس المس˖شار̽ن   ǫٔعتقد الس̑يد الرئ̿س ̊لى 
الطابوري دԹلكم،   ليه ما ̠يضم̱ش الضرب ̊لى  تلوحون به ورجعو  ا߳ي 

 يتضمن مق˗ضيات تتعلق Դلتنˌ̀ه، ثم بقطع الميكرفون. 
ǫٔما الطريقة الفˤة والفظة اللي كتضربو بها ̊لى الطبߧ، ǫٔعتقد ماشي هي  
  Էǫٔ لتاليԴل ا߽لس، وԹل النظام ا߱ا˭لي دԹلاق اللي ̠يكرسها القانون د˭ҡٔا
كنطلب م̲ك الس̑يد الرئ̿س ̊لى ǫٔنه تضمن اҡٔ˭لاق̀ات دԹل التدبير، ҡٔنه 

د، ما كاي̱ش شي ˨اˡة محمية Դلقانون ا߱ا˭لي، ما كاي̱ش الضرب ̊لى المقع
 فالقانون. 

 حتى اح̲ا تنقولو لا حول ولا قوة إلا Դ߸ من هاذ السلوك. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
Էǫٔ لم ǫٔضرب Դلمطرقة فوق الطاوߦ، هاذي هي اҡٔعراف البرلمانية المتداول  

 ̊ليها. 
 يجب ǫٔن ˓سحب الߕم. 

ǫٔن ̼سحب ا̦كلمات  ǫٔن ǫ̠ٔون فعلا دق̀قا لطلبت من زم̀߶  لو ǫٔردت 
 التي تفوه بها في حق رئاسة هذه الجلسة.

تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم.. تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم.. تفضلوا  
 الس̑يد المس˖شار المحترم.  

 المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
ا̦كلمة Դسم Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب في إطار ̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول  

لس̑نة   55.23هذه الجلسة العامة بمناس̑بة م̲اقشة مشروع قانون المالية رقم  
التي  2024 الإيجابية  Դلتطورات   Էا̊تزاز ˭لالها  من  نؤكد  م̲اس̑بة  وهي   ،

 يعرفها ملف الصحراء المغرب بق̀ادة صاحب الجلاߦ حفظه الله. 
بصفة  الفلسطين̿ين  إخواننا  الجماعية ضد  الاԴٕدة  ند̽ن  المشاعر  وبنفس 

 ̊امة وسكان غزة بصفة ˭اصة من طرف ̠يان إرهابي مرق. 
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وننوه في هذا الإطار، بمواقف بلادԷ، وضمنها الرساߦ الملك̀ة السام̀ة ̥لقمة  
الإسلام̀ة المشتركة ̎ير العادية التي د̊ا فيها ˡلالته، ̥لحزم ǫٔمام اعتداءات 
إسرائيل والرساߦ التي وݨها ˡلالته كذߵ بمناس̑بة اليوم العالمي ̥لتضامن مع  

إن اҡٔعمال Գنتقام̀ة الإسرائيلية    الشعب الفلسطيني والتي قال فيها ˡلالته
 تخلف ا̯تهˆكات جس̑يمة في غزة.

إننا في Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب، نعبر عن ا̊تزازԴ Էلمصداق̀ة التي 
تحظى بها بلادԷ بين اҡٔمم تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ حفظه الله، 
وا߳ي يقوم ˨اليا ˊزԹرة ̊لى رǫٔس وفد ̠بير ߱وߦ الإمارات العربية المت˪دة  

  واستراتيجية. الشق̀قة والتي توجت بتوق̀ع اتفاق̀ات ǫٔساس̑ية 
" إلى ˡانب  2030كما نعتز Դلثقة في قدرة بلادԷ ̊لى تنظيم "موندԹل  

إس̑بانيا والبرتغال، وهو اس̑تحقاق ǫٔممي، فقط الس̑يد رئ̿س الجامعة، هذاك 
النˤاح دԹل الجامعة دԹلكم بغيناك تنقلوه لعدد من القطا̊ات الحكوم̀ة، وا˨د 

 العدد دالقطا̊ات ˭اصها تتحرك شي شوية. 

 الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
يˆتئ مشروع قانون المالية لهذه الس̑نة في ظل اس̑تمرار تداعيات زلزال  
الحوز، ا߳ي ˭لف ضحاԹ وجرݫ، ̮سˆلٔ الله لهم الشفاء وǫٔن ̽رحم الموتى، 

 لك̲ه ǫٔظهر من ˡديد صلابة وǫٔصاߦ وتلاحم اҡٔمة المغربية، مୖكا وشعبا.  
و̯ثمن بهذه المناس̑بة الإجراءات المصاحˍة ߱عم ومسا̊دة المتضرر̽ن طبقا  
̥لتعلۤت الملك̀ة السام̀ة، وهي م̲اس̑بة ǫٔيضا لكي نلفت ان˖ˍاه الحكومة إلى  
فصل  ̊لى  مقˍلون  ونحن  خصوصا  المتضرر̽ن،  دعم  في  ضرورة Գس̑تمرار 

 .الش̑تاء
إن مشروع قانون المالية لهذه الس̑نة هو المشروع الثالث لهذه الحكومة،  
ويˆٔتي في م̲تصف الولاية الحكوم̀ة. وԴلتالي، فإن ملامح العمل الحكومي قد 
الوعود  ضوء  في  اҡٔداء  هذا  عن  اليوم  ن˖ساءل  ǫٔن  حق̲ا  ومن  اكتملت، 

سجلنا   واللي  الحكومي،  ̥لبرԷمج  العشر  وԳلتزامات  ǫ̯ٔكم Գنت˯ابية  ̊لى 
تقدم˗و فقط في التغطية الصحية ˉشكل ج̀د، وكذߵ في التعليم اҡٔولي، ǫٔما 

 خص مازال خصكم اجتهادات.  8الباقي في 
الفريدة   الحكوم̀ة  ̥لس̑ياسة  اس̑تمرار  الس̑نة هو  هذه  مالية  إن مشروع 
و̎ير المس̑بوقة والتي ǫٔدت إلى التˆٔثير سلبا ̊لى القدرة الشرائية ̥لمواطنات 

التضخم   Էهز  ح̀ث  ف˄اتهم Գجۡعية،  بمختلف  ǫٔن 5والمواطنين  كما   ،%
، كا̽ن 2000%، وهاذ الشي لم يحصل م̲ذ س̑نة  13سقف البطاߦ تعدى  

 عض اҡٔمور ǫٔخرى بلا ما ند˭لو فالتفاصيل دԹلها. ب
فقط الس̑يد الرئ̿س كذߵ، كان الإشكالية هاذي كنا ̯بهنا هو ̊دم تنف̀ذ  

، خصوصا اللي عندو الشق المتعلق ԴلزԹدة في  ǫٔ2022ˊريل    30التزام دԹل  
الصعبة  المناطق  في  العمل  عن  التعويض  وكذߵ  الجديدة  ة  lا߱ر اҡٔجور، 

 والنائية والتخف̀ض الضريبي.  
 

4 Caisse Nationale de Sécurité Sociale. 

وهنا ǫٔقول الس̑يد الوز̽ر هو ǫٔن العبرة ل̿س في توق̀ع الاتفاق̀ات بل العبرة  
 في توفير Գعۡدات المالية وتنزيلها.  

وارتباطا بهذا الموضوع، ̯ثمن تخصيص دعم مˍاشر لҢٔسر بتعلۤت ملك̀ة 
سام̀ة، وهو ا߱عم ا߳ي ǫٔطلق˗ه حكومة اҡٔس̑تاذ عبد الإࠀ اˊن كيران في الفترة 
المقاصة دԹل المحروقات، وت̱ش̑يد هنا،  الرفع دԹل ا߱عم دԹل  بعد  السابقة 

ا، ҡٔن لولا هذاك  الس̑يد الوز̽ر، س̑بق لكم صرح˗و ˉشˤا̊ة بهاذ اҡٔمر هذ 
اللي وفر لكم ˨اليا ربما   مليار درهم، ما كا̮ش ممكن د̽رو ا߱عم   200ا߱عم 

 المباشر، وما كا̮ش ممكن ̊لى ǫ̯ٔكم ˓شجعوا في البرامج دԹلكم.  
وهو  الوز̽ر،  الس̑يد  ̼سمح،  لا  الوقت  ҡٔن  ات،  دالمقتر˨ ة  مجمو̊ كا̽ن 
مراجعة قرارات الحكومة ̥لحوار Գجۡعي المركزي والقطاعي، خصوصا في 

 ظل الإشكاليات اللي واقعة فالتعليم. 
بغيناكم تنجحو و˔رجعو وليدات المغاربة يقراو، ولكن تنعتقد   وԴلمناس̑بة 
هذاك Դش ˔رجعو، اح̲ا كانت عندԷ الفكرة ǫٔن ي˖سحب النظام اҡٔساسي، 

 ولكن الحكومة قررت ǫٔنها تجمدو (في إشكالية قانونية). 
ولكن ̯تمناكم ǫ̯ٔكم توصلو لنتائج خصوصا الزԹدة في اҡٔجور ˉشكل معقول، 

ال و̮ساء التعليم،   2500وكان التزام حكومي د   lدرهم، وكذߵ حماية ̠رامة ر
بعض  سجلنا  اҡٔسف  كامل  مع  الحل،  هي  ǫٔنها  اҡٔم̲ية  المقاربة  بقا˓ش  وما 

اҡٔمر هذا  التد˭لات فˍعض Գعتصامات والإضراԴت دԹل اҡٔساتذة، هاذ  
 ǫٔعتقد لم يعد مقˍولا.  

  فۤ يخص كذߵ التعجيل Դٕخراج مدونة دԹل التعاضد، الحكومة، ̯تمناو 
الحكومة ̊لى ǫٔنها ˔كون عندها الجرǫٔة وتخرج لنا مدونة التعاضد اللي هي من 

2016  ) الإدماج  بغينا  كذߵ  ˨اصߧ،  ) 5CNOPS) و(4CNSSومازال 
إصلاح  اس̑تمرار  كذߵ  ال˖شاور،  فيها  و̽كون  واضحة  الرؤية  وا˨د  ˔كون 

  المقاصة حتى هو نفس الشيء. 
Դلإضافة بطبيعة الحال إلى اتخاذ إجراءات مس̑تعˤߧ ̥لتحكم في التضخم  
اللي هاذوك المغاربة فيهم الزԹدة في اҡٔجور وت̱شوف بلا ما ند˭لو فالتفاصيل 

 دԹلو. 
فالختام ل̿س المطلوب من الجهة التنف̀ذية الإمعان في ˓شخيص الظرف̀ة  
لعدم   إبداء ˨لول مˍتكرة، ونظرا  المطلوب هو  إن  ا߱ا˭لية والخارج̀ة، بل 

ات اللي تقدم̲ا بها منها ̊دم إدماج..  ة دالمقتر˨  تجاوب الحكومة مع مجمو̊

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 شكرا الس̑يد المس˖شار، شكرا السي ˭ا߱، شكرا.  

إذن نمر اҡنٓ إلى رد الحكومة وا߳ي يتولى الق̀ام به الس̑يد الوز̽ر المنتدب  
 في الميزانية.  

 تفضلوا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

5 Caisse Nationale des Organismes de Prévoyance Sociale. 
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المكلف   والمالية  وز̽رة Գق˗صاد  ߱ى  المنتدب  الوز̽ر  لقجع  فوزي  الس̑يد 
 Դلميزانية: 

 ˉسم الله الرحمن الرحيم 
 والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 

 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

 الس̑يد الوز̽ر، 
كم ̥لتنويه والإشادة بما تقوم به اҡٔسرة  ǫٔولا اسمحوا لي ǫٔن ǫٔضم صوتي لصو̝
اҡٔم̲ية المغربية بمختلف شرائحها من مجهودات، في ̯كران Եم لߴات ل߲فاع، 
الوطن من قوات مسل˪ة ملك̀ة، ̮ساء ورˡال اҡٔمن الوطني،  عن حوزة 

التي   يعني  اҡٔفراد  وԴقي  المسا̊دة،  القوات  الملكي،  ߿تلف ا߱رك  ت̱تمي 
 اҡٔسلاك.  

بتجر́تها وبتراكم تجاربها Գس̑ت˝̲ائية،  ǫٔن  اليوم، هو  اҡٔكثر من هذا كله 
ǫٔصبحت التجربة اҡٔم̲ية المغربية ˓شكل مصدر اف˗˯ار ومصدر إشادة ̊المية، 
وما اح˗ضان المغرب ̥لمؤتمرات العالمية المقˍߧ إلا ا̊تراف واضح بهذا المس߶ 

 ٔҡسرة اҡٔبمد هذه ا Էم̲ية بمختلف الوسائل التي  الإيجابي ا߳ي يعزز اخ˗يار
ه.  lو ˭ارǫٔ ر عملها وتثˌ̀ت قوا̊دها سواء دا˭ل الوطن   تمكنها من تطو̽

اسمحوا لي ǫٔيضا ǫٔن ǫٔشكر الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن و̊لى رǫٔسهم 
الس̑يد رئ̿س ا̥لجنة، لجنة المالية، لتعاونهم ومشاركتهم الفعاߦ لإخراج قانون 

 مالية ̼س̑تجيب إلى ǫٔقصى ˨د ممكن لتطلعات المواطنات والمواطنين.  

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
ة من الإجراءات، 2024لا يمكن ǫٔن نعتبر قانون المالية لس̑نة   ، كمجمو̊

ة من الجداول واҡٔرقام التق̲ية.   وǫٔن نلخصه في مجمو̊
هو ˨لقة دا˭ل مسلسل ˔نموي    2024إن مشروع قانون مالية لس̑نة  

ف̀ه  ي˖̲اغم  الزمن،  من  عقد̽ن  من  ǫٔكثر  م̲ذ  نصره الله  الم߶  يقوده ˡلاߦ 
كامل واضح  الجانب Գجۡعي وԳق˗صادي في خط Էظم وˉسلاسة ̠بيرة و̝
 وبين، إن هذا التناغم لمشروع ونظرة استراتيجية يقودها ˡلاߦ الم߶ نصره 

الله، المطلوب م̲ا جميعا هو ǫٔن نترجم ǫفٓاقها وتطلعاتها ̊لى ǫٔرض الواقع ضمن 
 مشاريع قوانين المالية المتتالية. 

وإن نحن اس̑توعبنا هذا المنظور Գستراتيجي، ̊لينا ǫٔن نطرح السؤال  
لهذا    2024العميق، إلى ǫٔي ˨د اس̑تˤاب ǫٔو س̿س̑تجيب قانون المالية لس̑نة  

البناء، بناء مغرب م˗قدم وم˗طور، ̼شكل اس̑ت˝̲اء حق̀ق̀ا في م̲طقة تعرف 
ة من ԳضطراԴت.   مجمو̊

الجانب Գجۡعي والبناء Գجۡعي ا߳ي ابتدǫٔه ˡلاߦ الم߶ نصره الله،  
لتنمية الˌشرية، وتطور وفق مقارԴت و́رامج مختلفة،   Դٕطلاق المبادرة الوطنية̥ 

 إلى ǫٔن توج Դٕ̊لان ˡلالته لإطلاق الإصلاح Գجۡعي الشامل. 
مشروع قانون المالية اليوم، ̽كمل انخراط جميع المغاربة، جميع المواطنات  

 والمواطنين في نظام الص˪ة ǫٔو في نظام التغطية الصحية الإجˍارية. 
مشروع قانون المالية، وفق هاذ المنظور، هذا هو المنظور الإستراتيجي، 

نتاع   المالية  التي    2024قانون  لҢٔسر  المباشر  ل߲عم  Գعۡدات  يخصص 
˓س̑تحق هاذ ا߱عم، وإلى ǫٔضف̲ا وإلى بغينا ̯نهيو الإشكال نتاع البرԷمج ǫٔو لا  

لاߦ الم߶ الشق Գجۡعي في البناء ا߽تمعي الت˪ديثي المتˤدد،    lا߳ي يقوده
ة من الإجراءات اتخذتها  نصره الله، هناك الطبقة المتوسطة، نعم، هناك مجمو̊

واتخذت قˍلها إجراءات، ҡٔن ا̦كل يؤمن بˆنٔ الطبقة    2024الحكومة في س̑نة  
 المتوسطة هي صمام اҡٔمان في بناء ا߽تمعات الحديثة والحداثية. 

س̑نة   في  الحكومة  المتوسطة،  الطبقة  دԹل   2024هاذ  ا߱عم  دارت 
ة من الإشكالات المرتبطة ҡٔԴجور نتاع قطا̊ات معينة،  الجت مجمو̊ السكن،̊ 
واش كان هذا كافي يعني ̥لتقليص ǫٔو ̥ل˪د ǫٔو لتفادي الإشكالات المرتبطة 

تع ǫٔو  اق˗صادية  اليوم طريقة  امل Դلتضخم؟ لا، الجواب لا، ҡٔن ما كاي̱ش 
اق˗صادي يمكن ǫٔي ب߲ من ب߲ان العالم Դش تحيد التضخم، ولكن ̊لينا ǫٔن 
نضاعف ا߽هودات، والشق اҡٔساسي ̥لطبقة المتوسطة هو تحسين ا߱˭ل،  
̊لينا ǫٔن ̯كون ǫٔكثر جرǫٔة، سواء في القطاع العام ǫٔو القطاع الخاص، لتحسين 

 د˭ل الطبقة ǫٔو لا الشغيߧ. 
وهنا ̎ادي نف˗ح القوس نتاع التعليم، رغم Գ̠راهات ورغم.. وبديت فهاذ  
Գلتزام م̲ذ ǫٔس̑بوع، ولكن لابد من التذكير به، خصوصا واح̲ا ̊لى بعد بضع  
ال  lخوات والإخوان ممثلي رҡٔمن الوقت لإجراء الجوߦ الثانية من الحوار مع ا

 و̮ساء التعليم. 
هاذ الظروف الصعبة وهاذ الظروف Գس̑ت˝̲ائية لن تمنعنا من تحسين 
ساء ورˡال التعليم، إيماԷ م̲ا بˆنٔ دورهم ǫٔساسي، ما يمك̱ش لهاذ البناء   د˭ل̮ 
ند̽روه  ما يمك̱ش  الم߶،  الإستراتيجي ا߳ي خططه ويقوده ˡلاߦ  ا߽تمعي 

ن اҡٔج̀ال الصا̊دة واللاحقة، والحكوم ة واعية بذߵ،  بدون تعليم قوي لتكو̽
ال و̮ساء التعليم، ولكن  lولا لكرامة رǫٔ Էة كل هذا، ضماǫٔجرǫٔ وس̑نعمل ̊لى
 ǫٔيضا ҡٔننا نؤمن بˆنٔ هذا هو Գس˖ۢر الحق̀قي في اҡٔج̀ال الصا̊دة واللاحقة. 

لما ˔نهيو البعد.. الشق Գجۡعي، ما كاي̱ش الوقت ˊزاف Դش نطول 
وند˭ل فالتفاصيل، قد تˆتئ فرص ǫٔخرى، كانت عندԷ فرص فالنقاش، كا̽ن  
اللي  ا̦نمو  معدلات  ويخلق  والشغل  الثروة  تي˯لق  اللي  Գق˗صادي  البعد 

)effectivement .تمكن الش̑باب المغربي من ح̀اة ̠ريمة وولوج الشغل (  
البعد   تناغم مع  قاده ˡلاߦ الم߶، كما قلت في  البعد Գق˗صادي  وهاذ 
Գجۡعي، وǫخٓر ˨لقة اللي كانت فهاذ البعد وفهاذ البناء وما تم التوق̀ع ̊ليه 
وبعد   وإستراتيجية  حكيمة  ملك̀ة  وق̀ادة  ˊرؤية  يومين  قˍل  ظبي  ǫٔبو  في 

من اҡٔخوة ومن    إستراتيجي، مع دوߦ، كما قال السادة المس˖شارون، تجمعنا 
الب߲̽ن  ر  لتطو̽ ب̱̀ة ˔كاملية، لا  ̯كون  ǫٔن  قادر̽ن جميعا  يجعلنا  التكامل ما 
إفريق̀ا وǫٔوروԴ ومختلف  إلى  التكاملية  تجاربنا  نصدر  ǫٔيضا ҡٔن  فقط، ولكن 

 ǫٔنحاء العالم، وهذا هو البعد Գستراتيجي.
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وهاذ البعد الإستراتيجي كانت إ˨دى تجلياته Գق˗صادية في ǫٔ˨د الخطب  
الملك̀ة اҡٔ˭يرة، ˨ين د̊ا ˡلاߦ الم߶ ا߱ول الإفريق̀ة، نتاع غرب إفريق̀ا، 
للانف˗اح ̊لى المحيط اҡٔطلسي المغربي ل˖شك̀ل كتߧ اق˗صادية إفريق̀ة قادرة 

لبناء ا߽تمعي اللي تيقوده ̊لى Գنف˗اح ̊لى العالم، هذا هو التصور، هذا هو ا
ˡلاߦ الم߶، ومشروع قانون المالية هو الحلقة الس̑نوية في هذا البناء، إذن 
ǫٔتى به مشروع  لما  ǫٔو  به  ǫٔتت  المس̑توԹت Գجۡعية وما  Էǫٔ هضرت ̊لى 
قانون المالية لتركيز د̊ائمه، لا من دعم مˍاشر ولا من دعم ̥لسكن ولا من  

لا في تدعيم Գعۡدات ا߿صصة لا لقطا̊ات تحسين ҡٔجور بعض الف˄ات و
 التعليم ولا لقطا̊ات الص˪ة. 

هذا هو التصور، اҡنٓ، هاذ البناء Գق˗صادي ولا Գجۡعي يتطلب  
د هو اҡٔساسي، وهو إصلاح  إصلا˨ات، الإصلاح اللي كان عندԷ معه مو̊
وهاذ  المقاربة  هاذ  وفق  درԷه  الإصلاح  وهاذ  المضافة،  القيمة  ̊لى  الضريبة 

ة والحكوم̀ة،  ا߱ينام̀ة المسترسߧ والمتتالية، والتي تتˤاوز الولاԹت ال˖شريعي
 ҡٔنه وفق نفس المنظور. 

رجعنا   إما  يتˤه  كان  كله  المضافة  القيمة  ̊لى  الضريبة  نتاع  الإصلاح 
)TVA  (zéro   )0(،    ̯زلنا وإما  المواد،  من  ة  ߽مو̊ Դل̱س̑بة  صفر  يعني 
)TVA  ة من.. لا في الماء ولا ) لا في النقل بمختلف ǫٔشكاࠀ ولا ̊لى مجمو̊

العدادات والكهرԴء، هذا هو التصور، ҡٔن ذيك الضريبة ̊لى القيمة المضافة 
) القدرة les tauxفي  لضرب  وس̑يߧ  ˔كون  ǫٔن  ببالنا  يخطر  لن  نتاعها،   (

Էǫٔ كنعاود نˆكٔد، ̠يجي فوا˨د ال̱سق وفوا˨د  الشرائية، ҡٔن هاذ المشروع 
البناء مجتمعي، Էǫٔ تنقول اليوم اҡٔسر، الهشاشة خصها ا߱عم المباشر، س̲̿طلق 

̊لينا   ولكن  د̼سمبر  انطلاقا من  السام̀ة  الملك̀ة  التوجيهات  ǫٔن بما ˨ددته 
 نطوره ونعززه في المس̑تقˍل. 

كا̽ن الطبقة المتوسطة، راني قلت ߵ، وكا̽ن الجانب Գق˗صادي والبعد 
Գق˗صادي، هاذو هما ا߱̊امات لبناء المغرب المتقدم Գس̑ت˝̲ائي ا߳ي Էل 

، هاذي هي ا߱ينام̀ة التي  2030شرفا اس̑ت˝̲ائيا فالعالم م˗اع تنظيم ߒٔس العالم  
 المس̑تقˍل القريب. س̑توصلنا إلى ولوج ̥لب߲ان الصا̊دة ˊكل ǫٔريحية في 

نطولش،  ما  Դش  مدا˭لا˔كم  في  ˡاءت  التي  اҡٔمور  بعض  فۤ يخص 
إن شاء الله س̑نخصص  الشˆنٔ،  فهاذ  الجانب Գجۡعي، الحكومة واضحة 
الوقت ا̦كافي لإنصاف ̮ساء ورˡال التعليم بما يليق من وضعهم Գجۡعي، 
وبما يليق من دورهم اҡٔساسي في بناء ا߽تمعات هذا هو اҡٔساس، هاذي هي 

 لخلف̀ة التي تقودԷ فهاذ المسار، وهاذي هي الخلف̀ة اللي ̎ادي نتعاملو بها. ا
س̑نواصل ̠ۤ ǫٔ̊لن ̊ليه الس̑يد رئ̿س الحكومة مع مختلف النقاԴت قˍل 
نهاية الس̑نة إن شاء الله لتحسين اҡٔجور لباقي الف˄ات وإيجاد الطرق الكف̀ߧ 
الضريبة فۤ يخص الضريبة ̊لى ا߱˭ل، وكنت ا˭ذينا   نتاع  العداߦ  بضمان 

إن شاء الله وب˖شارك م  الس̑نة المقˍߧ  ǫٔن  عكم ومن ˭لال التزام واضح ̊لى 

 
6 Fonds Monétaire International. 

الحوار Գجۡعي، س̑نعيد النظر جمߧ وتفصيلا في الجدول الحالي نتاع الضريبة 
̊لى ا߱˭ل حتى ̽كون ǫٔكثر إنصافا ߳وي ا߱خول المحدودة، ولا ˔كون يعني  

) بطريقة  les abattementsذوك  م̲ه  للاس̑تفادة  وس̑يߧ  ̽كو̮ش  ما   (
 ǫٔتوماتيك̀ة ࠐما كانت هذه ا߱خول. 

من  فالعديد  قلت  تفاصيلها،  ǫٔريد الخوض في  الفرضيات، لا  فۤ يخص 
ا̦نمو  المعدلات دԹل  الفرضيات،  المعدلات دا̦نمو لا تحددها  بˆنٔ  المناس̑بات 
هي  دا̦نمو  المعدلات  ˭اصة،  Գق˗صادية  الإنمائية،  الس̑ياسات  تت˪ددها 
ش̿˄ا نتوقع  قد  دا̦نمو  المعدلات  الشغل،  فرص  لخلق  الوح̀دة   الوس̑يߧ 

والتوقعات م˗اعنا كما قلت ذߵ في ا̥لجنة وفي مجلس النواب، اح̲ا التوقعات 
نتاعنا اعطيناكم الطريقة Դش درԷها في كل الفرضيات، إن كانت هناك طريقة  
من   ساليناش  ما  مازال  راه  اح̲ا  بواقعيتها  التصاقا  ǫٔكثر  ̯كون  ǫٔخرى حتى 

 إرادة لتضخيم شيء. القانون دԹل المالية ǫٔهلا وسهلا ومرحˍا، ما كاي̱ش 
راه   إذن  المقˍߧ،  الس̑نة  تيجي  راه  التصف̀ة  القانون م˗اع   Դي، داǫٔ ̊لى 
مسؤولية   هي  راه  التدبير  نتاع  والمسؤولية  كمؤسسات  س̑تلاحق̲ا  الحق̀قة 

 مشتركة بحكم ا߱س̑تور. 
فۤ يخص Գقتراض، لم نغرق ولا ̯ريد ǫٔن نغرق، ҡٔن هذاك المشروع  
يقوده ˡلاߦ الم߶ ببعد استراتيجي عندو مجمو̊ة  نتاع بلادԷ ا߳ي  ا߽تمعي 

  .Է߲ت، من ب̿نها هي السلامة نتاع الب̱̀ة المالية لبԷنتاع الضما 
اҡٔمور  بعض  تجاوز  من  جعلنا  بل  حريصة،  كانت  فالحكومة  ولهذا 
كالمديونية والعجز خطا ǫٔحمرا، بل ǫٔكثر من ذߵ، مش̲̿ا ̥ل˪ل الصعب Դش 

نتاع   بمعدل عجز  الولاية الحكومة  العجز و̯نهيو  لماذا  3نخفضو معدلات   ،%
ل %؟ لإنه المعدل اللي تيضمن ߵ المديونية ما طلعش، لكي لا ̯رهن اҡٔج̀ا3

المس̑تقˍلية، ولكي لا ̯كون ̊املا معرقلا ̥لمشروع ا߽تمعي نتاع بلادԷ ا߳ي 
  يقوده ˡلاߦ الم߶. 

والت˪ديث،   التطور  هذا  بناء  في  ǫٔساس̑ية   Էبلاد نتاع  المالية  السلامة 
مليار نتاع ا߱رهم، يعني    11وԴلتالي العجز كل نقطة عجز ˔نهبطوها راه هي  

مليار نتاع ا߱رهم، وند̽رو وا˨د الحساب   11تنحيدو وا˨د الهامش نتاع  
 Թ ،%3ك هي  4̎ادي ̽كونو فـ    24ومن    21% نهار  7̎ير ˉس̑يط، من  

 مليار نتاع الهوامش المبرمجة ح̀داتها الحكومة.   33نقاط، يعني  
ماشي   البلاد،  نتاع  ري  التطو̽ البرԷمج  ߳اك  نحتكم  ودائما  ǫٔرقام  هاذو 
̎ير   إلى  الضيقة  الس̑ياسوية  نتاع  دالإيديولوج̀ة وشوية  فيها شوية  لقراءات 

 ذߵ، دائما نحتكم هدف̲ا هو هذاك.  
لـ   ǫٔن 69إذن Գقتراض اح̲ا بغينا نهبطوه، و̎ادي يهبط  %، لا ̯ريد 

نثقل كاهل بلادԴ Էلاقتراض، رغم توفر كل الظروف اليوم عند الحكومة Դش 
  Էعند الحكومة  Թك  هذا،  من  ǫٔكثر  عند    5تقترض،  ا߱ولار  نتاع  المليار 

)6FMI وقات، الحكومةҡٔي وقت من اǫٔ ما اس̑تعملناهاش، راه كاينة، في (
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دالمليار Ե˭ذها، اح̲ا ما بغيناش   5فعامين عندها الحق فˆئ نهار بغات Ե˭ذ  
نثقلو ا̦كاهل نتاع بلادԴ Է߱̽ن، ҡٔن المديونية قد ˔كون عرقߧ لبناء المشروع 

 التطوري الت˪ديثي ا߳ي يقوده ˡلاߦ الم߶.
) Դش  la référence) عندԷ، هاذي هي (la référenceهاذي هي (

تن˯دمو، إذن Գقتراض والعجز، إلى ̎ير ذߵ، وكما قلت تحسين ا߱˭ل 
ة  لقة مفر̎ لقطاع الخاص، وهي˨  يفرض موا̠بة حق̀ق̀ة̥  نتاع الطبقة المتوسطة̠ 
 Էش يقدر يمشي فهاذ ا߱ينام̀ة خصو ˔كون عندԴ في البناء، القطاع الخاص

 ۢ ̯رفعو Գس˖  Թإراد  Էلا˭ اللي  هو  وهذا  العمومياس˖ۢرات،  وخص   ،ر 
ظبي،  ǫٔبو  في  الم߶  ˡلاߦ  قاده  ا߳ي  Գس̑ت˝̲اء  شˆكلة  من  Գس˖ۢرات 

 ويتجسد إن شاء الله في ǫٔقرب اҡٔوقات. 
ǫٔنه   إيديولوج̀ة من ضمنها العداߦ Գجۡعية  وهاذ ا߱ينام̀ة تجعل ضمن 
المتوسط ǫٔن القطاع الخاص يتطور، المتوسط ف̀ه ̽رجع ̠بير والصغير ̽رجع 
س˖ثمرها في طبقة شغيߧ يعتبرها كل الخبراء   م˗وسط، ولكن يضمن ࠀ هوامش̼ 

اء.  Գق˗صاديون ̊لى ǫٔنها محور التنمية ومحور الإنتاج ومحور ا  لتقدم والر˭
 شكرا ̊لى اس̑ۡعكم والسلام ̊ليكم. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 شكرا معالي الوز̽ر ̊لى هاذ الرد ا߱ق̀ق والمفصل. 

المالية   قانون  العامة لمشروع  المناقشة  اس̑تكملنا  قد  ̯كون  ̥لس̑نة وبهذا 
 . 2024المالية 

وقˍل ǫٔن ǫٔ̊لن عن رفع الجلسة، ǫٔذ̠ر ا߽لس الموقر، يعني، س̱س̑تكمل  
ا߱راسة مساء هذا اليوم في ˡلس̑تين ابتداء من السا̊ة الرابعة بعد الزوال  

 وفق البرԷمج التالي: 
 الجلسة اҡٔولى س̑تخصص ̥لتصويت ̊لى الجزء اҡٔول من المشروع؛  -
̥لبت في الجزء الثاني ومشروع القانون المالي  وتليها ˡلسة Զنية تخصص   -

 ˊرم˗ه؛ 
الميزانيات  - ا̥لˤان ا߱ائمة ̊لى مشاريع  تصويت  التصويت،  وبعد ذߵ 

ة ضمن اخ˗صاص كل لجنة.  lالفرعية، المندر 
 شكرا لكم جميعا. 

 ورفعت الجلسة. 

  


